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Stimate client!

Tt,i multumim pentru decizia de a cumpara un produs RURIS si pentru increderea acordata
companiei noastre! RURIS este pe piata din anul 1993 si in tot acest timp a devenit un
brand puternic, care si-a construit reputatia prin respectarea promisiunilor, dar si prin
investitiile continue menite sa vina in ajutorul clientilor cu solutii fiabile, eficiente si de
calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de performantele sale
timp Tndelungat. RURIS nu ofera clientilor sai doar utilaje, ci solutii complete. Un element
important in relatia cu clientul este consilierea atat inainte de vanzare, cat si post
vanzare, clienti RURIS avand la dispozitie o intreaga retea de magazine si puncte
service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugam sa parcurgeti cu atentie manualul
de utilizare. Prin respectarea instructiunilor, o sa aveti garantia unei utilizari indelungate.
Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor sale si de aceea isi
rezerva dreptul de a modifica printre altele forma, infatisarea si performantele acestora,
fara a avea obligatia de a comunica acest lucru in prealabil.

Va multumim nca o data ca ati ales produsele RURIS!

Informatii si suport client;:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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Pericol!

Atentie la recul !

Atentie la obiectele aruncate !

Pericol de vatamare corporala a persoanelor aflate in
apropiere de motocoasa !

Atentie, deconectati acumulatorul cand efectuati intretinerea!

Nu folositi cutit cu 80 de dinti.

Nu folositi utilajul in conditii meteo nefavorabile.

Cititi manualul de utilizare!

Folositi casti de protectie!

Folositi manusi de protectie!

Folositi cizme sau pantofi de protectie!
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inainte de a utiliza motocoasa, cititi si respectati toate avertismentele, precadtiile si
instructiunile din acest manual.

NOTA: Urmétoarele informatii de siguranta nu sunt destinate sa acopere toate conditiile
si situatiile posibile. Cititi intregul manual de utilizare. Nerespectarea instructiunilor si a
informatiilor de siguranta poate duce la réniri grave sau deces.

REGULI GENERALE DE SIGURANTA
PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA.

AVERTISMENT: Nu utilizati aceastd motocoasad pénd nu cititi acest manual de
instructiuni si cunoasteti instructiunile de siguranta, operare si intretinere.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU
 Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata.

» Nu utilizati sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor,
gazelor sau vaporilor de combustibil. Uneltele electrice creeaza scantei care pot aprinde
gazele sau vaporii de combustibil.

« Tineti copiii si trecatorii departe. Toti vizitatorii si animalele de companie trebuie tinute
la a distanta sigura fata de zona de lucru.

* Nu permiteti copiilor sau persoanelor neinstruite sa foloseasca acest utilaj.

* Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau umezeala. Daca apa patrunde intr-o unealta
electrica, va creste riscul de soc electric.

* Nu manipulati stecharul sau unealta cu mainile ude.

* Nu permiteti niciodata copiilor sa opereze echipamentul. Nu permiteti niciodata adultilor
sa opereze echipamentul fara instructiuni adecvate.

« Purtati intotdeauna ochelari si masca de protectie.

¢ Prindeti parul lung deasupra nivelul umerilor pentru a preveni prinderea acestuia n
pieselor mobile.

« Nu expuneti utilajul la ploaie, depozitati-l Tn interior.
¢ Nu operati in conditii de lumina slaba.
« Tineti toate partile corpului departe de orice parte in miscare a utilajului.

« Purtati pantaloni lungi , bocanci de protectie si manusi. Evitati imbracamintea larga si
bijuteriile care pot raméne prinse Tn partile mobile ale utilajului.



RURIS

power for nature
RO
¢ Nu fortati utilajul.

¢ Nu folositi echipamentul descult sau cu sandale sau incaltaminte neadecvata. Purtati
incaltaminte de protectie.

 Pastrati o pozitie ferma si echilibrul atunci cand utilizati motocoasa.
 Nu utilizati unealta daca intrerupatorul nu este functional.

« Pastrati toti trecatorii, copiii si animalele de companie la cel putin 50 de metri distanta.
¢ Nu utilizati aceasta unitate cand sunteti obosit, bolnav sau sub influenta alcoolului,
drogurilor sau a medicamentelor.

« Tineti toate partile corpului departe de partile mobile si de toate suprafetele fierbinti ale
uneltei.

« Verificati zona de lucru inainte de fiecare utilizare. indepartati toate obiectele, cum ar fi
pietre, sticla sparta, cuie, sdrma sau sfoara care pot fi aruncate sau prinse de utilaj.

¢ Folositi numai piese de schimb si accesorii originale de la producator. Utilizarea
oricarei alte parti poate crea un pericol sau poate cauza deteriorarea produsului.

 Nu incarcati unealta cu baterii in ploaie sau intr-un loc umed. Aceasta regula va reduce
riscul de electrocutare.

« Uneltele cu baterii nu trebuie sa fie conectate la o priza electrica; deci mereu sunt in
stare de functionare. Fiti constienti de potentiale pericole chiar si atunci cand nu folositi
unealta cu baterie sau la schimbarea accesoriilor. Respectarea acestei reguli va reduce
riscul de soc electrocutare, incendiu sau vatamare corporala grava.

« Deconectati bateria inainte de a ntretine sau curata utilajul.

« Folositi doar baterii RURIS

¢ Nu aruncati bateriile in foc, celulele pot exploda. Consultati regulile locale pentru
posibile instructiuni speciale de eliminare.

* Nu deschideti si nu deteriorati bateriile. Electrolitul eliberat este coroziv si poate produce
iritatii la nivelul pielii si ochilor. Poate fi toxic daca este ingerat.

* Nu asezati uneltele cu baterii sau bateriile acestora langé foc sau alte surse de caldura.
Acest lucru va reduce riscul de explozie.

*Nu zdrobiti, scapati si nu deteriorati acumulatorul. Nu folositi o baterie sau incarcator
deteriorat.

¢ Nu indreptati unealta in directia oamenilor sau a animalelor de companie.

e Cand nu este utilizata, unealta trebuie depozitata in interior, intr-o zona uscata,
ncuiata, care sa nu fie la indeméana copiilor.
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e Tineti unealta cu grija. Pastrati unealta curatd pentru a avea o performanta ridicata.
Urmati instructiunile pentru intretinerea corespunzatoare.

¢ Pentru a reduce riscul de electrocutare, nu expuneti utilajul in ploaie, nu il folositi pe
suprafete umede. Depozitati-l in interior.

» Pastrati aceste instructiuni. Consultati-le frecvent si folositi-le pentru a instrui pe altii
care pot folosi acest utilaj.

* Tineti copiii departe de zona de lucru si sub supravegherea unui adult responsabil.
¢ Nu permiteti copiilor sa opereze unealta.
SECURITATE PERSONALA

» Toate persoanele, copiii si animalele de companie trebuie sa ramana la o distanta
sigura de zona de lucru.

¢ Nu utilizati unealta cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau
medicamentelor.

« Nu utilizati unealta pentru nicio lucrare, cu exceptia celei pentru care este destinata.
« Nu purtati haine largi sau bijuterii cand folositi unealta.

« Purtati ochelari cu protectie laterala .

« Tineti toate partile corpului departe de orice parti in miscare.

« Evitati pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit inainte
de a conecta acumulatorul sau cand transportati unealta.

« Nu utilizati unealta pe o scara sau pe un suport instabil. O baza stabila pe o suprafata
solida permite mai bine controlul uneltei electrice.

UTILIZAREA SI INTRETINEREA

e Familiarizati-vd cu unealta. Cititi cu atentie manualul, aflati aplicatiile si limitarile
acestuia, precum si pericole potentiale specifice asociate cu acest utilaj.

« Verificati daca exista parti in miscare nealiniate sau blocate, piese rupte si orice alte
defectiuni care ar putea afecta functionarea uneltei. Daca este deteriorata, reparati
unealta electrica Tnainte de a o folosi.

* Nu fortati unealta electrica. Utilizati unealta electrica corect pentru aplicatia dvs.

¢ Deconectati acumulatorul de la unealta electrica fnainte de a efectua reglaje,
schimbarea accesoriilor sau depozitarea sculelor electrice.

« Verificati functionarea uneltei inainte de a o utiliza.
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» Pastrati lama de taiere ascutita si curata.

* Nu utilizati unealta daca nu contine o eticheta de avertizare lizibila.

« Folositi unealta electrica in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile
de lucru. Utilizarea sculei electrice pentru operatii altele decat cele prevazute ar putea
duce la o situatie periculoasa.

Reguli de siguranta a bateriei

¢ Uneltele cu baterii nu trebuie sa fie conectate la o priza electrica; prin urmare, ele sunt
intotdeauna in stare de functionare. Respectarea acestei reguli va reduce riscul de
electrocutare, incendiu sau vatamare corporala grava.

AVERTISMENT: Cand transportati sau intretineti unitatea, deconectati intotdeauna
bateria.

¢ Mentineti pozitie fermé& pentru a vd mentine echilibrul in timpul functionarii si asigurati-
va ca utilizati hamul de lucru atunci cand folositi motocoasa electrica

e Utilizati motocoasa numai pe timp de zi sau in conditii de lumina artificiald buna.
¢ Nu folositi motocoasa pe vreme rea, mai ales cand exista riscul de furtuna.

¢ Nu folositi motocoasa daca sunteti obosit, bolnav, sub influenta drogurilor, bauturilor
alcoolice sau a medicamentelor.

« Mergeti, nu alergati atunci cand folositi utilajul
Utilizati numai dispozitive de taiere originale sau aprobate de catre Producator.

« Folositi motocoasa numai cu firul de taiat adecvat si cu ambele cordoane de taiere la
lungimea potrivita.

« Cutitul cu 3 taisuri este potrivit pentru taierea tufigurilor si arbusti mici de pana la 2 cm
in diametru;

* Motocoasa cu acumulator nu trebuie folosita pentru a taia gard viu, crengi sau lemn.
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1. Motor electric

2. Coarne

3. Tija transmisie

4. Dispozitiv de protectie

5. Cap reductor

6. Brida prindere coarne

7. Maneta de acceleratie

8.  Functie pentru folosire cutit
9.  Functie pentru folosire autocut | gme
10. Buton pornit/oprit. -; w-m

11. Nivelul bateriei

Imaginile sunt cu caracter informativ, furnizorul isi rezerva dreptul de a aduce
modificari structurale si functionale fata de utilajul prezentat in acest manual.

Bateriiile RURIS beneficiaza de functia "a UP- Inovation RURIS" . Aceasta functie ajuta
bateria atunci cand ajunge in pragul critic de descarcare. Ruris a venit cu o inovatie in
sistemul celulelor din interiorul bateriei, prin care bateria se poate reincarca dupa o
perioada lunga de timp in care a stat descarcata. Astfel, utilizatorii RURIS se pot bucura
de fiabilitatea si inovatia RURIS.

Dupa depozitare, se recomanda incarcarea la un interval de 6 luni- 1 an
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Motor Electric, fara perii
Baterie 2x Li-lon 20V 4p,err:1L(Jr;l)J sunt incluse in
Port Acumulatori 2
Putere Totala Pw= 160 Wh
Ménere Ergonomice — 2 segmente
Diametru de taiere cu fir 300 mm
Diametru de taiere cu cutit 255 mm
Diametru tub tija 26 mm
Transmisie Rigida, modulara
Cutit 3 dinti
Greutate neta cu accesorii 3.8kg

Tnainte de montarea si punerea in functiune, trebuie s& va asigurati ca motocoasa cu
acumulator este corect asamblatd conform planului de componenta si respectati
instructiunile din prezentul manual. Numai dupa aceea puteti trece la punerea in

functiune propriu-zisa.
Montarea coarnelor

Slabiti suruburile situate pe brida de prindere, prin desfiletare,

pana cand acesta este liber din filet, apoi fixati coarnele in pozitia

de lucru.(fig.1).

Fig. 1
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Pentru transmisile modulare care vin impartite Tn doud segmente, acestea trebuie
fmbinate cu ajutorul clemei de fixare si a piulitei de blocare(fig 2).

Fig.2
Montarea dispozitivului de protectie (aparatoarea)
Montati protectia in punctele de fixare si strangeti ferm suruburile.

Aceasta are atat rolul de a proteja utilizatorul de corpuri dure care pot ricosa in timpul
utilizarii, cat si rolul de limitator de sarcina.

\%, 2.

Fig. 3

Atentie! Nu utilizati motocoasa fara dispozitivul de protectie (aparatoare).

Montarea-demontarea discului taietor si a auto-cutului

11
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Pentru a proceda corespunzator va trebui sa aveti la indemana urmatoarele scule
necesare: imbus-blocator si cheia cu maner din dotarea motocoasei.

Ordinea montarii-demontarii este prezentata in fig. 4

Folositi imbus-blocatorul din dotarea motocoasei si pozitionati-l in gaura de blocaj a
capului reductor si in gaura de blocaj a distantierului din fig. 4 poz. 5.

Folositi cheia din dotarea motocoasei, fixati piulita de siguranta si rotiti in sens invers
acelor de ceasornic pentru a strange, sau in sensul acelor de ceasornic pentru a desface.

Discul de taiere cu 3 dinti (poz. 4 Fig. 4) poate fi montat pe orice parte avand ascutire
dubla.

demontaj
- 4
i 2 3 5 €
Qo |0
>
montaj
Fig. 4

Verificati ca tot ansamblul sa fie corect montat si discul sa fie strans puternic fara joc axial
sau transversal.

La montarea auto-cutului, poz. 1,2,3 si 4 din fig. 4 nu se folosesc. Se foloseste saiba
blocator (poz. 5, fig. 4) ce ajuta la blocarea axului capului reductor, iar auto-cutul se
infileteaza apoi, in sens invers acelor de ceasornic, cu mana, ajutandu-ne de blocator si
strangem puternic.

in cazul in care nu reusiti acest lucru, trebuie sa va prezentati imediat la cel mai apropiat
punct service autorizat Ruris pentru remedierea acestei probleme.

Montarea harnasamentului

Pentru a monta harnasamentul va trebui sa il pozitionati pe umeri, iar dupa aceea sa il
asigurati.

12
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Harnasamentul se poate fixa cu usurintd pe corpul utilizatorului prin intermediul
elementelor de reglare tip rapid, fara ca utilizatorul sa piarda timp sau sa sufere disconfort
n timpul exploatarii.

Prin ajustarea rapida, utilizatorul poate incepe imediat lucrul.

Pentru a putea pozitiona corect motocoasa in harnasament,
asigurati-va ca aceasta sta in echilibru si nu atinge solul.

Pentru echilibrarea motocoasei in raport cu harnasamentul si
naltimea utilizatorului, va trebui sa efectuati urmatoarele manevre:

- asigurati-va cé siguranta harnagsamentului este situata sub
soldul utilizatorului.

- pozitionati motocoasa in siguranta harnasamentului si lasati-
o libera

- in cazul in care motocoasa nu sté in echilibru si atinge cu
discul taietor suprafata solului sau motocoasa are tendinta de a sta inclinata spre
motor va trebui sa repozitionati sistemul de fixare situat pe tija transmisiei catre
motor sau discul taietor pana in momentul in care gasiti punctul de echilibru al
motocoasei. In acest caz exploatarea va fi ficutd cu usurintd fard a sustine
motocoasa pe maini.

Tnainte de punerea in functiune a motocoasei trebuie s& va asigurati ca urmatoarele
conditii sunt indeplinite:

e pe oraza de 15 metri de o parte si de alta a motocoasei, nu sunt persoane sau
obiecte cu care aceasta ar putea intra in contact.
motocoasa este asezata in pozitie orizontala pe sol.
cablurile sunt corect montate.
coarnele sunt corect montate si fixate.
capul reductor are vaselina grafitata.
discul taietor este montat si fixat corect, asigurat cu piulita de siguranta.
aparatoarea de protectie este montata corect.
e toate suruburile motocoasei sunt stranse ferm.
Verificarea discului taietor si a auto-cutului.

Atentie! Atunci cand montati discul taietor, folositi imbusul-blocator, pentru a desfileta
piulita de strangere in sensul acelor de ceasornic. Dupa montarea discului taietor
asigurati-va ca piulita este bine stransa si discul taietor este bine fixat, ghidat si nu
prezinta deformari sau fisuri pe suprafata sa, in caz contrar inlocuiti-.

Motocoasele de umar marca RURIS sunt produse ce permit alegerea cu usurinta a
modului de cosit, fara s& efectuati manevre succesive de reglaj sau intretinere.

13
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Motocoasele creeaza un corp unitar cu utilizatorul si conferd un confort maxim si perfect
n exploatare.

Pentru a putea utiliza motocoasa in conditii optime de lucru va trebui sa verificati inainte
de inceperea operatiei de cosit daca pe suprafata de cosit sunt obiecte, cioturi de lemn,
pietre, sGrme, musuroaie, etc. obiecte cu care ar putea intra in contact discul taietor.

Tn cazul in care gésiti astfel de obiecte va trebui s& le indepartati de pe suprafata ce
urmeaza a fi cosita. Totodata denivelarile sau alte elemente care v-ar putea pune in
pericol siguranta in timpul exploatarii vor trebui puse in evidenta prin marcaje in acele
zone.

Atentie! Pentru a putea exploata motocoasa in conditii de siguranta, va trebui sa cititi
manualul si sa tineti cont de marcajele inscrise pe partile motocoasei.

Este interzisa utilizarea motocoasei fara harnasament.

19 Asigurati-va ca Tnainte de a incepe exploatarea, pe o raza de minim 15

,7' metri nu se afla oameni sau animale pe care le-ati putea rani deoarece la

s turatie maxima a discului taietor prin contactul cu pietrisul din sol sau alte
-

obiecte acestea pot fi proiectate.

Dupa ce ati pornit motocoasa si ati pozitionat-o in siguranta
harnasamentului, puteti trece la exploatarea acesteia. Pentru siguranta dumneavoastra
evitati contactul discului cu pietre sau corpuri dure.

Actionarea transmisiei se face prin actionarea manetei de acceleratie la maxim, pe durata
procesului de cosire, fara fluctuatii ce creeaza socuri in transmisie si determina uzura
prematura a acesteia.

8. Metode de cosit

1. Metoda de cosit in spirala sau cifra 9
e Incepeti s& cositi de la exteriorul suprafetei, totodata alegeti-va
modul de cosit, puteti cosi spre dreapta sau sténga. Este
recomandat s& nu cositi In ambele sensuri, deoarece riscati sa
calcati fanul cosit in sensul de intoarcere, conform fig. 6

14
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2. Metoda de cosit drept
e Inainte s& incepeti sa cositi fixati-vd un punct de reper orientativ catre
care urmeaza sa va deplasati. Cosirea se poate face prin orientarea
manerelor consecutiv catre dreapta sau sténga in functie de modul

propriu de cosit.

Fig. 7

3. Metoda de cosit in panta sau rampa
e Pentru a putea cosi in sigurantd pozitionati-va perpendicular pe axa
pantei si sprijiniti-va intotdeauna pe piciorul din ramp4, conform fig. 8

Fig. 8

15
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Metoda de cosit folosita pentru defrisare (fig. 9)

e  Defrisarea se face intotdeauna cu un disc perfect ales, in functie de
arbustii ce trebuie defrisati.

e  Pentru o defrisare in siguranta trebuie sa incepeti intotdeauna din
marginea suprafetei de cosit si niciodata din interiorul acestei suprafete,
pentru a evita posibile accidente.

Fig. 9

5.  Metoda de cosit cu ajutorul autocut-ului
e  Pentru utilizarea autocut-ului trebui sa alegeti perfect tipul de fir pentru
suprafata ce trebuie cosita.
e  Firul care echipeaza autocutul va marunti fin iarba.
e  Autocutul poate fi folosit cu succes in zonele cu obstacole, pentru
aerisirea arborilor, in zonele rosturilor cu borduri.
Pentru manipularea firului va trebui sa actionati autocut-ul prin apasarea

acestuia pe sol sau prin lovirea usoara a acestuia de sol, conform fig. 10

Fig. 10

Aceasta operatie de manipulare a firului va fi facuta la turatia maxima a
motorului.

16
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nainte de a curata, inspecta sau repara motocoasa dvs., asigurati-vé c& motorul este
rece. Deconectati acumulatorul pentru a preveni o pornire accidentala.

Utilizatorul poate realiza doar interventii de intretinere si service care sunt descrise in
acest manual. Interventiile mai complexe se realizeaza intr-un atelier de service autorizat.

Pentru a putea ascuti discul taietor, precum si pentru alte interventii este indicat sa va
deplasati intr-un service autorizat RURIS.

Anumite parti ale transmisiei lucreaza in vaselina. Este necesar sa completati cu vaselina
si sa verificati capul reductor. Cantitatea de vaselina din capul reductor trebuie verificata
fnainte de fiecare utilizare.

Daca discul taietor nu taie corespunzator, acesta poate fi ascutit sau in cele din urma
nlocuit.

Pentru orice probleme sau neintelegeri asupra modului de lucru cu utilajul contactati
distribuitorul autorizat RURIS.

Pastrati motocoasa, in special orificiile de ventilatie, curate. Nu pulverizati niciodata apa
pe corpul dispozitivului!

Nu curatati niciodatd motocoasa si componentele sale cu solventi, inflamabili sau lichide
toxice. Curatati-o cu o carpa umeda.

Utilizati numai accesorii originale si piese de schimb originale.Utilizarea altor piese de
schimb poate duce la accidente/raniri ale utilizatorului.

Va rugam sa contactati un service autorizat RURIS daca aveti nevoie de accesorii sau
piese de schimb.

Daca nu folositi motocoasa mai mult timp (peste o saptamana) procedati astfel:

e  Curatati motocoasa.

e  Depozitati intr-un loc uscat, unde copiii nu pot ajunge.

e  Motocoasa trebuie s fie depozitata pe locuri uscate, cu acoperis si protejate
contra umezelii.
Ungeti toate partile metalice active cu vaselina.

® Nu depozitati motocoasa in apropierea unor zone inflamabile.

Nu aruncati echipamentele electrice, electronice industriale si partile
componente la gunoiul menajer! Informatii privind DEEE. Avéand in
vedere prevederile OUG 195/2005 - referitoare la protectia mediului si
0.U.G. 5/2015. Consumatorii vor avea in vedere urmatoarele indicatii
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pentru predarea deseurilor electrice, precizate mai jos:
- Consumatorii au obligatia de a nu elimina deseurile de echipamente
electrice si electronice (DEEE) ca deseuri municipale nesortate si de a
colecta separat aceste DEEE.

|

- Colectarea acestor deseuri numite (DEEE) se va efectua prin Serviciul Public de

Colectare de pe raza fiecarui judet si prin centre de colectare organizate de operatorii

economici autorizati pentru colectarea DEEE. Informatii furnizate de catre Administratia
Fondului de Mediu www.afm.ro sau jurnalul Uniuni Europene.

- Consumatorii pot preda DEEE in mod gratuit in punctele de colectare specificate
anterior.
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Dear Client!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for your trust in our
company! RURIS has been on the market since 1993 and during all this time it has
become a strong brand, which has built its reputation by keeping promises, but also by
continuous investments aimed at helping customers with reliable, efficient and quality
solutions.

We are confident that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long
time. RURIS does not offer its customers only machines, but complete solutions. An
important element in the relationship with the customer is advice both before and after
the sale, as RURIS customers have at their disposal a whole network of partner stores

and service points.

To enjoy the purchased product, please read the user manual carefully. By following the

instructions, you will be guaranteed a long use.

The RURIS company is continuously working on the development of its products and
therefore reserves the right to modify, among other things, their form, appearance and

performance, without having the obligation to communicate this in advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!

Information and support customers :
Phone: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro
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Danger!

Attention to recoil!

Beware of thrown objects!

Danger of bodily injury to people near the chainsaw!

Attention, disconnect the battery when performing
maintenance!

Do not use a knife with 80 teeth.

Do not use the machine in unfavorable weather conditions.

Read the user manual!

Use protective helmets!

Use protective gloves!

Use protective boots or shoes!
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Before using the brushcutter, read and follow all warnings, cautions and instructions in
this manual.

NOTE: The following safety information is not intended to cover all possible conditions
and situations. Read the entire user manual. Failure to follow instructions and safety
information can result in serious injury or death.

GENERAL SAFETY RULES
SAVE THESE SAFETY INSTRUCTIONS.

WARNING: Do not operate this brushcutter until you have read this instruction manual
and are familiar with the safety, operation, and maintenance instructions.

WORK AREA SAFETY

» Keep the work area clean and well lit.

» Do not use power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of liquids,
gases or fuel vapors. Power tools create sparks that can ignite fuel gases or vapors.

+ Keep children and bystanders away. All visitors and pets must be kept a safe distance
from the work area.
* Do not allow children or untrained persons to use this machine.
» Do not expose power tools to rain or moisture. If water gets into a power tool, it will
increase the risk of electric shock.
* Do not handle the plug or tool with wet hands.
* Never allow children to operate the equipment. Never allow adults to operate the
equipment without proper instruction.
» Always wear goggles and a protective mask.
» Clip long hair above shoulder level to prevent it from getting caught in moving parts.
* Do not expose the machine to rain, store it indoors.
* Do not operate in low light conditions.
* Keep all parts of your body away from any moving part of the machine.

» Wear long pants, safety boots and gloves. Avoid loose clothing and jewelry that can
get caught in moving parts of the machine.
* Do not force the machine.

» Do not use the equipment barefoot or with sandals or inappropriate footwear. Wear
protective footwear.
» Maintain a firm stance and balance when using the brushcutter.
* Do not use the tool if the switch is not functional.
» Keep all bystanders, children and pets at least 50 meters away. * Do not use this unit
when you are tired, ill, or under the influence of alcohol, drugs, or medication.
*» Keep all parts of your body away from moving parts and all hot surfaces of the tool.
» Check the work area before each use. Remove all objects such as stones, broken glass,
nails, wire or string that can be thrown or caught in the machine.

+ Use only original spare parts and accessories from the manufacturer. Use of any other
part may create a hazard or cause damage to the product.



RURIS

power for nature

@{5&

EN

* Do not charge the battery tool in the rain or in a wet place. This rule will reduce the risk
of electric shock.
* Tools with batteries must not be connected to an electrical outlet; so they are always in
working order. Be aware of potential hazards even when not using the cordless tool or
when changing accessories. Following this rule will reduce the risk of electric shock, fire
or serious personal injury.
+ Disconnect the battery before servicing or cleaning the machine.
» Use only RURIS batteries
» Do not dispose of batteries in fire, the cells may explode. Consult local regulations for
possible special disposal instructions.
* Do not open or damage batteries. The released electrolyte is corrosive and can cause
skin and eye irritation. May be toxic if swallowed.
» Do not place battery tools or their batteries near fire or other heat sources. This will
reduce the risk of explosion.
*Do not crush, drop or damage the battery. Do not use a damaged battery or charger.
» Do not point the tool at people or pets.
» When not in use, the tool should be stored indoors in a dry, locked area out of the reach
of children.
» Handle the tool with care. Keep the tool clean for high performance. Follow the
instructions for proper maintenance.
* To reduce the risk of electric shock, do not expose the machine to rain, do not use it on
wet surfaces. Store it indoors.
» Keep these instructions. Refer to them frequently and use them to train others who may
use this machine.
» Keep children away from the work area and under the supervision of a responsible
adult.
* Do not allow children to operate the tool.
PERSONAL SECURITY

¢ All persons, children and pets must remain a safe distance from the work area.

¢ Do not use the tool when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication.
¢ Do not use the tool for any work other than that for which it is intended.

¢ Do not wear loose clothing or jewelry when using the tool.

o Wear glasses with side protection.

¢ Keep all parts of your body away from any moving parts.

¢ Avoid accidental start. Make sure the switch is in the off position before connecting the battery
or when transporting the tool.

¢ Do not use the tool on a ladder or on an unstable stand. A stable base on a solid surface allows
better control of the power tool.

USE AND MAINTENANCE

¢ Familiarize yourself with the tool. Read the manual carefully, learn about its applications and

limitations, and specific potential hazards associated with this machine.
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affect the operation of the tool. If damaged, repair the power tool before using it.

¢ Do not force the power tool. Use the power tool correctly for your application.

¢ Disconnect the battery from the power tool before making adjustments, changing accessories
or storing power tools.

® Check the operation of the tool before using it.

* Keep the cutting blade sharp and clean.

¢ Do not use the tool if it does not have a legible warning label.

e Use the power tool in accordance with these instructions, taking into account the working
conditions. Using the power tool for operations other than those intended could result in a
hazardous situation.

Battery safety rules

* Tools with batteries must not be connected to an electrical outlet; therefore, they are always
in working order. Following this rule will reduce the risk of electric shock, fire or serious personal
injury.

WARNING: When transporting or servicing the unit, always disconnect the battery.

* Maintain a firm position to maintain your balance during operation and be sure to use the work
harness when using the electric brushcutter

¢ Only use the brushcutter during the day or in good artificial light.

¢ Do not use the brushcutter in bad weather, especially when there is a risk of a storm.

e Do not use the brushcutter if you are tired, ill, under the influence of drugs, alcohol or
medication.

¢ Walk, don't run when using the machine

Use only original or Manufacturer approved cutting devices.

e Use the brushcutteronly with the correct cutting line and both cutting cords at the correct
length.

* The 3-edged knife is suitable for cutting small bushes and shrubs up to 2 cm in diameter;

¢ Cordless chainsaws should not be used to cut hedges, branches or wood.
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1. Electric motor

2. Horns

3. Transmission rod
4. Protection device
5. Reducing head
6. Horn clamp

7. Throttle lever

8. Knife function

9. Autocut function
10. On/off button.

11. Battery level

The images are in character informative , the supplier ISI book the right to bring
MODs structure and function against the machine present in the this manual.

RURIS batteries benefit from the function "a UP- Innovation RURIS " . This one function
it helps the battery when it reaches the critical discharge threshold . Ruris came up with
an innovation in the system the cells inside the battery , through which the battery can
Reload after a period long time it was discharged . Thus , RURIS users can enjoy the
reliability and innovation of RURIS.

After storage , it is recommended loading at a interval of 6 months - 1 year
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Engine Electric, without brush
Battery 2x Li-lon 20V z:)é)t&ér;?; included in the
Port Accumulators 2

Power total Pw = 160 Wh
handle Ergonomic — 2 segments
Wire cutting diameter 300 mm

Knife cutting diameter 255 mm

Rod tube diameter 26 mm
Transmission Rigid, modular
Knife 3 teeth

Weight net with accessories 3.8kg

Before installation and commissioning, you must ensure that the battery is correctly

assembled according to the assembly plan and follow the instructions in this manual.

Only then can you proceed to actual commissioning.

Fitting the horns

Loosen the screws located on the clamp, by unscrewing it, until

it is free from the thread, then fix the horns in the working

position. (fig.1).

Fig. 1
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Transmission coupling

For modular transmissions that come divided into two segments, they must be
joined with the help of the fixing clip and the locking nut (fig 2).

Figure 2

Mounting the protective device (guard)
Fit the guard to the fixing points and tighten the screws firmly.

This has both the role of a protect the user of hard bodies that can ricochet in time use ,

as well as the role of load limiter .
Q

) )
J [ |

Careful! Do not use the brushcutter without the protective device (guards).

Fig. 3

Mounting-dismounting of the cutting disc and the auto-cut

10
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In order to proceed properly, you will need to have the following necessary tools at

hand: the allen-locker and the handle wrench provided with the brushcutter.
The assembly-disassembly order is shown in fig. 4

Use the locking hex provided with the brushcutter and position it in the locking hole of

the reducer head and in the locking hole of the spacer in fig. 4 pos. 5.

Using the wrench provided with the brushcutter, secure the lock nut and turn

counterclockwise to tighten, or clockwise to loosen.

The cutting disc with 3 teeth (pos. 4 Fig. 4) can be mounted on any part having double
sharpening.

demontaj

123 g ©
‘0o |e

_montaj

Fig. 4

Check that the whole assembly is correctly mounted and that the disc is firmly tightened
without axial or transverse play.

When mounting the auto-cut, items 1, 2, 3 and 4 from fig. 4 are not used. The locking
washer (pos. 5, fig. 4) is used, which helps to lock the axis of the reducer head, and the
auto-cut is then threaded, counter-clockwise, by hand, helping us by the lock and tighten
strongly.

If you fail to do so, you must immediately go to the nearest Ruris authorized service point
to have this problem fixed.

11
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To fit the harness you will need to position it on your shoulders and then secure
it.

The harness can be easily fixed on the user's body by means of quick-type adjustment
elements, without the user losing time or suffering discomfort during operation.

With quick adjustment, the user can start working immediately.

To be able to position the brushcutter correctly in the harness,

make sure that it is balanced and does not touch the ground.

To balance the brushcutter in relation to the harness and the height

of the user, you will need to perform the following maneuvers:

- make sure the harness safety is located below the user's hip.

- position the brushcutterin the safety of the harness and leave it
free

- if the brushcutter is not balanced and touches the ground with the cutting disc or the
brushcutter has a tendency to lean towards the engine, you will have to reposition the
fixing system located on the transmission rod to the engine or the cutting disc until you
find the point balance of the scythe. In this case, exploitation will be done easily without
supporting the brushcutter on your hands.

Before putting the brushcutter into operation, you must ensure that the following
conditions are met:

e within a radius of 15 meters on either side of the chainsaw, there are no people or
objects with which it could come into contact.

e the brushcutteris placed in a horizontal position on the ground.

e the cables are correctly mounted.

e the horns are correctly mounted and secured.

o the reducer head has graphite vaseline.

e the cutting disc is mounted and fixed correctly, secured with the lock nut.

e the protective guard is mounted correctly.

e all brushcutter bolts are firmly tightened.

12
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Checking the cutting disc and the auto-cut.

Careful! When mounting the cutting disc, use the lock nut to unscrew the clamping nut
clockwise. After installing the cutting disc, make sure that the nut is well tightened and
the cutting disc is well fixed, guided and has no deformations or cracks on its surface,

otherwise replace it.

RURIS brand bruschutters are products that allow you to easily choose the mowing
mode, without having to perform successive adjustment or maintenance maneuvers.
Chainsaws create a unitary body with the user and provide maximum comfort and perfect
operation.

In order to be able to use the brushcutterin optimal working conditions, you will need to
check before starting the mowing operation if there are objects, wood stumps, stones,
wires, flies, etc. on the mowing surface. objects with which the cutting disc may come
into contact.

If you find such objects you will have to remove them from the surface to be mowed. At
the same time, unevenness or other elements that could endanger your safety during
exploitation will have to be highlighted by markings in those areas.

Careful! To be able to operate the brushcuttersafely, you will have to read the manual
and take into account the markings on the parts of the chainsaw.

It is forbidden to use the brushcutterwithout a harness.

Make sure that before starting the operation, there are no people or
animals within a radius of at least 15 meters that you could injure because
at the maximum speed of the cutting disc through contact with the gravel
in the ground or other objects they can be projected .

After you have started the brushcutter and positioned it in the safety of
the harness, you can proceed to its operation. For your safety, avoid contact of the disc
with stones or hard objects.

Actuation of the transmission is done by operating the accelerator lever at maximum,
during the mowing process, without fluctuations that create shocks in the transmission
and cause its premature wear.

Mowing methods

1. The spiral or figure 9 mowing method

13
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e  start to mow from the outside the surface , at the same time Choose
mowing mode , you can mow to right or Left . It is recomended do
n't mow in the both meanings because you risk stepping on it hay
mowing in the the direction of return , according to fig. 6

Figure 6

2. Mowing method Right
e  Before you start mowing, set a guide point to which you are going to move.
Mowing can be done by orienting the handles consecutively to the right or left
depending on the actual mowing mode.

Fig. 7
3. Mowing method in the slope or ramp

e In order to mow in the safety position yourself perpendicular to the axis of
the slope and always lean on the foot of the ramp, according to fig. 8

14
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Fig. 8

Mowing method used for clearing (fig. 9)
e  Deforestation it is always done with a perfectly chosen disc, depending
on the bushes to be cleared.
e  For safe clearing you must always start from the edge of the mowing
area and never inside this area to avoid possible accidents.
Fig. 9

5. Mowing method of mowing with the help of the autocut
e  To use the autocut, you must choose the type of thread perfectly for the
surface to be mowed.
e  The wire that equips the autocutter will finely chop the grass.
e  The autocut can be successfully used in areas with obstacles, for
ventilation of trees, in areas of joints with curbs.

15
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To handle the wire, you will have to operate the autocut by pressing it on the
ground or by lightly hitting it on the ground, according to fig. 10

Fig. 10

This wire handling operation will be done at full engine speed..

Before cleaning, inspecting or repairing your brushcutter, make sure the engine is cool.
Disconnect the battery to prevent accidental starting.

The user can only carry out maintenance and service interventions that are described in
this manual. More complex interventions are carried out in an authorized service
workshop .

In order to be able to sharpen the cutting disc, as well as for other interventions, it is
advisable to go to an authorized RURIS service.

Certain parts of the transmission work in petroleum jelly. It is necessary to top up with
petroleum jelly and check the reducer head. The amount of petroleum jelly in the reducer
head must be checked before each use.

If the cutting disc does not cut properly, it can be sharpened or eventually replaced.

For any problems or misunderstandings on how to work with the machine, contact the
authorized RURIS distributor.

Keep brushcutter especially the ventilation holes, clean. Never spray water on the body
of the device!

Never clean the brushcutter and its components with solvents, flammable or toxic liquids.
Clean it with a damp cloth.

Use only original accessories and original spare parts. Use of other spare parts may
result in accidents/injury to the user.

Please contact an authorized RURIS service if you need accessories or spare parts.

16



RURIS

power for nature

o

EN

If you don't use brushcutter more time (over a week ) proceed so :

e Clean brushcutter .

e  Store in one place dry , where children cannot reach .

e Motoc must to be stored on places dry , with roof and protected against
moisture .
grease all PARTIES active metals with petroleum jelly .

® Do not store Motoc in the Approaching flammable areas .

Do not dispose of electrical equipment, industrial electronics and
components in household waste! Information on WEEE. Considering
the provisions of OUG 195/2005 - regarding environmental protection
and O.U.G. 5/2015. Consumers will have in mind the following
I indications for the delivery of electrical waste, specified below:
- Consumers have the obligation not to dispose of waste electrical and electronic
equipment (WEEE) as unsorted municipal waste and to collect this WEEE separately.

- The collection of these named wastes (WEEE) will be carried out through the Public
Collection Service within each county and through collection centers organized by
economic operators authorized for the collection of WEEE. Information provided by the
Environmental Fund Administration www.afm.ro or the journal of the European Union.

- Consumers can hand in WEEE free of charge at the previously specified collection
points.

17
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Kedves tgyfél!

Koszonjuk a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a céglinkbe vetett bizalmat! A
RURIS 1993 ¢ta van jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek
betartdsaval, de folyamatos befektetésekkel épitette hirnevét, hogy megbizhato,

hatékony és minéségi megoldasokkal segitse a vasarldkat.

Biztosak vagyunk benne, hogy értékelni fogja termékiinket, és sokaig élvezni fogja
teljesitményét. A RURIS nem csak gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal
ugyfeleinek. A vevével valé kapcsolat fontos eleme az értékesités el6tti és utani
tanacsadas, hiszen a RURIS tgyfelei partnerboltok és szervizpontok egész halézataval

allnak rendelkezésiikre.

A vésarolt termék élvezetéhez kérjuk, figyelmesen olvassa el a hasznalati Utmutatét. Az

utasitasok kovetésével garantalt a hosszu hasznalat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a
jogot, hogy tdbbek kdzott formajat, megjelenését és teljesitményét médositsa anélkdl,

hogy ezt elézetesen kdzodIné.

Még egyszer kdszonjuk, hogy a RURIS termékeket valasztotta!

Ugyfelek tajékoztatasa és tamogatasa :
Telefon: 0351.820.105

email: info@ruris.ro
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Veszély!

Figyelem a visszartgasra!

Ovakodjunk a kidobott targyaktol!

Személyi sérilés veszélye a lancfiirész kozelében!

Figyelem, karbantartaskor hGzza ki az akkumulatort!

Ne hasznéljon 80 fogu kést.

Ne haszndlja a gépet kedvezétlen id6jarasi korulmények
kozott.

Olvassa el a hasznalati utmutatot!

Hasznaljon védésisakot!

Hasznaljon véddkesztyit!

Hasznaljon véd6cipdt vagy csizmat !
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El6tt a bozoétvagd hasznélatdval olvassa el és kovesse az ebben taldlhato
figyelmeztetéseket, figyelmeztetéseket és utasitasokat kézi .

MEGJEGYZES: A kévetkezék a biztonsagi informaciok nem terjednek ki az 6sszes
lehetséges feltételre és helyzetre. Olvassa el a teljes felhasznal6i kézikdnyvet . Az
utasitasok és biztonsagi tudnivalok be nem tartdsa sllyos kovetkezményekkel jarhat
sérilés vagy halal .

ALTALANOS BIZTONSAGI SZABALYOK
ORIZZE MEG EZEKET A BIZTONSAGI UTASITASOKAT.

FIGYELMEZTETES: Ne miikddtesse ez bozétvagd amig olvastad ezt a hasznélati
utmutatét , és ismerdsek a biztonsagi , Uzemeltetési és karbantartasi utasitdsokkal egyitt

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

* A munkateriletet tartsa tisztan és jol megvilagitva .

* Ne hasznaljon elektromos szerszdmokat robbanasveszélyes koérnyezetben , példaul
folyadékok , gazok vagy Uizemanyagg6zok jelenlétében . Elektromos szerszamok teremt
szikrakat amelyek meggyujthatjak a tlizeléanyag - gazokat vagy gézoket .

» Tart gyerekek és jarokelék el . Minden latogaténak és haziallathak meg kell lennie
biztonsagos tavolsagot kell tartani a munkatertlettdl .

* Nem enged gyerekek vagy képzetlenek személy hasznalja ezt a gépet.

* Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy nedvességnek . Ha viz kerul egy
elektromos szerszamba , azt akarat noveli az elektromossag kockazatat _ sokk .

* Ne fogja meg a dugét vagy a szerszamot val vel nedves kezek.

» Soha ne engedje gyerekek a berendezés kezeléséhez . Soha ne engedd felnéttek
kezelhetik a berendezést nélkil megfelelé utasitas.

» Mindig viseljen védészemuveget és védémaszkot .

» Véagja le a hosszu hajat felett vall szinten megelézni _azt tél t6l szerzés beakadt a
mozgo alkatrészekbe .

* Ne tegye ki a gépet esének , tarolja zart térben .

* Ne mikodtesse gyenge fényviszonyok mellett .

* Tartsa tavol minden testrészét tol t6l Barmi a gép mozgé része.

+ Viseljen hosszu nadragot, védécsizmat és kesztylit . Kerllje a laza ruhazatot és
ékszereket hogy kaphat beakadt a gép mozg6 részeibe .

* Ne erdltesse a gépet.

* Ne hasznalja a berendezést mezitldb vagy vele egyitt szandal vagy nem megfelel
labbeli . Viseljen védécip6t .

* Tartson szilard allaspontot és egyensulyt, amikor a boz6tvagé segitségével .

* Ne hasznalja a szerszamot , ha a kapcsolé nem mikodik .

* Tartsa legalabb 50 méter tavolsagban a koézelben lévéket , gyerekeket és hazidllatokat
el . « Ne hasznalja ezt a készuléket , ha faradt , beteg vagy alkohol , kabitészer vagy
gyogyszer hatasa alatt all .
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* Tartsa tavol minden testrészét tdl t61 mozgd alkatrészei és a szerszam Osszes forro

feltlete .

+ Elétte ellenérizze a munkateruletet minden hasznalat. Tavolitsa el az Osszes

objektumot mint a kdvek, tordtt Gveg , szogek , drét vagy zsindr dobott vagy beakadt a

gép.

* Csak eredeti alkatrészeket és tartozékokat hasznaljon a gyartotél . Barmelyik

hasznélata méasik része lehet veszélyt okozhat vagy karosithatja a terméket .

* Ne toltse az akkumulatort szerszamot esében vagy nedves helyen . Ez a szabaly akarat

csokkenti az elektromossag kockazatat sokk .

* Elemes szerszamok nem lehetnek elektromos hélézatra csatlakoztatva kimenet ; igy

mindig dolgoznak rendelés . Legyen tisztdban a potenciéllal veszélyek még amikor nem

hasznalja a vezeték nélkulit eszk6z vagy mikor valtozé kiegészitdk . Ezt kdvetve szabaly

akarat csokkenti az elektromossag kockazatat sokk , tliz vagy sulyos személyes sériilés

* Csatlakoztassa le az akkumulatort elétt a gép karbantartasa vagy tisztitasa .

Csak RURIS akkumulatorokat hasznaljon

* Ne dobja tlizbe az elemeket , az elemeket lehet felrobbanni . Az esetleges specialis
el6irasokrol tajékozodjon a helyi szabalyozasban artalmatlanitasi utasitasokat.

* Ne nyissa fel és ne sértse meg az elemeket. Az elengedett elektrolit mard hatasu , bér-
és szemirritaciot okozhat . Lehet lenyelve mérgezé .

* Ne helyezze be az akkumulatort szerszamok vagy akkumulatoraik kézelében _ tiz vagy
mas héforrasok . Ez lesz csokkenti a robbanasveszélyt .

* Ne torje 6ssze , ne ejtse le vagy sértse meg az akkumulatort . Ne hasznaljon sérult
akkumulatort vagy tolt6t.

* Ne iranyitsa a szerszamot emberek vagy haziallatok felé.

* Ha nincs hasznalatban, a szerszam kellene lenni tarolva zart , széraz helyen ,
gyermekektdl elzarva .

» Kezelje a szerszamot tor6déssel . A nagy teljesitmény érdekében tartsa tisztan a
szerszamot . A megfelel6 karbantartashoz kdvesse az utasitasokat .

* Az elektromossag kockazatanak csokkentése érdekében sokk , ne tegye ki a gépet
esbének , ne hasznalja nedves fellileten . Tarolja el zart térben .

* Tart ezeket az utasitdsokat. Hivatkozz rajuk gyakran hasznalja ket masok képzésére
WHO hasznalhatja ezt a gépet.

* Tart gyermekek el a munkateriletrél és egy felel6s feligyelete mellett felnétt .

* Nem enged gyerekek kezelni a szerszamot .

SZEMELYI BIZTONSAG

e Minden személynek , gyermeknek és hazidllatnak biztonsagos tavolsagban kell lennie a
munkaterilettdl .

¢ Ne hasznalja a szerszamot amikor faradt vagy kabitoszer , alkohol vagy gyogyszer hatésa alatt
all.

¢ Ne hasznadlja a szerszamot semmilyen célra munka Egyéb mint hogy amiért _ azt van szént .

¢ Ne viseljen b8 ruhat vagy ékszert amikor az eszkoz segitségével .

e Viseljen szemiiveget oldalsé védelem.
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¢ Tartsa tavol minden testrészét _ tol t6l Barmi mozgo alkatrészek.

HU

o Kerilje el véletlen inditas. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a kapcsold kikapcsolt helyzetben van az
akkumulator csatlakoztatasakor vagy mikor a szerszam széllitasa .

e Ne hasznalja a szerszdmot létrdn vagy instabil allvanyon. A szilard feliileten Iévé stabil alap
lehet6vé teszi az elektromos kéziszerszam jobb irdnyitasa .

HASZNALAT ES KARBANTARTAS

¢ Ismerkedjen sajat magad a szerszdmmal . Olvassa el a kézikdnyvet koriltekintéen , ismerje
meg alkalmazasait és korlatait, valamint konkrét lehetséges veszélyek tarsult val vel ezt a gépet.
e Ellendrizze, hogy nincs-e elcsuszva vagy elakadt mozgd alkatrészek, torott alkatrészek és
barmilyen Egyéb hibakat hogy befolydsolhatja a szerszam m{ikodését . Ha sériilt, javitsa meg az
elektromos kéziszerszamot el6tt segitségével azt .

¢ Ne erGltesse az elektromos kéziszerszamot . Haszndlja az elektromos szerszamot megfelel6en
az alkalmazésdhoz .

o Csatlakoztassa le az akkumuldtort az elektromos kéziszerszamtdl el6tt készitése igazitasok ,
véltoztatasok tartozékokat vagy elektromos szerszamok taroldsat .

o Ellendrizze a szerszam m(ikodését el6tt segitségével azt .

* Tartsa meg a vagast penge éles és tiszta.

* Ne hasznalja a szerszamot , ha az nincs olvashato figyelmeztetd cimkéje .

¢ Az elektromos kéziszerszamot a kovetkezéknek megfelelGen hasznélja ezeket az utasitdsokat,
figyelembe véve -ba figyelembe veszi a munkakorilményeket . Az elektromos kéziszerszam

hasznalata m(iveletekhez Egyéb mint azok szandékolt tudott veszélyes helyzetet eredményezhet

Az akkumulator biztonsaga szabalyokat

¢ Elemes szerszamok nem lehetnek elektromos halézatra csatlakoztatva kimenet ; ezért mindig
dolgoznak rendelés . Ezt kbvetve szabaly akarat csokkenti az elektromossag kockazatat sokk ,
tliz vagy sulyos személyes sériilés .

FIGYELEM: Amikor az egység szallitdsa vagy szervizelése soran mindig csatlakoztassa le az
akkumulatort .

¢ Fenntartani kell a szilard poziciét kozben az egyensulyod miveletet , és feltétlendl haszndlja a
munkat ham amikor elektromos segitségével bozdtvagd

o Csak a bozdtvagot hasznalja napkdzben vagy j6 mesterséges megyvilagitas mellett .



RURIS

power for nature
%ﬁ HU

¢ Ne haszndlja rosszul a bozétvagot iddjaras , féleg amikor ott viharveszélyt jelent. _ _ _
¢ Ne hasznalja a bozdtvagot , ha faradt , beteg , kabitdszer , alkohol vagy gydgyszer hatdsa alatt
all.
o Sétdlj, ne fuss, amikor a gép hasznalataval
Csak eredeti vagy a gyartd dltal jévahagyott terméket hasznaljon vagas eszkozoket .
e Csak a bozdtvagoét haszndlja a megfelel6 vagévonallal és mindkett6vel vagas megfeleld
hosszusagu zsinérok .
o A 3 él(i kés van vagdsara alkalmas kis bokrok és cserjék legfeljebb 2 cm atmérdgjiiek ;

o Akkus lancf(irészek nem kellene vagni szoktak sévény , ag vagy fa .
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1. Villanymotor

2. Szarvak

3. Ergatviteli rud
4. Védbeszkdz

5. Csokkentd fej
6. Krt bilincs

7. Gézkar

8. Kés funkcid

9. Autocut funkcié

10. Be/ki gomb.

11. Az akkumulator toltéttségi szintje

A képek tajékoztato jellegliek , a szallitd ISI fenntartja a jogot, hogy a MOD-ok
szerkezetét és miikodését a jelen kézikonyvben szerepl6 géphez illessze.

"a UP-Innovation RURIS " funkcié elényeit élvezik . Ez az egyetlen funkcié segit az
akkumulatornak, ha eléri a kritikus kisilési kiisz6b6t. Ruris egy Ujitassal allt el6 az
akkumulator belsejében 1évé cellak rendszerében, amelyen keresztiil az akkumulatort
hosszt id6 utan djra lehet tolteni. igy a RURIS felhasznalok élvezhetik a RURIS
megbizhatésagat és innovaciojat.

Utan tarolas , azt van ajanlott rakodas 6 hénap - 1 év id6kdzonként
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Motor

Elektromos, kefe nélkil

Akkumulator

2x Li-lon 20V 4 Ah (nem része a

terméknek)
Port Akkumulatorok 2
Teljesitmény 6ssz Pw =160 Wh

fogantyd Ergonomikus — 2 szegmens
Huzal vagasi atmérdje 300 mm
Kés vagasi atméréje 255 mm
Rudcs6 atmérdje 26 mm

Terjedés Merev, moduléris
Kés 3 fog
Sualyhél6 tartozékokkal 3,8 kg

Telepités és lizembe helyezés elétt meg kell gyé6z&dnie arrél, hogy az akkumulatort a

szerelési tervnek megfeleléen megfeleléen Osszeszerelték, és kdvesse a jelen

kézikdnyvben taldlhaté utasitdsokat. Csak ezutan folytathatja a tényleges Uzembe

helyezést.

A szarvak felszerelése

Lazitsa meg a bilincsen taladlhaté csavarokat a csavar
kicsavarasaval, amig el nem szabadul a menettdl, majd rogzitse a

kirtéket munkahelyzetbe. (1. abra).

10
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1. dbra
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Sebességvalto tengelykapcsolo

Osztott moduléris sebességvaltékhoz _ _ _ -ba két szegmensnek kell lennie _
csatlakozott a rogzito klip és a retesz segitségével anya ( 2. abra ).

2. dbra
A védbéberendezés ( védoburkolat ) felszerelése

Szerelje fel a védéburkolatot a rogzitési pontokra, és hizza meg a csavarokat
hatarozottan .

Ennek egyrészt meg kell védenie a kemény testek hasznaléjat , amelyek az id6 hasznalat
soran kicsuszhatnak , mésrészt a terhelést korlatozé szerepe is van .

o

Ovatosan ! Ne hasznélja a boztvag6t védéberendezés ( védéburkolat ) nélkiil .

3. dbra

11
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A vagotéarcsa és az automatikus vagas fel- és leszerelése

HU
A megfelel6 mikodéshez a kdvetkezé szlikséges eszkdzdknek kell kéznél lennilk:
imbuszzar és a boz6tvagdhoz mellékelt fogantyukulcs .
Az Osszeszerelési-bontasi sorrend a 2. abran lathato. 4

Hasznalja a bozétvagéhoz mellékelt reteszelé hatszogletet , és helyezze be a szikitéfej

reteszel6 furatédba és a tavtarté reteszel6 furataba a 1. abran. 4 poz. 5.

A bozétvagohoz mellékelt villaskulcs segitségével rogzitse az ellenanyéat, és csavarja
az 6ramutat6 jarasaval ellentétes irdnyba a meghlzéashoz vagy az 6ramutato jarasaval

megegyez6 iranyba a lazitashoz.

A 3 fogu vagotarcsa (4. abra 4. poz.) barmely kett8s élezési alkatrészre felszerelhet6.

@ demontaj
4
2 3 Ns§
-©0o |0
- >
‘montaj
4. 4bra

Ellenérizze, hogy az egész szerelvény megfeleléen van-e felszerelve, és hogy a tarcsa
szorosan meg van-e hlzva, axialis vagy keresztiranyu holtjaték nélkl.

Az automatikus vagas felszerelésekor az 1., 2., 3. és 4. tétel a 3. abran. 4 nem
hasznalatos. A reteszel6 alatétet (5. poz., 4. abra) hasznaljak, amely segit a szlkit6fej
tengelyének reteszelésében, majd az automatikus vagast az o6ramutatd jarasaval
ellentétes iranyban kézzel becsavarjak, segitve a zarat és erésen meghuzni. .

12
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Ha ezt nem teszi meg, haladéktalanul el kell mennie a legkdzelebbi hivatalos Ruris
szervizhez a probléma megoldasa érdekében.

HU

A heveder felszerelése

Hogy illeszkedjen a hevederhez te akarat ra kell helyeznie véllak , majd biztonsagos
azt .

A ham lehet konnyen gyors bedllitassal rogzitheté a felhasznald testére elemeket
anélkil , hogy a felhasznalé id6t veszitene vagy szenvedne kényelmetlenség alatt
mivelet .

A gyors bedllitassal a felhasznalé elkezdheti a munkat azonnal .

Hogy el tudja helyezni a boz6tvagét helyesen van a hevederben ,

gy6z6djén meg réla azt van kiegyensulyozott és nem érinti a talajt . Py ‘

3

boz6tvagd kiegyensulyozasahoz a hevederhez és a felhasznaléd
magassagahoz képest On akarat a kdvetkezdket kell végrehajtania

_ mandverek :

- ellenérizze a hevedert biztonsag van talalhaté a felhasznald

csip6je alatt .
- helyezze a boz6tvagét a heveder biztonsagéaba , és tadvozzon ingyenes

- ha a boz6tvago nincs kiegyensulyozott és érinti a talajt a vagétarcsaval vagy a
bozétvagoval hajlamos déIni a motor felé , te A sebességvalté rudon 1évé
régzitérendszert vissza kell helyeznie a motorhoz vagy a vagétarcsahoz , amig te
megtalalni a kasza pontegyensulyat. Ebben az esetben a kizsdkmanyolas lesz lenni

Kész kdnnyen nélkil tAmasztja a bozétvagot a kezére .

A bozoétvagd lUzembe helyezése elétt meg kell gyézédnie arrdl, hogy a kdvetkezé
feltételek teljesuinek:

e A lancflirész egyik oldalan 15 méteres korzetben nincsenek emberek vagy targyak,
amelyekkel érintkezhetne.

® a bozo6tvago vizszintes helyzetben van a talajon.

e a kabelek megfeleléen vannak felszerelve.

13
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e a kiirtok megfeleléen vannak felszerelve és rogzitve.

e a szlkit6fej grafitvazelinnel van ellatva.

e a vagotarcsa megfeleléen van felszerelve és régzitve, rogzitve az ellenanyaval.

e a védobburkolat megfeleléen van felszerelve.

e minden bozdtvagd csavar erésen meg van huzva.

A vagotarcsa és az automatikus vagas ellendrzése.

Ovatos! A vagotarcsa felszerelésekor az ellenanyéval csavarja ki a szoritbanyat az
éramutato jarasaval megegyez6 iranyba. A vagoétarcsa felszerelése utan gy6z6djon meg
arrél, hogy az anya j6l meg van hlzva, és a vagotarcsa jol rogzitve van, vezetve, és

nincs-e deformacié vagy repedés a feliiletén, ellenkezé esetben cserélje ki.

A RURIS mark4ju blzavagok olyan termékek, amelyek segitségével konnyedén
kivalaszthatia a flinyirasi modot anélkil, hogy egymast kovetd beallitasi vagy
karbantartasi mand&vereket kellene végrehajtania. A lancfiirészek egységes testet
hoznak létre a felhasznaldval, és maximalis kényelmet és tdkéletes mikddést
biztositanak.

A bozébtvago optimalis munkakoriiményeinek hasznalatdhoz a flinyiras megkezdése
elétt ellendriznie kell, hogy vannak-e targyak, fatuskok, kdvek, drétok, legyek stb. a
flnyird fellleten . targyakat, amelyekkel a vagétarcsa érintkezésbe kertilhet.

targyakat talal, el kell tavolitania azokat a kaszalando feliletr6l. Ugyanakkor az
egyenetlenségeket vagy egyéb olyan elemeket, amelyek veszélyeztethetik az On
biztonsagat az lizemeltetés soran, jeldlésekkel kell kiemelni azokon a teriileteken.

Ovatos! A boz6tvagd biztonsagos kezeléséhez el kell olvasnia a kézikdnyvet, és
figyelembe kell vennie a lancflirész alkatrészein 1évé jeloléseket.

Tilos a bozo6tvagot heveder nélkil hasznalni.

Gydz6djon meg arrél, hogy el6tt a mivelet megkezdésekor nincsenek
emberek vagy allatok legalabb 15 méteres korzetben hogy te sériilést
okozhat , mert a vagotarcsa maximalis sebességénél a talajban 1évé
kaviccsal vagy méassal érintkezve targyakat lehetnek vetitett .

Utan elinditotta a bozétvagot és elhelyezte a heveder biztonsagaban
tovabbléphet hozza mivelet . Neked a biztonsag érdekében keriilje a lemez érintkezését
kovekkel vagy kemény targyakkal .
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A sebességvaltd mikodtetése az a gazkar maximalis mikodtetésével torténik , a
finyirasi folyamat soran , ingadozasok nélkil , hogy teremt razkédast okoz a
sebességvaltoban, és azt okozza id6 el6tti kopas.

Kaszalasi médszerek

1. A spirél vagy 9-es figura kaszalas modszer

o elkezd kaszalni kivilrél a felllet , ugyanakkor Valasszon _ flinyiras
médban jobbra vagy balra nyirhat . Ez Javasoljuk, hogy ne
kaszaljon mindkett6ben jelentések mert te kockazat ralépve széna
finyiras a visszatérés iranyaban, az abra szerint . 6

6. dbra

2. Kaszéalasi mod Jobb
e  Miel6tt elkezdené a fiinyirast, allitson be egy vezet&pontot, ahova mozogni
fog. A nyiras ugy végezhetd, hogy a fogantyukat egymas utan jobbra vagy
balra iranyitja, az aktudlis flinyirasi médtél fliggben.

7. dbra
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3. Kaszalas modszer a lejtén vagy a rampan
e Annak érdekében , hogy sajat maga végezzen fiinyirast a biztonsagi
helyzetben meréleges a lejt6 tengelyére és mindig tdmaszkodjon a rampa
labéara , az 4bra szerint . 8

Irtdshoz hasznalt kaszalasi médszer (9. &bra)

e  Erddirtas azt van mindig Kész egy tokéletesen valasztott tarcsa, attél
fuggben, hogy milyen perselyek vannak térdlve .

e A biztonséagos tisztitas érdekében mindig a kaszalasi teriilet szélétdl kell
kezdeni , és soha beliil ezen a terlleten az esetleges balesetek
elkerlilése érdekében .

5. Kaszalas kaszalas modja az autocut segitségével
e Az autocut hasznalatahoz ki kell valasztania a medfeleld felulethez
megfeleld szal tipusat kaszalt .
e  automata vagot felszerel6 huzal finomra véagja a fuvet.
e Az autocut sikeresen hasznalhaté akadalyokkal kiizdé teruleteken, fak
szelléztetésére, szegélyes csatlakozasok helyén.

16
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automatikus levagast ugy kell miikédtetni, hogy a féldre nyomja, vagy enyhén
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a foldhoz (ti, az dbra szerint. 10
10. abra

Ez a huzalkezelési mlvelet akarat lenni teljes motorfordulatszamon csinaljuk

A bozotvago tisztitasa, ellenérzése vagy javitasa elétt ellenérizze, hogy a motor lehilt-e.
Huzza ki az akkumulatort a véletlen inditas elkertilése érdekében.

A felhasznalé csak az ebben a kézikonyvben leirt karbantartasi és szervizelési
beavatkozasokat végezhet. A bonyolultabb beavatkozasokat hivatalos szervizm(helyben
végzik el .

A vagotarcsa élezése érdekében , valamint egyéb beavatkozasokhoz azt van tanacsos
egy hivatalos RURIS szervizhez fordulni .

A sebességvaltd bizonyos részei kdolajpan miikodnek zselé . Ez sziikséges feltdlteni
petréleum zselét, és ellendrizze a reduktort fej . A kéolaj mennyisége zselé a reduktorban
fejnek kell lennie ellendrizve el6tt minden hasznalat.

Ha a vagotarcsa nem vag _ rendesen , lehet kihegyezve vagy végul kicserélték .

Barmilyen problémék vagy félreértések a munkavégzéssel kapcsolatban a géppel
forduljon a hivatalos RURIS forgalmazéhoz .

Tart boz6tvago kiilondsen a szell6zényilasokat tisztitsa meg. Soha ne permetezzen vizet
a késziilék testére !

Soha ne tisztitsa a boz6tvagot és alkatrészeit olddszerek , gyulékony vagy mérgezd
folyadékok . Tisztitsd meg nedvességgel ruha .

Csak eredeti tartozékokat és eredeti alkatrészeket hasznaljon . Egyéb hasznélata
pétalkatrészek lehetnek balesetet/ sériilést okozhat a felhasznalonak.
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Kérjuk, forduljon egy hivatalos RURIS szervizhez, ha szikség tartozékokat vagy
alkatrészeket .

Ha te ne hasznaljon bozétvagot tobb id6 (tobb mint egy hét ) folytassa igy :

e  Tisztitsa meg a boz6tvagot .

e  Téarolja egy helyen, szarazon, ahol gyermekek nem tud elérje .

e  Motocnak lennie kell szaraz helyen, tetével és védett helyen tarolva ellen
nedvesség .
kenje meg az 6sszes PARTIES aktiv fémet vazelinnel.

® Ne tarolja a Motoc-ot a kdzeledd helyen gyulékony teriletek .

Ne dobja ki az elektromos eszkdzdket berendezések , ipari elektronika
és héaztartasi alkatrészek Pazarlas ! Informéacié a WEEE-rél. Figyelembe
véve az OUG 195/2005 - vonatkozé rendelkezéseit kbrnyezetvédelmi és
OUG 5/2015. Fogyasztéok az elektromos szallitdshoz a kovetkezd
HE  jelzéseket kell figyelembe vennie hulladék , meghatarozott lent :
- A fogyasztok kotelessége, hogy ne dobjanak ki hulladékot elektromos és elektronikus
berendezéseket (WEEE) valogatatlan telepllési hulladékként , és 6sszegyljti ezt az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékat kulon .

Ezek gyljteménye nevezett hulladékok (WEEE) lesz lenni belil a Kozgyljteményi
Szolgalaton keresztul hajtjak végre minden egyes megyei és a gazdasagi altal szervezett
gyUjtéallomasokon keresztiil operatorok engedélyezett az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékainak gyjtésére. Informaciok a Kérnyezetvédelemtdl Alapkezeld
www.afm.ro vagy az Eurdpai Uni6 folyodirata .

- A fogyasztok az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait ingyenesen
leadhatjak a korabban meghatéarozott gy(ijtéhelyek.

18



FR

Débroussailleuse a batterie
Li-ion RURIS 3044E




RURIS

power for nature
FR

I [ a1 0T 0o i o] o [ PR TP 3
2. CoNSIgNES € SECUIMLE ....uvvvvieeeiiiiiiiie e e e s e st e e e e e s e e e e e e e enanes 4

2.1 Etiquettes SUr la MAChINE ...........ccocvovioieieeeeeeee e 4

2.2 INfOrmMations dE SECUNLE ........ccuvieiiiiieiiiie st e et ste e e e e sbee e e raeee e 5
. APEIGU ettt e e e e e e e 8
4, DoONNEEs tEChNIQUES .......cccvviiiieee e 9
D MONTAGE .. 9
6. MiISE €N SEIVICE ..oiiiiiiiiiiiiiiee ettt e e e e eanes 12
7. Exploitation de la débroussailleuse .............ccccocoiiiiiniiiiiiienees 13
8. ENEIEtIEN ..o 16
9. Stockage du MAatEriel ..........oooiiiiiiiii e 17



RURIS

power for nature

o

FR

Cher client!

Merci pour votre décision d'acheter un produit RURIS et pour votre confiance en notre
entreprise ! RURIS est présente sur le marché depuis 1993 et est devenue pendant tout
ce temps une marque forte, qui a bati sa réputation en tenant ses promesses, mais aussi
par des investissements continus visant a aider les clients avec des solutions fiables,

efficaces et de qualité.

Nous sommes convaincus gque vous apprécierez notre produit et profiterez longtemps de
ses performances. RURIS ne propose pas seulement des machines a ses clients, mais
des solutions compléetes. Un élément important dans la relation avec le client est le
conseil avant et aprés la vente, car les clients de RURIS ont & leur disposition tout un

réseau de magasins et de points de service partenaires.

Pour profiter du produit acheté, veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation. En

suivant les instructions, vous aurez la garantie d'une longue utilisation.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se
réserve donc le droit de modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs

performances, sans avoir I'obligation de le communiquer au préalable.

Merci encore d'avoir choisi les produits RURIS !

Informations et accompagnement clients :
Téléphone: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro
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Danger!

Attention au recul !

Attention aux objets lancés !

Risque de blessures corporelles pour les personnes se
trouvant a proximité de la trongonneuse !

Attention, débranchez la batterie lors de la maintenance !

N'utilisez pas de couteau a 80 dents.

N'utilisez pas la machine dans des conditions
météorologiques défavorables.

Lisez le manuel d'utilisation !

Utilisez des casques de protection !

Utilisez des gants de protection !

Utilisez des bottes ou des chaussures de protection !




RURIS

power for nature

%‘?& FR

Avant En utilisant la débroussailleuse , lisez et suivez tous les avertissements, mises en
garde et instructions contenus dans ce manuel .

REMARQUE : ce qui suit les informations de sécurité ne sont pas destinées a couvrir
toutes les conditions et situations possibles. Lisez I' intégralité du manuel d'utilisation .
Le non-respect des instructions et des informations de sécurité peut entrainer de graves
blessure ou décés .

REGLES GENERALES DE SECURITE
CONSERVEZ CES CONSIGNES DE SECURITE.

AVERTISSEMENT : Ne faites pas fonctionner ce débroussailleuse jusqu'a tu as lu ce
manuel d'instructions et sont familiers avec les instructions de sécurité , d'utilisation et
d'entretien.

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Gardez la zone de travail propre et bien éclairée.

* N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives , comme en
présence de liquides , de gaz ou de vapeurs de carburant . Outils électroportatifs créer
des étincelles qui peut enflammer les gaz ou les vapeurs de carburant .

*» Garder enfants et passants loin . Tous les visiteurs et animaux doivent étre maintenu a
une distance sécuritaire de la zone de travail .

* Ne permettent pas enfants ou non formés personnes a utiliser cette machine.

» N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a I'humidité . Si I'eau pénétre dans un
outil électrique , il volonté augmenter le risque d' électrocution choc .

* Ne manipulez pas la fiche ou I'outil avec Mains mouillées .

* Ne laissez jamais les enfants a faire fonctionner I' équipement . Ne permettez jamais
adultes pour faire fonctionner I' équipement sans instruction appropriée .

« Portez toujours des lunettes et un masque de protection .

» Couper les cheveux longs au-dessus de épaule niveau pour éviter il depuis obtenir
coincé dans les pieces mobiles .

* N'exposez pas la machine a la pluie , rangez - la a l'intérieur .

* Ne pas utiliser dans des conditions de faible luminosité.

- Eloignez toutes les parties de votre corps depuis n'importe lequel partie mobile de la
machine.

« Portez des pantalons longs, des bottes de sécurité et des gants . Evitez les vétements
amples et les bijoux ¢a peut obtenir coincé dans les piéces mobiles de la machine.

* Ne forcez pas la machine.

» N'utilisez pas I' équipement pieds nus ou avec sandales ou inapproprié chaussures .
Portez des chaussures de protection .

» Maintenir une position ferme et un équilibre lorsque a I'aide de la débroussailleuse .

* N'utilisez pas I' outil si l'interrupteur n'est pas fonctionnel .

» Gardez tous les passants , les enfants et les animaux domestiques a au moins 50
métres. loin . « N'utilisez pas cet appareil lorsque vous étes fatigué , malade ou sous
l'influence de l'alcool , de drogues ou de médicaments .
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. Eloignez toutes les parties de votre corps depuis pieces mobiles et toutes les surfaces

chaudes de I' outil .

« Vérifiez la zone de travail avant chaque utilisation. Supprimer tous les objets tels que

des pierres, du verre brisé , des clous , du fil ou de la ficelle qui peuvent étre projeté ou

attrapé dans la machine.

« Utilisez uniquement des pieces de rechange et des accessoires d'origine du fabricant.

Utilisation de n'importe quel l'autre partie peut créer un danger ou causer des dommages

au produit .

» Ne chargez pas la batterie outil sous la pluie ou dans un endroit humide . Cette régle

volonté réduire le risque d' électricité choc .

* Les outils équipés de piles ne doivent pas étre connecté a une prise électrique sortie ;

donc ils sont toujours en train de travailler commande . Soyez conscient du potentiel

dangers méme lorsque vous n'utilisez pas le sans fil outil ou quand en changeant

accessoires . Suivant ceci regle volonté réduire le risque d' électricité choc , incendie ou

grave personnel blessure .

» Débranchez la batterie avant I'entretien ou le nettoyage de la machine.

« Utilisez uniguement des piles RURIS

* Ne jetez pas les piles au feu , les cellules peut exploser . Consultez les réglementations

locales pour d' éventuelles instructions d'élimination .

* N'ouvrez pas et n'endommagez pas les piles. Le libéré électrolyte est corrosif et peut

provoquer une irritation de la peau et des yeux . Peut étre toxique en cas d'ingestion .

* Ne placez pas la batterie outils ou leurs batteries a proximité incendie ou autre sources

de chaleur . Cette volonté réduire le risque d’explosion.

* N'écrasez pas , ne laissez pas tomber et n'endommagez pas la batterie . N'utilisez pas

un appareil endommagé batterie ou chargeur.

* Ne dirigez pas I' outil vers des personnes ou des animaux domestiques.

* Lorsqu'il n'est pas utilisé, I' outil devrait étre stocké a l'intérieur dans un endroit sec et

fermé a clé , hors de portée des enfants .

» Manipuler I' outil avec soin. Gardez I' outil propre pour des performances élevées.

Suivez les instructions pour un bon entretien.

* Pour réduire le risque de choc électrique aux chocs , ne pas exposer la machine a la

pluie , ne pas I' utiliser sur des surfaces mouillées . Le ranger a l'intérieur .

* Garder ces instructions. Référez-vous a eux fréquemment et les utiliser pour former les

autres OMS peut utiliser cette machine.

*» Garder enfants loin de la zone de travail et sous la supervision d'un responsable adulte

* Ne permettent pas les enfants a utiliser I' outil .
SECURITE PERSONNELLE

e Toutes les personnes , enfants et animaux domestiques doivent rester a une distance
sécuritaire de la zone de travail .

e N'utilisez pas I' outil quand vous étes fatigué ou sous l'influence de drogues , d'alcool ou de
médicaments .

o N'utilisez pas I' outil a des fins travail autre que ce pour quoi il est destiné .

* Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux quand en utilisant I' outil .

¢ Portez des lunettes avec protection latérale .

« Eloignez toutes les parties de votre corps depuis n'importe lequel pieces mobiles .
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o Eviter démarrage accidentel . Assurez -vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant en

connectant la batterie ou lorsque transporter I' outil .

¢ N'utilisez pas I' outil sur une échelle ou sur un support instable . Une base stable sur une surface

solide permet meilleur contréle de I' outil électrique .

UTILISATION ET ENTRETIEN

¢ Familiariser toi-méme avec I' outil . Lire le manuel attentivement , découvrez ses applications

et ses limites, ainsi que les spécificités potentiel dangers associé avec cette machine.

o Vérifiez s'il n'est pas mal aligné ou coincé. pieces mobiles , pieces cassées et tout autre défauts

que pourrait affecter le fonctionnement de I' outil . S'il est endommagé , réparez I' outil

électrique avant en utilisant il .

e Ne forcez pas avec I' outil électrique . Utilisez I' outil électrique correctement pour votre

application.

e Débranchez la batterie de I' outil électrique avant fabrication ajustements , changement

accessoires ou ranger des outils électriques .

o Vérifier le fonctionnement de I' outil avant en utilisant il .

¢ Gardez la coupe lame tranchant et propre.

o N'utilisez pas I' outil s'il ne comporte pas d’ étiquette d’avertissement lisible .

o Utilisez I' outil électrique conformément aux ces instructions, en prenant dans compte des

conditions de travail . Utilisation de I' outil électrique pour les opérations autre que ceux destiné

pourrait entrainer une situation dangereuse .

Sécurité de la batterie regles

* Les outils équipés de piles ne doivent pas étre connecté a une prise électrique sortie ; par

conséquent, ils sont toujours en train de travailler commande . Suivant ceci regle volonté réduire

le risque d' électricité choc, incendie ou grave personnel blessure .

AVERTISSEMENT: Quand le transport ou I'entretien de I'appareil, toujours débranchez la batterie

* Maintenir une position ferme pour maintenir votre solde pendant fonctionnement et veillez a
utiliser le travail harnais quand en utilisant I' électrique débroussailleuse
o Utilisez uniqguement la débroussailleuse pendant la journée ou sous un bon éclairage artificiel

o N'utilisez pas la débroussailleuse dans de mauvaises la météo, surtout quand la il y a un risque
de tempéte .

o N'utilisez pas la débroussailleuse si vous étes fatigué , malade , sous l'influence de drogues ,
d'alcool ou de médicaments .

* Marchez , ne courez pas quand utiliser la machine

Utilisez uniquement I'original ou approuvé par le fabricant Coupe dispositifs .

o Utilisez uniquement la débroussailleuse avec la bonne lighe de coupe et les deux Coupe
cordons a la bonne longueur .

couteau a 3 tranchants est adapté a la coupe petits buissons et arbustes atteignant 2 cm de
diameétre ;

* Trongonneuses sans fil ne devrait pas étre utilisé pour couper haies, branches ou bois .
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1. Moteur électrique

2. Cornes

3. Tige de transmission

4. Dispositif de protection

5. Téte de réduction

6. Pince a klaxon

7. Levier d'accélérateur

8. Fonction couteau

9. Fonction de coupe automatique
10. Bouton marchef/arrét.

11. Niveau de batterie

Les images ont un caractére informatif, le fournisseur ISI se réserve le droit
d'apporter la structure et le fonctionnement des MOD a la machine présente dans
ce manuel.

Les batteries RURIS bénéficient de la fonction « a UP- Innovation RURIS » . Cette seule
fonction aide la batterie lorsqu'elle atteint le seuil de décharge critique . Ruris a proposé
une innovation dans le systéme de cellules a l'intérieur de la batterie, grace auquel la
batterie peut étre rechargée apres une longue période de décharge. Ainsi, les utilisateurs
de RURIS peuvent profiter de la fiabilité et de l'innovation de RURIS.

Apres stockage , il est recommandé chargement & un intervalle de 6 mois - 1 an
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Moteur Electrique, sans brosse

Batterie 2x Li-lon 20V 4 Ah (non inclus dans le
produit)

Accumulateurs de ports 2

Puissance totale Pw = 160 Wh

poignée

Ergonomique — 2 segments

Diameétre de coupe du fil

300 millimétres

Diametre de coupe du
couteau

255 millimétres

Diametre du tube de tige

26 millimetres

Transmission

Rigide, modulaire

Couteau

3 dents

Filet de poids avec
accessoires

3,8 kg

Avant l'installation et la mise en service, vous devez vous assurer que la batterie est
correctement assemblée selon le plan de montage et suivre les instructions de ce
manuel. Ce n’est qu’alors que vous pourrez procéder a la mise en service proprement
dite.

Montage des cornes

Desserrez les vis situées sur la pince, en la dévissant, jusqu'a
ce qu'elle soit dégagée du filetage, puis fixez les cornes en position
de travail. (Fig. 1).
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Accouplement de transmission

Pour les transmissions modulaires divisées _ dans deux segments, ils doivent étre
rejoint a I'aide du clip de fixation et du verrouillage I'écrou ( fig 2).

Figure 2
Montage du dispositif de protection ( garde )
Montez la protection sur les points de fixation et serrez les vis fermement .

Celui-ci a a la fois le role de protéger |'utilisateur des corps durs qui peuvent ricocher
dans le temps , ainsi que le r6le de limiteur de charge .

igure 3 ]
\%, 2
3 l

Prudent ! Ne pas utiliser la débroussailleuse sans le dispositif de protection (
gardes ).

10
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Afin de procéder correctement, vous aurez besoin d'avoir a portée de main les outils
nécessaires suivants : le verrou allen et la clé a poignée fournis avec la
débroussailleuse .

L'ordre de montage-démontage est indiqué sur la fig. 4

Utiliser I'nexagone de verrouillage fourni avec la débroussailleuse et le positionner dans
le trou de verrouillage de la téte réducteur et dans le trou de verrouillage de I'entretoise
fig. 4 pos. 5.

A l'aide de la clé fournie avec la débroussailleuse , fixez le contre -écrou et tournez-le
dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour serrer, ou dans le sens des

aiguilles d'une montre pour desserrer.

Le disque a trongonner a 3 dents (pos. 4 Fig. 4) peut étre monté sur n'importe quelle
piéce a double affltage.

demontaj
<
) 2 3 g ©
o@ @
n >
_montaj
Figure 4

Vérifier que I'ensemble est correctement monté et que le disque est bien serré sans jeu
axial ou transversal.

11
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Lors du montage de l'auto-cut, les éléments 1, 2, 3 et 4 de la fig. 4 ne sont pas utilisés.
On utilise la rondelle de blocage (pos. 5, fig. 4), qui permet de bloquer I'axe de la téte du

réducteur, et I'auto-cut est ensuite enfilé, dans le sens inverse des aiguilles d'une montre,
a la main, en nous aidant par le blocage et en serrant fortement. .

Si vous ne le faites pas, vous devez immédiatement vous rendre au point de service
agréé Ruris le plus proche pour faire résoudre ce probleme.

Mise en place du harnais

Pour ajuster le harnais toi volonté besoin de le positionner sur votre les épaules
et puis sécuriséil .

Le harnais peut étre facilement fixé sur le corps de l'utilisateur au moyen d' un réglage
rapide éléments , sans que I'utilisateur ne perde de temps ni ne souffre inconfort pendant
opération .

Avec un réglage rapide , l'utilisateur peut commencer a travailler
immédiatement .

Pour pouvoir positionner la débroussailleuse correctement dans le

harnais , assurez- vous que il est équilibré et ne touche pas le sol .

Pour équilibrer la débroussailleuse par rapport au harnais et a la
taille de I'utilisateur, vous volonté devez effectuer les opérations

suivantes manceuvres :

- assurez- vous que le harnais sécurité est situé sous la hanche de

I'utilisateur .

- positionner la débroussailleuse dans la sécurité du harnais et laisser c'est gratuit

- si la débroussailleuse n'est pas équilibré et touche le sol avec le disque de coupe ou

la débroussailleuse a tendance a pencher vers le moteur, vous il faudra repositionner le
systeme de fixation situé sur la bielle de transmission au moteur ou au disque de coupe
jusqu'a toi trouver le point d'équilibre de la faux. Dans ce cas, I'exploitation sera étre fait

facilement sans en soutenant la débroussailleuse sur vos mains.

12
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Avant de mettre la débroussailleuse en service, vous devez vous assurer que les
conditions suivantes sont remplies :

e dans un rayon de 15 métres de part et d'autre de la trongonneuse, il n'y a aucune
personne ni objet avec lequel elle pourrait entrer en contact.

e |a débroussailleuse est placée en position horizontale sur le sol.

e |es cables sont correctement montés.

e |es avertisseurs sonores sont correctement montés et sécurisés.

o |a téte réductrice contient de la vaseline graphite.

e |e disque de coupe est monté et fixé correctement, sécurisé avec le contre-écrou.

e |a protection est montée correctement.

e tous les boulons de la débroussailleuse sont bien serrés.

Vérification du disque de coupe et de la coupe automatique.

Prudent! Lors du montage du disque a trongonner, utilisez le contre-écrou pour dévisser
I'écrou de serrage dans le sens des aiguilles d'une montre. Aprés avoir installé le disque
a trongonner, assurez-vous que I'écrou est bien serré et que le disque a trongonner est
bien fixé, guidé et ne présente aucune déformation ou fissure a sa surface, sinon

remplacez-le.

Les bruschutters de la marque RURIS sont des produits qui permettent de choisir
facilement le mode de tonte, sans avoir a effectuer des manceuvres successives de
réglage ou d'entretien. Les trongonneuses créent un corps unitaire avec l'utilisateur et
offrent un confort maximal et un fonctionnement parfait.

Afin de pouvoir utiliser la débroussailleuse dans des conditions de travail optimales, vous
devrez vérifier avant de commencer |'opération de tonte s'il y a des objets, souches de
bois, pierres, fils, mouches, etc. sur la surface de tonte. objets avec lesquels le disque a
trongonner pourrait entrer en contact.

Si vous trouvez de tels objets, vous devrez les retirer de la surface a tondre.
Parallelement, les dénivelés ou autres éléments susceptibles de mettre en danger votre
sécurité lors de I'exploitation devront étre signalés par un marquage dans ces zones.

Prudent! Pour pouvoir utiliser la débroussailleuse en toute sécurité , vous devrez lire le
manuel et prendre en compte les marquages présents sur les pieces de la trongonneuse.

Il est interdit d'utiliser la débroussailleuse sans harnais.

13
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Sois sdr que avant au démarrage de I' opération , il n'y a ni personnes ni
animaux dans un rayon d'au moins 15 métres que toi pourrait blesser car
a la vitesse maximale du disque de coupe par contact avec le gravier
dans le sol ou autre objets ils peuvent étre projeté .

Aprés vous avez démarré la débroussailleuse et positionné dans la
sécurité du harnais , vous pouvez procéder a son opération . Pour votre Pour des raisons
de sécurité , évitez tout contact du disque avec des pierres ou des objets durs .

L'actionnement de la transmission est effectué en actionnant le levier d'accélérateur au
maximum, pendant le processus de tonte , sans fluctuations qui créer chocs dans la
transmission et provoquer son une usure prématurée .

Méthodes de tonte

tonte en spirale ou en 9 méthode
e commencer a tondre de I' extérieur de la surface, en méme temps
Choisissez En mode tonte , vous pouvez tondre a droite ou a gauche
C'est _ recommandé de ne pas tondre dans les deux cas
significations parce que toi risque marcher dessus _ foins tondre
dans le sens du retour, selon fig. 6

Figure 6

2. Méthode de tonte Droite
e  Avant de commencer a tondre, définissez un point de guidage vers lequel
vous allez vous déplacer. La tonte peut étre effectuée en orientant les
poignées consécutivement vers la droite ou vers la gauche selon le mode de
tonte réel.

14
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Figure 7

3.  Fauchage méthode dans la pente ou la rampe
e  Pour tondre soi - méme en position de sécurité perpendiculairement a
I'axe de la pente et toujours s'appuyer au pied de la rampe , selon la fig.
8

Figure 8

de tonte utilisée pour le débroussaillage (fig. 9)
e La déforestation il est toujours fait avec un parfaitement disque choisi ,
en fonction des bagues a utiliser effacé .

15
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e  Pour un débroussaillage en toute sécurité , vous devez toujours
commencer par le bord de la zone de tonte et ne jamais a l'intérieur
cette zone pour éviter d'éventuels accidents.

Figure 9

5. Fauchage méthode de tonte avec l'aide de I' autocut

e  Pour utiliser I' autocut , vous devez choisir le type de fil parfaitement
adapté a la surface a peindre. tondu .

e Le fil qui équipe I' autocutter hachera finement I'herbe.

e |'autocut peut étre utilisé avec succes dans les zones comportant des
obstacles, pour la ventilation des arbres, dans les zones de joints avec
bordures.

Pour manipuler le fil, vous devrez actionner I' autocut en I'appuyant sur le sol

ou en le frappant Iégérement au sol, selon la fig. dix

Figure 10

Cette opération de manutention de fils volonté étre fait a plein régime moteur..

8 . ENTRETIEN

Avant de nettoyer, inspecter ou réparer votre débroussailleuse, assurez-vous que le
moteur est froid. Débranchez la batterie pour éviter un démarrage accidentel.

16



RURIS

pnwermrnature

FR
L'utilisateur ne peut effectuer que les interventions de maintenance et de service décrites
dans ce manuel. Les interventions plus complexes sont effectuées dans un atelier de
service agréé .

Afin de pouvoir afflter le disque a trongonner , ainsi que pour d'autres interventions , il
est conseillé de s'adresser a un service RURIS agréé .

Certaines parties de la transmission fonctionnent dans le pétrole gelée . C'est _
nécessaire de faire I'appoint avec pétrole gelée et vérifier le réducteur téte . La quantité
de pétrole gelée dans le réducteur la téte doit étre vérifié avant chaque utilisation.

Si le disque a trongonner ne coupe pas correctement , ca peut étre aiguisé ou
éventuellement remplaceé .

Pour toute problemes ou malentendus sur la fagon de travailler avec la machine,
contacter le distributeur agréé RURIS .

Garder débroussailleuse surtout les trous d'aération , nettoyer. Ne vaporisez jamais
d’eau sur le corps de I’ appareil !

Ne nettoyez jamais la débroussailleuse et ses composants avec solvants , inflammables
ou toxiques liquides . Nettoie avec un humide tissu .

Utilisez uniquement des accessoires et des piéces de rechange d' origine . Utilisation
d'autres les pieces de rechange peuvent entrainer des accidents/ blessures pour
I'utilisateur.

Veuillez contacter un service RURIS agréé si vous besoin accessoires ou pieces de
rechange .

Si tu ne pas utiliser de débroussailleuse plus de temps (plus d'une semaine ) continuez
donc :

e  Nettoyer la débroussailleuse .
Conserver dans un endroit sec, ou enfants ne peut pas atteindre .
e  Motoc doit étre stocké dans des endroits secs, couverts et protégés contre
humidité .
graisser tous les métaux actifs des PARTIES avec de la vaseline.

® Ne stockez pas Motoc a proximité inflammable domaines.

Ne jetez pas de déchets électriques équipement , industriel électronique
et composants dans le ménage déchets ! Informations sur les DEEE. Vu

17
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les dispositions de I'OUG 195/2005 - concernant protection de
I'environnement et OUG 5/2015. Consommateurs aura a I'esprit les
indications suivantes pour la livraison des appareils électriques déchet
, Spécifié ci-dessous :
I - Les consommateurs ont I'obligation de ne pas jeter leurs déchets électrique
et électronique équipements (DEEE) comme déchets municipaux non triés et pour
collecter ces DEEE séparément .

- La collection de ceux-ci nommé les déchets (DEEE ) étre effectuée par I' intermédiaire
du Service des Collections Publiques au sein chaque département et a travers les
centres de collecte organisés par les les opérateurs autorisé pour la collecte des DEEE.
Informations fournies par I' Environnement Fund Administration www.afm.ro ou le journal
de I' Union européenne .

- Les consommateurs peuvent déposer gratuitement leurs DEEE au préalable points de
collecte spécifiés .
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AyaTtnté mTeAaTn!

20G gUXaPIOTOUME yia TNV amré@ach oag va ayopdoeTe éva Trpoidv RURIS kai yia Tnv
gUTNIOTOOUVN 0ag oTnv eTaipeia pag! H RURIS Bpioketal atnv ayopd atrd 1o 1993 kai 6Ao
auTo To dlAoTnUa €xel Yivel hia 1Io0Xupr HapKa, n otroia €xel XTIOEI TN @M TG TNPWVTOG
TIG UTTOOXETEIG TNG, AAAG KQI JE GUVEXEIG ETTEVOUTEIG TTOU GTOXEUOUV Va BonBAcouv Toug

TTEAATEG PE AIOTTIOTEG, ATTOTEAEOUATIKEG KAl TTOIOTIKEG AUCTEIG.

Eipaote B¢Balol 6T Ba eKTIUATETE TO TIPOIGV POG Kal Ba aTTOAAUOETE TNV ATTOS0CT TOU YIa
peydAo xpoviko didoTtnua. H RURIS dev Tpoo@épel GToug TTEAATEG TNG MOVO PNYXAVINATA,
aAAG oAokAnpwpéveg AUCEIG. ZNUAVTIKO OTOIXEIO OTn OXEOn PE TOV TTEAGTN €ival ol
OUMBOUAEG TOOO TTPIV 600 Kal HETA TNV TTWANGT, KaBwg o TreAdTeg TNg RURIS éxouv atn
0160e0r} Toug éva OAOKANPO OIKTUO CUVEPYOJOMEVWY KOTAOTNUATWY Kal OnuEiwv

€EUTTNPETNONG.

MNa va atroAauoeTe TO TTPOIGV TToU ayopdaare, SIaBAOTE TIPOTEKTIKA TO EYXEIPIDIO XPAONG.

AkoAouBwvTag TIG 0dnyieg, Ba £xeTE Eyyunuévn Jakpoxpdvia xprnon.

H etaipeia RURIS gpyadetal ouveXxwg yia TNV avamrugn Twv TTPoidvIwy TNG KAl WG €K
ToUToU dlaTnpei To SIKaiwKa va TPOTTOTToINaEl, METAEU GAAWY, TN HOP®H, TNV EUPAVION
KOl TNV OTT0d800N TOUG, XWPIG va Exel TNV UTTOXPEWON VA TO KOIVOTTOINOEl €K TwV

TTPOTEPWV.

>0G euxapioToUpE yia GAAN pia @opd Trou emAégaTe Ta Tpoidvta RURIS!

MAnpo@opieg Kal UTTOOTAPIEN TTEAATWV :
TnAépwvo: 0351.820.105
HAEKTPONIKH AIEYOYNZH: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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Kivéuvog!

Mpoooxn oTnv avakpouaon!

Mpoooxn oTa TTeTapéva avTikeipeval

Kivbuvog owparikod TPOUPATIOMOU OTOPWV  KovTd oTo
aAucoTtrpiovo!

lMpoooxr,, aToouUVdEDTE TNV pTTaTapia  OTAV  EKTEAEITE
ouvTtipnon!

Mnv xpnoipotrolgite paxaipl pe 80 dévria.

Mn XxpnoigoTtrolgite T0 pNXAvnuao O OUCHEVEIG KaIPIKES
OUVONAKEG.

AlaBdoTe 10 gyxeIpidio xprong!

XPNOIPOTIOINOTE TTPOCTATEUTIKA KPAvn!

XPNOIPOTIOINCTE TTPOCTATEUTIKA YavTIial

XpPNOIYOTIOINCTE TTPOCTATEUTIKEG ITTOTEG 1) TTaTToUTOoIA !
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Mpiv xpnoigotroiwviag To BapvokoTTiKG , O1aBdoTe Kal OoKoAouBrnoTe OAeg TIg
TTPOEIBOTIOINCEIG, TIG TIPOQUAAEEIG KAl TIG 0BnYieg O aUTO EyXEIPIOIO .

>HMEIQXH: Ta akéAouBa O1 TAnpogopicg acpaleiag dev TTpoopifovTal va KaAUyouv
OAeg TIG MBaVEG GUVOIKEG Kal KaTaoTaoelg. AlaBdaaTe oAdkAnpo To eyxelpidio xpriong . H
MNn TAPNON Twv 0dNYIWV Kal Twv TTANPOQOPILV OCPOAEiag PTTopEi va odnynoel o€
goBapég CUVETTEIEG TPAUPATIOO R BAvaTo .

FENIKOI KANONEZ AZ®AAEIAZ
OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ AZPANEIAZ.

MPOEIAOINOIHZH: Mn Aeitoupyeite Auté BauvOKOTITIKO PEXPI €XETE DIOBACEl _ auTd TO
eyXeIPidIo 0dnyIwv Kal gival eEoikeElwpévol PE TIG odnyieg ao@dAeiag , AeiToupyiag Kai
ouvTApnong.

AZOANEIA XQPOY EPTAZIAZ

*» AlaTnPEiTE TOV XWPO £PYAciag KaBaps Kal KOAG QWTICTUEVO .

* Mn XpnoIMOTTOIEITE NAEKTPIKA EPYOAEID OE EKPNKTIKEG ATUOOQPAIPES , OTTWG TTaPOoUCia
UypWYV , agpiwv f atpwv Kauaipgou . HAEKTPIKG epyaAgia dnuioupyw OTIvVOrpeG TTOU
MTTOPEi va ava@AELel aépia ) aTpoUg KAuaildou .

» KpatoTe Taidid kai mrapeupiokdpevol Makpid . OAol ol ETTIOKETITEG Kal TA KOTOIKISIa
TIPETTEN VA gival KPATNOE OTTO0TACT A0QAAEIAg aTrd ToV XWEO £PYATiag .

» Agv emiTpéTTouV TTaIBIA 1) AVEKTTAIOEUTOI ATOUA VA XPNOIMOTIOIOUV auTd TO uNXAavnua.

* Mnv ekBETeTE Ta NAEKTPIKA epyaleia o€ BpoxnA i uypaaia . Av PTTEl vepod O€ €va NAEKTPIKO
epyaAeio , autd Ba aufavouv Tov Kiviuvo NAEKTPIoPOU _ attoTrAngia .

* Mnv xeipieoTe 10 BUCpa 1 TO epyaAcio pe Bpeyuéva xépia.

* Mnv emTpémete TOTE TTAISIG VO XEIPIOTOUV Tov €EOTTAIONG . Mnv emTpéweTe TTOTE
€VNAIKEG yIO va XEIPIGTOUV TOV £EOTTAIOUO XWpPiG owaTh odnyia.

* Na @opdre TTavta yuoAid Kal TTpOCTATEUTIKF JAOKA .

* KATT pokpid poANid TTdvw atmd wpog eTmimedo yia TNV TTPOANYN To OTT0 va TTAPEl
TTayI0EUPEVO O€ KIVOUUEVA PEPN.

* Mnv ekBETETE TO PNXAVNUA OTN BPOXH , ATTOBNKEUOTE TO EVTOG KTipIOU .

* Mnv Aeitoupyeite o€ oUVBNAKEG XapnAoU QwTIGHOU.

* KpatjoTe 6Aa Ta pépn TOU CWHATOG COG POKPIA OTTO OTTOI0G KIVOUUEVO PEPOG TOU
pnXavruaTog.

» ®opdre pakpid TTAVTEASVIA, PITTOTEG ao@aAgiag Kal yavTia . ATTo@uyeTe gapdid poUxa
KOl KOOPAPATA TTOU PTTOPET VO TTAPE! TIIAOTNKE G€ KIVOUPEVA PEPN TOU PNXOVIPOTOG.

* Mnv méCeTe TO PnXavnua.

* Mn xpnaipoTroleite Tov £60TTAICHO6 {uTTOANTOI A uE oavOGAIa i akaTGAANAa uTTodruaTa .
dopdTe TTPOCTATEUTIKA UTTOOAUATA .

» AlaTnproTe oTaBepr) GTACN Kal I00PPOTTia OTAV XPNOIMOTIOIWVTAG TO BAUVOKOTITIKS .

* Mnv xpnoiyoTroieite To epyaAeio e@v o SIOKOTITNG Oev AEITOUPYE .

» KpatioTe 6Aoug Toug TrepacTIKOUG , Ta TTaIdIA Kal Ta KaToikidia TouAdxiaTov 50 pétpa
Makpid . « Mn XpnOIYOTIOIEITE QUTH T HovAda OTav €i0TE KOUPATHEVOI , APPWOTOI i} UTTO
TNV ETTAPEIN GAKOOA , VAPKWTIKWY A QAPHAKWY .
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» KparioTe 6Aa Ta pépn Tou CWHOTOG 0ag HAKPIG aTTO KIVOUPEVA PEPN Kal OAEG TIG BEPUEG

ETTIPAVEIEG TOU EPYAAEiOU .

* EAEyETe TNV TTEPIOXN £pyaciag TIpIv KABe Xprion. AQaipéoTe OAQ Ta QVTIKEINEVA OTTWG

TIETPEG, OTTOOPEVA YUOAIA, Kap®PId , aUppa ) Kopddvi TTou PTTOpPEi va gival TTETAXTNKE A

TACTNKE OTN PNXAVA.

» XpnolyoTrolgite uévo yvroia avTaAAaKTIKG KOl aEeTOUdp aTTO TOV KATAOKEUQOTH). Xprion

oT1rolIoudATIOTE AAAO PEPOG PTTOPET va ONUIOUPYAOETE KivOUVO R va TTPOKAAETETE {NUIG

OTO TTPOIdV .

* Mn @oprtiCete TNV pTTaTtapia epyaAeio otn Bpoxn 1 o€ uypd Pépog. Autég o Kavovag Ba

MEILOTE TOV KivOUVOo NAEKTPIGUOU _atroTrAngia .

* Ta epyoAcia pe ptratapieg dev TTPETTEl va €ival CUVOEDEUEVO O€ NAEKTPIKO TTpia ; 'ETol

gival Tavra otn douAeld _ Zeipd . Na €xeTe eTTiyvwaon Twv SuvaToTATWY KIVOUVOUG OKOMN

Kol 6tav Oev XpnolgoTiolEite To acUpuato epyaAeio fj ToTe aAAdlel ageooudp .

AkoAouBwvTag autd Kavévag Ba PEIWOTE TOV KivOUVO NAEKTPIOUOU _ OOK , TTUPKAYIG A

ooBapd TTPOCWTTIKOG TPAUUATIONOS .

» ATTooUVOEDTE TV PTTaTapia TTpIv o€pPIg 1 KaBapIoPOG Tou YNXavAPaTog.

» Xpnoipotrolgite yévo pmatapieg RURIS

* Mnv TIETATE TIG PTTATAPIEG OTN QWTIA , TIG KUWEAEG eVOEXETAI EKPAYET . ZUPPBOUAEUTEITE

TOUG TOTTIKOUG KaVOVIOUOUG yia TTBavég e10IKEG avAyKeg odnyieg amréppiyng .

* Mnv avoiyeTe Kal Pnv KataoTpEPETE TIG pTTaTapieg. O areAeuBEPWHEVOI NAEKTPOAUTN

gival dIoBPWTIKG Kal PTTopEi va TTPOKaAEéCEl EpEBICUO TOU OEPUATOG KAl TWV HATIWV .

MTropei _ T0¢Ik6 O€ TIEPITITWON KATATTOONG .

* Mnv ToTroBeTeiTe pTTATOPIa EpYaAEia A TIG PTTATAPIEG TOUG KOVTA QWTIA A dAAO TTNYEG

BepudTNTAG . AUTO Ba PEIWOEN ToV KivOUVOo €Kpnéng.

*Mnv ouvOAiBeTe , pnv TTEQTETE 1 KATAOTPEPETE TNV pTTatapia . Mnv xpnoipoTrolite

KOATECTPOUUEVO UTTATOPIA 1] GOPTIOTH.

* Mnv oTpé@eTe TO pyaAeio o€ AToua ) KATOIKIdIA.

* Otav dev XpnOIPOTTOIEITAI, TO EPYAAEiO TTPETTEI Eival ATTOBNKEUPUEVO OE ECWTEPIKO XWPO

0€ OTEYVO, KAEIBWHEVO XWPO Hakpld atrd TTaidId .

* XeIpIoTeiTe TO EPYaAEio ue TTpocoxr. AlaTnpeiTte To epyaleio kaBapd yia uynAr amdédoon.

AkoAouBnoTe TIg 0dnyieg yia owaoTr cuvTApPNnon.

* MNa va PEIOETE TOV KivOUVO NAEKTPIOHOU OOK , PNV eKBETETE TO PnXAvnua oTn Bpoxn ,

MNV TO XPNOIMOTIOIEITE O€ BPEYUEVES ETIQAVEIEG. ATTOBNKEUOTE TO EVTOG KTIPIOU .

» KpatoTe auTtég Tig odnyieg. AvaTpéSTe o€ aUTA GUXVA Kal XPNOIUOTTOIOTE TA YIA VA

ekTraidevoete GAAoug MOY ptropei va XpnoIPOTIOINCEI AUTO TO PNXAVNUQ.

* KpatrjoTte maidid Makpid a1md Tov Xwpo epyaaiag kai utrd Tnv emiBAeyn utreuBuvou

€VAAIKOG .

* Agv emMITPETTOUV TTAIBIA VA XEIPIOCTOUV TO EPYAAEIO .

NPOZQMNIKH AZ®AAEIA

o OAat T ATOpA , TO TTOULSLA KL TA KOTOKiSLa TTpETeL va tapapévouy o andotach acdaleiag
amno Tov xwpo gpyaciag .

* Mnv xpnotpormnoleite To epyoleio mOTe €(0TE KOUPAOUEVOL 1) UTIO TNV EMAPELA VOPKWTIKWY ,
OAKOOA 1 APUAKWY .

* Mn xpnotuormnoleite to epyaleio yla kavéva Souleld dAa amnd autd yla to omnoio to eivat
npoopiletat .

* Mnv dopate dapdid pouxa fj KOOUALATA TIOTE XPNOLLOTIOLWVTOG TO EPYAAELOD .

¢ Na popdrte yuoALd e TAEUPLKA TipooTacia.
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* Kpatiote OAa Ta PéPN TOU OWHATOG 0OG LAKPLA OO OTIOLOG KWVOUEVA LEPN.

¢ AroduyeL tuxaia ekkivnon. BeBawwBeite otL o Slakomtng Bpioketat otn O£on off mpwv olvSeon

™¢ pnatapiog f mote petadopd Tou epyaleiou .

* Mn xpnowloroleite to epyaleio oe okdla 1} oe aotadr Bdaon. Mwa otabeprny Bdon oe pa

oupmnayn emubaveLla eTUTPENEL KOIAUTEPOG EAEYXOG TOU NAEKTPLKOU epyaheiou .

XPHXH KAI 2YNTHPH2zH

¢ ESowkeiwon o 610G pe 1o epyoleio . AloBAOTe TO EYXELPIOLO TIPOOEKTIKA , LABETE YL TLG

€bAPLOYEG KaL TOUG TIEPLOPLOKOUG TOU KOl CUYKEKPLUEVA SUVNTLIKOG KvEUVOUG Tou oXeTi{ovTatl

UE QUTO TO pNXAvnua.

® EAéyEte yLa kakr EUBUYPAUULON 1) EUTAOKN KVOUEVA LEPT, OTIAOUEVA LEPN KAL OTIOLASTIOTE

AMa ghattwpata OtL propel va emnpedoet tn Asttoupyia tou epyaleiov . EQv éxel umootei

{NULA , ETULOKEVAOTE TO NAEKTPLKO EPYOAELD TIPLV XPNOLUOTIOLWVTAG TO .

® Mnv TLECETE TO NAEKTPLKO EPYOAEIO . XpNOLUOTIOLOTE TO NAEKTPLKO EPYOAEIO CWOTA yLa ThV

aitnon oag .

* AMOOUVSECTE TNV UmaTopia amd To NAEKTPIKO €PYOAEIO TPV KOATOOKEUTN TIPOCAPUOVES ,

oAhayn aéecoudp f anoBrkeuon NAEKTPLKWY EpyaAEiwy .

* EA€y€te TN Aettoupyia TOU EpyaAEiOU TIPLV XPNOLUOTIOLWVTOG TO .

® ALATNPAOTE TO KOYLUO AeTida ayunpo kat kabapo.

* Mnv xpnouomoleite to epyaleio €av gival Sev €XEL EUAVAYVWOTN TIPOELSOTIOLNTIKN ETIKETAL.

® XpNOLUOMOLAOTE TO NAEKTPIKO epyaleio clpdwva pe autég T odnyieg, AauBdvovtag oe

Ad&Bete umoyn g cuvBnkeg epyaciag . Xprion Tou nAekTpkol epyaleiou yla Aettoupyieg dAAa

ano ekeivol mpoopifovral Oa prmopolioe odnynoeL og emikivbuvn katdaotoon.

Acdalela pratapiag KOVOVeg

o Ta epyoleia pe pnatapieg Sev mpemnel va eival ouvdedeévo o NAEKTPLKO TIPIlA ; WG EK TOUTOU

, €lval mavta oe Aewtoupyia Zepd . AkodouBwvtog autd kavovag Ba pewwote Tov Kivbuvo

NAEKTPLOMOU _ 00K , TupKayLd fj coBapo MPOCWTILKOS TPOU LATIOUOG .

MPOEIAOMOIHZH: Otav petadopd rf ouvtipnon g HoOvAdag, MAVIO AmMocuVSECTE TV

pmatopia .

¢ Alatnprote pa otabepr) B€on yla Slatipnon To UTOAOUTO oag Kotd tn SLdpKeLla Aettoupyia

Kot ppovVTioTE VO XPNOLUOTIOLOETE TNV EPYACIA LITIOCKEUH TIOTE XPNOLLOTIOLWVTAG TO NAEKTPLKO

BapvokomTiko

® XPNOLLOTIOLEITE LOVO TO BAUVOKOTITIKO KATA TN SLAPKELX TNG NUEPAS i} OE KAAD TEXVNTO PwG.

® Mn XPNOLUOTIOLEITE TO DAUVOKOMTIKO OE KAKA KATAOTAON KOLPAG , €LOIKA TOTE eKel gival

kivéuvog katatyidag .

* Mnv XPNOLUOTIOLEITE TO BOUVOKOTITIKO EAV E{0TE KOUPAOUEVOL , APPWOTOL , UTIO TNV EMHPELA

VOPKWTIKWY , AAKOOA 1| GapUAKWY .

o MNePMATAOTE , UNV TPEXETE TOTE XPNOLLOTOLWVTOG TO UNXAvnUa

XPNGOLLOTOLEITE LOVO YVAOLA 1} EYKEKPLUEVOL QTIO TOV KOTALOKEUOLOTI) TOF) CUOKEUEG .

© XpNOLUOTIOLOTE TO BAUVOKOTITIKO UOVO LE TN OWOTH VPN KOTIHG Kal Ta SU0 Topn Kopdovia

0TO OWOTO UAKOG .

paxaipt pe 3 komeg ivat katdAAnAo yia korh pikpol Bdpvol kat Oduvol pe SLAUETPOo £wg 2 cm .

e AcUppata aAucorpiova Sev TIPETIEL VAL ELVAL XPNOLUOTIOLELTAL YL Vo KOPEL PPAKTES , KAASLA

i €0Mo .
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1. HAekTpokivnTipag

2. Képata

3. P&pdog peradoong

4. YUOKeur TTpooTaCiag

5. Meiwon ke@aAng

6. ZQIYKTAPOG KEPATOG

7. MoxA6g ykadiou

8. Aeitoupyia paxaipiou

9. Aeitoupyia auTOUATNG ATTOKOTTAG
10. KoupTri
EVEPYOTTOINGNG/ATTEVEPYOTTOINONG.

11. Emimedo pmarapiag

O1 £IKOVEG £XOUV EVNUEPWTIKO XOPAKTAPA, O TTPounBeuTng ISI diaTnpei To Sikaiwpa
va @épel T dopn Kai TN Asitoupyia Twv MOD og oxéon pe 10 pnXavnua Trou
UTTAPXEI O€ AUTO TO eyxelpidio.

O1 ymratapieg RURIS emw@eAolvTal atéd 1n Aeitoupyia "a UP-Innovation RURIS " . Auth
n pia Asiroupyia BonBa Tnv pTTaTapia 6tav GTAcEl AT KPioIPo 6pio ekpdpTiong. O Ruris
dnpiolpynoE pia KAIVOTOHia 0TO CUCTNUG TwV KUWEAWY PECA OTNV PTTaTapia, Jéow Tng
oTToiag N PTTOTAPIa PTTOPEi Va eTTaVA@OPTWOE HeTd aTrd peydAo xpovikd didoTnua TTou
amogopTioTnke. 'ETol, o1 xprioTeg Tou RURIS ptropouv va amroAapBdvouv Tnv agiomoTia
Kal TNV KaivoTopia Tou RURIS.

Metd atmobrikeuon , 10 gival cuvioTatal @OpTwaon o€ dIdoTNUA 6 uNVWV - 1 £€Toug
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Kivnthpag HAexTpIKO, XWpig BoupToa

Mrrarapia 2x Li-lon 20V 4 Ah (6;_\{ mepIAauBAveTal OTO
TTPOIOV)

ZUOOWPEUTEG AIHEVWV 2

ZuvoAIKn 10XUg Pw = 160 Wh

AaBn

Epyovopuiké — 2 TuAuaTa

AiaueTpog KOTR G oUpUATOg 300 xAoT
AidueTpog KOTIAG paxaipiol 255 yAot
AigueTpog cwAnva pdapdou 26 xAoT

Merddoon AkauTITo, apBpwWTOd
Maxaipi 3 d6vTia
AixTu Bdpoug pe aseooudp 3,8 KIAG

Mpiv amd Tnv eykatdoTacon kai Tn Béon o€ Aeimoupyia, TTpémmel va BePaiwbeite 611 n
pTrartapia €xel cuvappoAoynBei cwoTd ocUPPwva PE To OXESIO GUVApPUOAGyNong Kal va
aKoAOUBAOETE TIG 00nyieg o€ aUTO TO eyXeIPidlo. MOvo TOTE PTTOPEITE va TTPOXWPNATETE

aTnv TTpayuaTikr 6éon o€ Asimoupyia.

TotmoBéTnon Twv KEpaTwyv

XoAapwoTe TIG Bideg TOU  Bpiokovial GTOV  OQIYKTAPA,
EeBIdWVOVTAG Tov, PéXPI VO aTTaAAayEi aTTO TO OTTEIpWHA Kal, OTN

QUVEXEIQ, OTEPEWATE Ta KEPATA OTn BEan epyaciag. (€K.1).
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20geusn peradoong
MNa apBpwTég HETABOTEIG TTOU £PXOVTAI XWPIOHEVEG O€ SUO TUAUATA, TTPETTEI VO

gival evrayxdnkav pe Tn BonBeia Tou KAITT OTEPEWONG KAl TOU KAEIBWHATOG TTAINASI
(€k. 2).

Ixfpa 2
TotmroB£TnNon TNG TTPOOTATEUTIKG CUOKEUNG ( TTPOOTATNG )

ToOToBETAOTE TO TTPOCTATEUTIKO OTA Onueia oTepEwong Kal o@i§te TIg Pideg
oT0fepd .

Auté €xe1 T6O0 TOV POAO TNG TTPOCTAGIAG TOU XPAOTN OKANPWY CWHUATWY TTOU UTTOPOUV
va kdvouv ricochet oTn xprion Tou xpdvou, 600 Kal ToV POAO TOU TTEPIOPITTH POPTIOU .

Eik. 3

10
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MNpooekTikOég ! Mn XpNnOIYOTIOIEITE TO BAPVOKOTITIKO XWPIG TNV TTPOCTATEUTIKA
Sidartagn ( TPOOCTATEUTIKA ).

TotmroBéTnon-amoouvapuoAdynon Tou SioKou KOTTAG Kal N auTOHaTn KOTTA

MNa va TpoxwpAoeTe owaTd, Ba xpelaaTei va £xeTe 0Tn 8100 oag Ta akdAouba
amapaitnTa epyaAeia: To viouAdT allen kai To KA€1Si AaBRG TToU TTapEXOVTAl PE TO
BaPVOKOTITIKO .

H o€1pd cuvappoAdynong-atmoouvapuoAdynaong @aivetal aTto oy. 4

XpNnOIYOTIOINOTE TO £€AYWVO AGQPANICNG TTOU TTAPEXETAI JE TO BAUVOKOTITIKO Kal
TOTTOBETAGTE TO OTNV OTIA ACPAAIONG TNG KEPAAAG TOU PEIWTAPA KAl TNV OTIA
ao@AAiong Tou atrooTATn oTo o). 4 B¢on. 5.

XpNOoIPOTTOIWVTAG TO KAEIDI TTOU TTOPEXETAI UE TO BAUVOKOTITIKG , GTEPEWATE TO TTAEINADI
ao@AAIONG Kal TIEPIOTPEWTE APIGTEPOOTPOPA VIO VO CPIgETE 1] OECIOATPOPA YIA VO
XOAAPWOETE.

O diokog KoTTAG pe 3 dbvTia (Béan 4 Eik. 4) utropei va ToTroBeTnBei o€ 0101001 TTOTE
MEPOG €xEl OITTAG OKOVIOUA.

demontaj
<
1 2. 3 v
C)(Ej @
: >
_montaj
Eik. 4

11



RURIS

power for nature
e re) =3
? GR

BeBaiwbeite 611 0AGKANPO TO GUYKPATNHA £XEl TOTTOBETNOEI CWOTA Kai OTI 0 BioKog €ival
KOAG OQIyPEVOG XWPIG a&oVIKO i eyKAPOIo Traividl.

Katd tnv T01T008€TNON TNG QUTOPATNG KOTIAG, Ta aToIxXEia 1, 2, 3 kal 4 a1d TNV €IK. 4 dev
xpnoigotroloUvTal. XpnoiyoTroigital n podéAa ac@aAiong (Béan 5, €ik. 4), n otoia fonbd&
OTO KAEIBWUO TOU GEova TNG KEQAAAG TOU PEIWTAPA KAl N QUTOUATN KOTTA OTN GUVEXEIQ
BidwveTtal, apioTepOOTPOPa, HE TO XEPI, BonBwvTag pag amd Tnv KAEIdapid Kai va
ogi¢oupe duvard .

Edv dev To KAveTE, TIPETTEI VA TTATE APECWG OTO TTANCIEOTEPO £E0UCIOBOTNHEVO ONUEio
oépBig TNG Ruris yia va emdiopBwoeTe autd TO TTPORANUA.

TomoBérnon Tng {wvng

MNa va Taipiader n {wvn €oeig Ba TTPETTEI va TO TOTTOBETACETE TTAVW COG WHOUG Kal
HETA ao@AAnG TO .

To Aoupi ptropei va gival €UKOAQ OTEPEWVETAI OTO CWHA TOU XPNOTN MECW YyPryopns
pUBuIoNG TUTTOU CTOIXEIO , XWPIG O XPOTNG Va XAVEl XPOVO ) va UTTOPEPEI BuTPOpIa OTN
S1dpkeia Asiroupyia .

Me ypriyopn pubuion , o xprnoTng UTTopei va apxioel va epyaderal
APETWG .

MNa va prropéoeTe va TOTTOBETHOETE TO BAUVOKOTITIKO CWOTA OTN
wvn , BePaiwBeite 6T TO €ival ICOPPOTTET Kal dev ayyidel To €3a@Og

Mo va 100ppoTTACETE TO BAPVOKOTITIKO OE OXECN PE TNV TTAEOUda
Kal To UYog Tou XPAOTN, £0¢iG Ba TTPETTEl va eKTEAEOETE TA
ak6AouBa eAlypoi :

- BeBaiwBeite 611 N {uovn acpdAcia gival TTou BpiokeTal KATwW AT TO
10xio Tou XpAoTN .

- TomoBeTAOTE TO BAUVOKOTITIKO OTNV ao@AAela TNG {wvng Kal QUYETE gival dwpeav

- av 70 BapvOKOTITIKG dev €ival ICOPPOTINHEVO Kal ayyidel To €8a@og pe To SiIOKO KOTTAG A
TO BAPVOKOTITIKO £XEI TNV TAON VA YEPVEI TIPOG TOV KIVNTHPA, €00 Ba TTPETTEl va
ETTAVOTOTIOOETAOEI TO OUCTNHA OTEPEWONG TTou BpiokeTal oTn pdRdo Tou KIBwTiou
TAXUTATWY OTOV KIVNTAPA ] 0TO BiOKO KOTIAG MEXPI ECEIG BPEITE TN GNUEIAKR ICOpPOTTIa
TOU BPETTAVIOU. Z€ AQUTH TNV TTEPITITWON, N EKMETAAAEuoN Ba givar ‘Eyive eUkoAa Xwpig
aTnpiovtag To BapvoKoTITIKG OTa Xépla aag .
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Mpiv Béoete TO BaUVOKOTITIKO O€ AgIToupyia, TTPETTEI va BeRaiwBeite 6TI TTANPOUVTaAI Ol
aKOAOUBEG TTPOUTTOBETEIG:

e 0t akTiva 15 pétpwv ekatépwBev Tou aAugotrpiovou, dev utTdpyouv dAtoua n
QVTIKEiMEVA PE Ta oTToia Ba puTTopoloe va £pBel o€ ETTAQN.

® T0 BapVOKOTITIKO TOTTOBETEITAI O€ OPICOVTIa BEaN OTO £50QOG.

® 7O KOAWDIA €ival CWOTA TOTTOBETNEVA.

® 0l KOPVEG €ival CWOTA TOTTOBETNUEVES KOl ACQPOAICUEVEG.

® N KEPAAN Tou PEIWTAPA EXEl BadeAivn ypagitn.

® 0 JioKOG KOTIAG €ival TOTTOBETNUEVOG KOl OTEPEWNEVOG CWOTA, ATPANICUEVOG PE TO
Tagiuad aoeaAiong.

® TO TTPOCTATEUTIKO TTPOCTATEUTIKO €XEI TOTTOBETNOEI CWOTA.

e OAQ TA PTTOUAGVIO TOU BAVOKOTITIKOU €ival KOAG o@Iyuéva.

"EAeyx0g TOU BiOKOU KOTIHG KOl TG QUTOMATNG KOTTAG.

MpooekTikég! Katd tnv ToTroB£TNOoN TOou QiOKOU KOTING, XPNOIUOTIOINCOTE TO TTAgIUadI
ao@AaAiong yia va EeRIdwaoeTe To TTagINadl alo@igng degidoTpopa. MeTd Tnv ToTTOBETNON
Tou dioKou KOTTAG, BeRaiwBeite 6T TO TTAgIPGDI Eival KaAG o@iyp€vo Kal 0Tl 0 SIOKOG KOTTAG
eival KaAG aTepewPEVOG, KaBodnNyoUEVOG Kal BeV €XEl TTAPAPOPPUWOEIS 1] PWYHEG OTNV

EMQPAVEIA TOU, OIAQPOPETIKA AVTIKOTOOTAOTE TOV.

Ta BapvokomTikd pdpkag RURIS egival mpoidvta TTou oag emITPETTOUV Vo ETTIAECETE
€UKOAa Tn AeiToupyia KOTING, XwpPig va xpelddetal va KAavete BiadoxIkoug eArypoug
pUBpIoNG A ouvtrpnong. Ta aAucoTrpiova dNUIOUPYOUV Eva EVIIO CWHA PE TOV XPOTN
KOl TTAPEXOUV PEYIOTN Avean Kal TEAEIA AgIToupyia.

MNa va ptopéoete va XPnOIPOTIOINCETE TIG BEATIOTEG OUVORAKEG epyadiag Tou
BapvokoTTikoU , Ba TpéTel va eAéyEeTe TIpIv EekivioeTe TN Aeitoupyia KoTAg edv
UTTAPXOUV aVTIKEiJEVA, KoUuTooupa UAou, TTETPEG, GUPHATA, HUYEG K.ATT. TNV ETTIQAVEIQ
KOTTAG. AVTIKEIUEVA UE Ta OTToia PTTOpPE Va £pBel g€ eTTaPr 0 dioKOG KOTTAG.

Av Bpeite TETOIO QVTIKEIPIEVA Ba TTPETTEI VA TA AQAIPETETE ATTO TNV ETMIQAVEIQ TTOU TTPOKEITAI
va KoTrei. Tautéxpova, ol avopolopop®ies i} GAAa aToixeia TTou Ba pTropodcav va BEcouv
g€ KivOuvo TNV ao@AAeld oag Katd Tnv eKPETAAAEUOn Ba TIPETTEN va eTTIonuaivovTal PE
ONUAVOEIG O€ AUTEG TIG TTEPIOKEG.

MpooekTik6G! MNa va uTTopEcETE va XEIPIOTEITE TO BAPVOKOTITIKO PE AOPAAEIa , Ba TTPETTEI
va JIoBACETE TO eyXEIPIDIO Kal va AGBETE UTTOWN Ta ONUASIA OTA PEPN TOU AAUCOTTIPIOVOU.
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AtrayopeUeTal n Xprian Tou BauvoKoTITIKOU Xwpig Aoupi.

ZIyoupéwou OTI _ TIPIV KATA TNV évapgn Tng Aeiroupyiag , dev UTTapyouv
avBpwTrol ) {wa og akTiva TOUAdyIoToV 15 péTpwv OTI €0€iG PTTOPEi va
TPOUMOTIOTEI €TTEIBN OTN MEyIoTn TaxUTNTA TOUu OiOKOU KOTIAG MEOW
. ETTOPAG PYE TO XaAiki 0TO £€5agog i GANO avTikeipeva Mtropei va eivai
o TIPOROAAGHEVN .

Y
47.
AR

Metd €xete Eekiviioel TO BaPVOKOTITIKO Kai TOTTOBETACATE OTnNV ao@aAsia TnG {wvng ,
UTTOPEITE VO TTPOXWPNOETE O aAuTAV Aemoupyia . MNa cag ac@aAgia , amo@UyeTe TNV
€TTO@NA TOU OiOKOU PE TIETPEG I OKANPA QVTIKEINEVA .

H evepyotroinon Tng petddoang eival yivetal Ye To XEIPIOMO Tou poxAou ykallou oTo
péyioTo, Katd Tn dIadIKaoia KOTIAG , XWwpig SIaKUPAVOEIG TTou dnUIoupyw Kpadaououg
OTO KIBWTIO TAXUTATWY Kal TNV TTPOKAAOUV TTpéwpn ¢Bopd.

MéBodo1 KoTTRg

1. To ommpdA ) oxAua 9 koupepa péBodog

e  0apxioTe va KOBETE a1rd TO €EWTEPIKO TNG ETTIQAVEIAG, TAUTOXPOVA
EmAEETE Aeitoupyia KOTTAG , YTTOPEITE va KOWETE TTPOG Ta OeCId N
TTPOG Ta APICTEPE . €ival _ OUVIOTATAI VO PNV KOBETE Kal oTa dUO
VONuaTa €TTEIBN €0EIG KivOUVOG TTATWVTAG TO _ 0aVOG KOUPEUA TTPOG
TNV KATeUBUVON TNG ETMOTPOPNG, CUUPWVA WE TO OX. 6

Eikéva 6

2. MéBodog kotg Aegia
. Mpiv EekivioeTe To KOoUpEWQA, opioTe éva onpeio 0dnyd GTO OTT0IO TIPOKEITAI VA
peTakivnOeiTe. To koUpepa PTTOpEi va yivel TipoaavatoAifovtag Tig AaBég
S1080XIKG TTPOG Ta OEEIG ) TTPOG TA APICTEPG avAAOoya PE TOV TTPAYHATIKO
TPOTTO KOTING.

14
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Eik. 7

3.  Koépiopa pyéBodog otnv KAion ) oTn pauTTa
e [Ia va kéyete pévol oag otn Béon aogaleiag kGBeTa oTov Ggova Tng
KAiGNG Kal TTaVTa AKOUPTIAOTE OTO TTOdI TNG PAUTIAG , CUPPWVA PE TO OX.
8

Eik. 8

M¢£€B0d0og KOTIAG TTOU XpPnoIyoTToIEiTal yia To {ekaBdpiopa (giK. 9)
e  Amowidwaon Twv dacwv To gival TTavTa ‘Eyive e pia TEAEIA ETTIAEYPEVO
dioko, av@Aoya pe Toug BApvoug TTou Ba gival ekKkaBapioTnKe .
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o [0 ac@aAr KaBapIoPS TTPETTEI TTAVTA VA EEKIVATE OTTO TNV AKPN TNG
TTEPIOXAG KOTING KAl TTOTE JEGA QUTH TNV TTEPIOXT VIO TNV ATTOQUYI
TMOAVWY ATUXNUATWV.

Eik. 9

5. Koépiopa péBodog kotrrg _ e Tn BorBeia TnNg autduaTtng TTEPIKOTTAG

e [0 va XpnOIYOTIOINCETE TNV QUTOUATN KOTTT| , TIPETTEI VO ETTIAEEETE TOV
TUTTO VARATOG TEAEID YIA TNV ETTIQAVEIA KOUPEUEVO .

e  To oUppa 1rou e€oTTAICEl TOV aUTOPATO KOTITN Ba WIAOKOWE! TO YPaGidl.

e  H autéparn KOTIA PTTOPEi va XPNOIPOTIOINBEI YE ETTITUXIO O€ XWPOUG HE
EUTTODIA, VIO AEPITUO DEVTPWY, OE TTEPIOXEG APUWV PE KPAaTTEDQ.

MNa va xeipioTeite To KAAWDIO, Ba TIPETTEI va XEIPIOTEITE TNV QUTOUATN KOTIA

mECOVTAG TO OTO £50POG A XTUTTWVTAG TO EAAPPE aTo £50¢OG, CUNPWVA HE

Tooy. 10

Eik. 10

AuTr n Aertoupyia xeipiopou kaAwdiwv Ba gival yiveral ae OAEG TIG OTPOPEG TOU
KIvnTAPQ..

8 . ZYNTHPHZH

Mpiv kaBapioeTe, eMOEWPrOETE A ETTIOKEUAOETE TO BAPVOKOTITIKG 0aG, BeRaiwbdeiTe OTI O
KIVNTAPOG €ival KpUog. ATTOOUVOEOTE TNV UTTOTAPIO yIO va oTTo@UyeTE TNV akouaia
€KKivnon.
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O XpNOTNG MTTOPEI VO TTPAYUOTOTIOINOEl HOVO ETTEURACEIS CUVTAPNONG Kal o¢pPIg TTou

TTEPIYPAPOVTAI O€ aUTO TO eyXEIPIBIO. Mo TTOAUTTAOKEG TTOPEUPRATEIG TTPAYUATOTIOIOUVTaI

o€ e€oualiodoTnuévo ouvepyeio aEpPIG.

MNa va YTTopECETE va aKOVIOETE TOV BiOKO KOTIAG , KABWG Kal yia GAAeg eTTepRAOTEIG, auTd
eival ouvioTdral va atreuBuvBeite oe e§ouaiodotnuévo oépPig Tng RURIS.

Opiopéva pépn Tou KIBwTiou ToXUTATWY AeiToupyolv oTo TTETPEAQIO CeAE . eival _
amapaitnTo va CUPTTIANPWOETE TIETPEAAIO JeAE Kal €AEYETE TOV pEIWTAPA KEQAAI . H
TTO0OTNTA TOU TTETPEAQiOU JEAE OTOV PEIWTAPA TO KEPAAI TTPETTEI VA Eival TETPAYWVIOUEVOG
TPIV KGBE Xprion.

Edv o Oiokog KOTAG Oev KOPBEl OwOTA , MPTTOPEI va €ival OKOVIOUEVO 1) TEAIKG
QAVTIKATOOTAONKE .

MNa k&Be TTpoBAAuaTa ) TTAPEENYACEIG OXETIKA UE TOV TPOTTO EPYATIAG PE TO UNXAvNUA,
ETTIKOIVWVAOTE PE Tov e€oualodotnuévo diavopéa TG RURIS .

Alatipnon BapuvokoTTIKG €10IKG o1 OTTéG e§aePITPOU , KaBapég. Mnv wekdadeTe TTOTE vePD
OTO OWHA TG CUOKEUNG !

Moté pnv kaBapileTe To BAPVOKOTITIKG Kal Ta eEOPTANATA Tou Pe dIGAUTEG , EUPAEKTOI A
TogIKOi Uypd . KaBdpioé To ue Yia uypacia TTavi .

XpnoipoTroleite pévo yvAoia afecoudp kal yvAoIa avToAAakTIKG . Xprion GAAwv
avTaAAOKTIKG PTTOPE 0BNYATEI O€ aTUXNMATA/ TPAUPATIONO TOU XPNOTN.

Emkoivwvriote pe éva eCouaiodotnuévo oépPic NG RURIS edv éxete xpeidilopal
ageooudp r avTaAAQKTIKA .

Av €00 unv XpnoIYoTIoIEiTE BAPVOKOTITIKO TIEPICOOTEPO XPOVO (TTAVW aTrd pia eRdoudda
) Tpoxwpnoel ‘ETal :

e  KoBapioTe TO BAUVOKOTITIKS .

e AtoBnkeloTe 0€ £va PEPOG OTEYVO, OTTOU TTaIdIA SeV PTTOPW POAVW .

e Motoc Tpémel va eival QUAGOOETal O€ pEPN OTEyVA, HE OTEYN Kal
TTPOCTATEUNEVA KATA UYypaACia .
aheipoupe 6Aa Ta evepyd pétaAda PARTIES pe BadeAivn.

®  Mnv amoBnkevere To Motoc o1o Approaching eUQAEKTOG TTEPIOXES .

Mnv ammoppiTITeETE TO NAEKTPIKA EEOTTAIOHOG , BIOMNXAVIKOG NAEKTPOVIKA
Kal g§apTApaTa oTo VOIKokupld amofAnta ! MAnpogopieg yia AHHE.
AapBavovrtag uréwn Tig diatdageig Tou OYT 195/2005 - oxeTIKA TTPOCTACIO
Tou TepIfaAAovrog kai OUG 5/2015. KatavaAwTég Ba €xel ummown Tig
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TMopaKATW €VOEIEEIG yIa TNV TTOPAS0oN TWV NAEKTPIKWY KaBopiopéva
AmoBANTA _ TTAPAKATW :

- O1 KaTaVOAWTEG £XOUV TNV UTTOXPEWGCT VO PNV aTTOPPITITOUV Ta aTToRANTa
|

NAEKTPIKEG Kal nAekTpovikéG €omrAiopd (AHHE) wg pn dioAoyR aoTika
améBAnTa Kai yia uAhoyr auté 1o AHHE xwpioTd .

- H ouMhoyr) autwv ovopdoTnke amoBAnta (AHHE) Ba ecival dievepyeital péow ng
YTnpeoiag Anuéoiag Eiomrpdgewg evidg kabe voudg kal péow KEVTPWY CUANOYAG TTou
OpPYavWVOVTal OTTO TNV OIKOVOUIKI XEIPIOTEG e§ouciodoTnuévo yia Tn ouAhoyry AHHE.
MAnpogopieg Trapéxovral atrod Tnv MNepiBaAAlovtikh Alaxeipion Taugiou www.afm.ro ) To
ePIodIKO TNG Eupwraikng Evwong.

- O1 kaTavaAwTég pTTopoulv va Trapadwoouv AHHE dwpedv oTo Trponyouuevo didoTnua
Kkabopiouéva onueia GUAOYNG.
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Ckbnn knneHTn!

Bnarogapum Bu 3a pelweHveto ga 3akynute npogykt Ha RURIS n 3a gosepueto B
HawaTta komnaHusa! RURIS e Ha nasapa ot 1993 r. u npe3 uanoto ToBa BpemMe ce
npeBbpHa B CUMHA Mapka, KOSITO U3rpaau penyTtauusita cu Ypes cnasBaHe Ha obellaHus,
HO M Ype3 HenpeKbCHATU MHBECTULIMM, HACOYEHM KbM MOAMOMAaraHe Ha KrMeHTuTe C

HadeXaHWN, ePeKTUBHM N KAYECTBEHU PELLEHUS.

YBepeHu cMe, Ye Lie OLieHUTE Halums NPOAYKT U Lie ce HacnaauTe Ha HeroaTa paboTa
obnro Bpeme. RURIS He npegnara Ha cBOUTE KIMEHTM CamMO MalUMHW, a UANOCTHU
pelueHus. BaxeH eneMeHT B OTHOLUEHUATA C KNWEHTa e KOHCYNTauusiTa Kakto npeau,
Taka v cnep npopaxbara, Tei kato knueHTuTe Ha RURIS nmat Ha pa3snonoxenune usna

MpeXxa OT NapTHbOPCKU MarasnHuU n cepBusin.

3a pa ce HacnagWTe Ha 3aKyneHust MPOAYKT, MOSIs, MpoYeTeTe BHUMATENTHO
pPBKOBOACTBOTO 3a noTpebutens. CriedBaiku MHCTpyKUMWTE, Lie CW rapaHTupare

npoabIkMTEnHa ynotpeba.

KomnaHnuata RURIS HenpekbcHaTo paboTn BbpXy pasBMTUETO Ha CBOMTE MPOAYKTM U
cnefoBaTenHo cy 3anasBa NPaBoTo a NPOMEHS, Hapea C APy Hella, TaxHaTa opma,
BbHLIEH BWA W W3NbiHeHue, 6e3 Oa uma 3agbmkeHue fa cboOujaBa ToBa

npeaBapuTenHo.

Bnaropgapum Bu owe BegHBbX, Ye n3bpaxte npogyktute Ha RURIS!

WHdopMaLms n nogapbxka Ha KNMUEHTH :
TenedoH: 0351.820.105

eneKkTpoHHa nowa: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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onacHocT!

BHumaHwue 3a oTkat!

[MaseTe ce oT xBbpNeHu npegmeTn!

OnacHocT OT TenecHu noBpedu 3a xopa B 6nM3ocT Ao
MOTOPHUS TPUOH!

BHumaHue, msknoyeTe akymynartopa, koraTo usBbpLUBaTe
noggpuxka!

He usnonseaite HoXx ¢ 80 3bba.

He nsnonssante MallnHaTa npu HeGﬂaFOI'IpVISITHVI
KINUMaTuU4Hu ycnosus.

[MpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba!

M3anonsBaiiTte 3alumTHU Kacku!

M3nonsBaiiTe 3almTHM pbKkaBuLm!

Manon3eante 3awutHy 60Ty unu obysku !
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I'Ipepu/l KaTo wu3nonseate Xpactope3a , npovyeTete WU cnenBaﬁTe BCUYKUN

npegynpexaeHua, npeanasHn Mepkmn 1 MHCTPYKUMN B TOBa PbKOBOACTBO .

3ABEJIEXKA : CnegHoTo uHopmaumsita 3a 6e3onacHoCcT He e npedHasHadveHa aa
obxBalla BCUYKM Bb3MOXHU YCINOBUSA 1 cuTyaumu. MNpoyeTeTe UANOTO pbKOBOACTBO 3a
notpebuTens . HecnassaHeTo Ha MHCTPYKUMUTE M MHpopMaLmsiTa 3a 6e3onacHOCT Moxe
0a nosefe [0 CEPMO3HUN HapaHsBaHe Uy CMbPT .

OBLUM NMPABUNA 3A BE3ONACHOCT
3AMA3ETE TE3V MHCTPYKLMA 3A BESOINACHOCT.

MPEOYNPEXOEHWE: He paboTteTe TOBa XxpacTtope3 [0 CTe npodvenu _ ToBa
PBKOBOACTBO C MHCTPYKLUMM 1 Ca 3ano3HaTu C MHCTpyKUumTe 3a 6esonacHocT , paboTa u
noaapbxKKa.

BE3OMNACHOCT HA PABOTHATA 30HA

* MNopgabpxante paboTHOTO MACTO YNCTO M AOBPE OCBETEHO .

* He usnonaearite enekTpoMHCTPYMEHTH B €KCNI03MBHa aTMocdepa , KaTo Hanpuvep B
NPUCBLCTBMETO HA TE4YHOCTU , rasoBe WM TOPUBHWU WU3NAPEHUa . EJ'IeKTpVI‘-IeCKI/I
WHCTPYMEHTU Cb3aBaM UCKPWU KOUTO MoraT Aa 3anandaT ropuBHU ra3soBe nnn napu .

* MNass geua u MMHyBauy ganed . Beuuky nocetutenu n gomaiiHu nobumum Tpabea ga
6baat nogobpxka 6esonacHo pascTosHue OT paboTHaTa 30Ha .

* He noseonsiBarite geua nnm HeobyyeHu nuua , KoMTo Aa U3Nons3saT Ta3n MallnHa.

* He nanarante enekTpuyecknTe MHCTPYMEHTU Ha OAbXA unuv Bnara . Ako nonagHe Boga
B €NEKTPONHCTPYMEHT , TO Lle yBenundaBaT pUCKa OT eNieKTpU4YeCKn _ LLIOK .

* He nunanTe wencena nnu MHCTPyMeHTa C MOKPY pbLie.

» Hukora He no3sonsiBanTe Aeua Aa pabotat ¢ obopyasaHeTo . Hukora He no3sonsisante
Bb3pacTHU Aa paboTsT ¢ obopyaBaHeTo 6e3 npaBunHa NHCTPYKLUS.

* BuHaru HoceTe o4una u npegnasHa macka .

+ 3akonyanTe gbnrarta Koca no-rope paMmo HMBO 3a NpPefoTBpaTsBaHe TO OT Nnorny4YaBaHe
ynoBeHU B ABMXELLWN Ce YacTu.

* He uanarante maluMHaTta Ha AbXa , C'bXpaHFlBaI?ITe A Ha 3aKpuTo .

* He paboTeTe npu ycnosus Ha crnaba cBeTnuHa.

. ,U,p'b)KTe BCUYKM YaCTU Ha TANIOTO CU daney OT BCAKakBU OBWXella ce 4acCT Ha
MallnHaTa.

* HoceTe gbnrv naHtanoHw, npegnasHu 60Ty u pbkaBuum . U3barsante LMpoku
Aapexu un 6VI)KyTa KOUTO MoraT fa nony4aTt ynioBeHU B ABUXKELLN Ce YacTu Ha MalluHaTa.
* He HacunBaliTe malumHara.

* He usnonseavite obopyasaHeTo 6ocu mnu ¢ caHgany vnu HenogxoasLinm obyBKM .
HoceTte 3awuTHm 06yBKY .

* MopabpxaviTe TBBPAA CTOMKa M GanaHc , KoraTo M3nonsBaHe Ha xpacTopesa .

* He n3non3aeaiite UHCTPYMEHTa , ako NPeBKMoYBaTeNsT He paboTu .

* [IpbXXTe BCUYKM MUHYBauM , Aela 1 AoMallHW MmobumMum Ha noHe 50 meTpa faney . ¢
He nsnonseante T03u ypes , kKoraTo CTe YMOpPeHU , 6onHM unu cTe nop Bb3AencTBUETO
Ha ankoxon , HapKOTULM U NeKkapcTsa .
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* [IpbXTe BCMYKM 4acTu Ha TAMOTO CU Janey OT ABWKELLM Ce 4acTh U BCUYKW ropeLun

MOBBPXHOCTU HA MHCTPYMEHTa .

Mpeau ToBa npoBepeTe paboTHaTa 30Ha Bcsika yrnotpeba. [NpemaxHeTe Bcuyku o6ekTn

KaTo KaMbHU, CHYNEHO CTBLKIO0, MUPOHW , TEM UMK BPBLB, KOUTO MoraT Aa 6baaT XBbpreHn

WINN XBaHaTW B MalumHara.

* Manon3sainiTe camMo OpurMHamHN pesepBHU YacTu U akcecoapu OT NMPOU3BOAUTENS.

M3non3saHe Ha BCAKakBM Apyra 4acT MOXe Cb3fdaBaT OMacHOCT UMM NpuUuMHABAT

nospena Ha NpoaykTa .

* He 3apexpaite 6atepusita MHCTPYMEHT B AbX[ UMK HA MOKPO MSICTO. ToBa NpaBurio

LLle HaMansBaHe Ha p1UCKa OT enNeKTPUYECKM LLOK .

Aa “Ma MHCTPYMeHTH ¢ BaTepun CBbp3aH KbM eNeKTPUYECKN U3XOZ ; Taka Te BUHaru

pabotaT nopbyka . BbAeTe HascHO € MoTeHUuana onacHoOCTUM [OpWU Korato He

nsnonssarte 6e3KNYHNA MHCTPYMEHT UMK KoraTo NpomsHa akcecoapu . Cnefsavikv ToBa

npaBuWno e HaMmansBaHe Ha PyUCKa OT eNeKTPUYECKM LLIOK , MOXap WU CEPUO3HO NNYHK

HapaHsiBaHe .

* MsknioyeTe 6atepusATa npean obecnyxsaHe UM NoYMCTBaHE Ha MaluvHaTa.

* anonaeaiTte camo 6atepun RURIS

* He n3xebpnsaiite 6atepumte B OrbH , KNETKMTE MOXe ekcnrnogunpam . KoHcyntupante

ce C MeCTHUTe pa3nopenbu 3a Bb3MOXHM Crieumarnin MHCTPYKLMK 3a U3XBbPIISHE .

* He oTBapsiite u He nospexpaante 6Gatepumute. OCBOBOAEHWAT  enekTponuT e

KOPO3MBEH U MOXe Aa NPUYMHN Apa3HeHe Ha koxarta n ounte . Moxe 61 TOKCMYeH npu

normbLyaHe .

* He noctaesiiTe 6atepus MHCTPYMEHTU UK TexHuTe Gatepun B Brn3ocT noxap wunu

OPYro M3TOYHMLM Ha TonnuHa . ToBa Lwe Hamarnu pucka OT eKCnnosus.

* He maukaiite , He u3nyckaWTe u He noBpexpavite GaTepuata . He usnonseaiite

nospeneH 6atepus Unu 3apsgHoO YCTPOMCTBO.

* He Haco4BaliTe MHCTPYMEHTa KbM XOpa Unun oMaLLHN ouMLM.

+ Korato He ce n3nonsea, MHCTPYMEHTBT TpsbBa 6bAa CbXpaHeHn Ha 3aKpuTo B CyXO,

3aKroYeHo NoMeLLeHre , HefOCTLMHO 3a Aela .

+ bopaBeTe ¢ uHCTpymeHTa c rpwxa. lNoagbpxanTe MHCTPyMEHTa YWUCT 3a BUCOKA

npoussoanTenHocT . Cnegpavite MHCTPYKUMUTE 3a NpaBuIHa NOAAPBXKKA.

+ 3a HamansBaHe Ha p1cka OT enekTpUYeckn yaap , He n3naraiTe MallmMHaTa Ha ObXA ,

He A U3nonsBanTe BbpXy MOKPY NMOBBPXHOCTUN. CbXxpaHsaBanTe ro Ha 3aKkpuTo .

* Ma3s Te3n nHcTpykumn. OBBbPHETE Ce KbM TAX YECTO M MM U3Non3BanTe 3a obyyeHvie

Ha gpyrn C30 Moxe aa u3nonaea Tasu MaluuHa.

+ [a3s geua paney ot paboTHaTta 30Ha U NoA HabnoAEHWETO Ha OTTOBOPHMWK Bb3PacTeH

. He nossonseaiite geua Aa paboTsaT ¢ MHCTPYMEHTA .
NIMYHATA CUI'YPHOCT

* Bcuuku xopa , Aeua M AoMallHM nobumum Tpabea Aa ca Ha 6e3onacHo pascTosHWe OT
paboTHaTa 30Ha .

* He u3nonsgaiiTe MHCTPYMEHTa KOra CTe YMOPEHWU WU MNOA Bb3AEeNCTBUETO Ha HApKOTULM ,
aJIKOXON W NIEeKapCTBa .

¢ He 13non3BaiiTe MHCTPYMeHTa 338 HUKAKBU Liesiv paboTta Apyro OTKOKOTO TOBa 3a KOETO TO e
npeAHasHayeHn .

® He HoceTe WMPOKM Apexu uam buxKyTa Kora U3nosi3BaHe Ha UHCTPYMEHTA .

¢ HoceTe oumnna c cTpaHUYHa 3alumTa.
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® [IpbKTe BCUYKM YACTU Ha TANOTO CM Aaney OT BCAKAKBU ABUNKELLM Ce YacCTu.

e [la ce nsberHe Cny‘-laﬁHO cTapTupaHe. lNpeau ToBa ce yBepeTe, Ye MPEBKAOYBATENAT € B

M3KNOYEHO NOJIOXKEHUE CBBP3BaHE Ha GaTepMﬂTa WX KOraTo TPaHCMOPTUPAHE HA NHCTPYMEHTA

* He n3nonssaiTe MHCTPYMEHTA BbpXY CTbA6a MM BbpXy HecTabuiHa cToika. CTabunHa ocHoBa
BbPXY TBbPAA NOBbPXHOCT NMO3BO/ABA NO-A06bP KOHTPON Ha €1EKTPOUHCTPYMEHTA .
YMNOTPEBA U NOAAPBKKA

® 3ano3HaiiTe ce cebe cu ¢ MHCTPyMeHTa . MpoyeTeTe PbKOBOACTBOTO BHUMATENIHO , HAayyeTe 3a
HEroBUTE NMPUAOXKEHUA U OFPAHUYEHUA, U KOHKPETHU NOTEHLUMAN ONAaCHOCTU CBbP3aHM C Tasu
MallmHa.

¢ [lpoBepeTe 3a HEMPABU/IHO NOAPABHABAHE MK 3acAfaHe ABMXKELLM Ce YaCTU, CHYMNeHU YacTn
M apyrv apyro aedeKktn 4ye moxe 4a nosause Ha paboTata Ha MHCTPYMEHTa . AKO e NoBpeaeH ,
nonpaseTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTA Npeam U3NoA3BalKM TO .

¢ He HacunBaWiTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa . M3non3BaiTe eNeKkTpUYecKkmUs MHCTPYMEHT NpaBUIHO
33 BaLLETO NPUIOXKeHMe.

* M3KkntoyeTe baTepunaTa _ OT ENEKTPUYECKUSA MHCTPYMEHT NPean NpaBeHe KopeKLmmn , NpomaHa
aKcecoapu UK CbXPaHEHME Ha eNeKTPUYECKN MHCTPYMEHTH .

 MpoBepeTe paboTaTa Ha UHCTPYMEHTA NPEeAM U3MNON3BANKN TO .

* 3anaseTe pe3HMKa _ OCTPUE OCTbP M YUCT.

* He 13non3BaiTe MHCTPYMEHTA , aKO HAMA YeT/NIMB NpeaynpesuTeneH eTukeT .

* M3non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa B CbOTBETCTBME C Te3W WMHCTPYKUWMM, KaTo B OTYMUTaT
ycnosuATa Ha TpyZ, . M3non3saHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa 3a onepaLmm Apyro OTKOKOTO Te3n
npeaHasHayeHu BUX Morba foBese A0 ONacHa CUTyaLms.

BesonacHocT Ha 6aTepusaTa npasuna

2 VMa UHCTPYMeHTU ¢ 6aTepun CBbP3aH KbM eIEKTPUYECKM U3XO0Z, ; CIE0BATENHO TE BUHATM
paboTaT nopbuka . CnesBaiiki TOBa NPABUIIO LLE HAMANABAHE HA PUCKA OT ENEKTPUYECKM LLIOK ,
NoKap UM CePUO3HO JIMYHN HapaHABaHe .

BHUMAHME: Kora TpaHcnopTupaHe unv obcayBaHe Ha ypeaa, BUHaru uskatodete 6atepuara .
¢ MoaabpiKaliTe TBBPAA NO3ULMA , 33 A3 A NOAAbPIKATe Bawma 6anaHc No Bpeme Ha paborta u
He 3abpaBAiiTe Aa M3Non3BaTe NPou3BeAeHUETO cbpys Kora C MOMOLLTA HA eNeKTpUYecKun
XpacTtopes

* /3non3BaiiTe camo xpacTopesa npes AeHa Uan npu obpa UsKycTBeHa CBET/INHA .

* He 13non3BaiiTe xpactopesa B JIOLWO CbCTOAHME BPEMETO , 0CO6EHO Kora Tam e pUCK oT bypsa .
* He n3non3eaiiTe xpactopesa, ako CTe YMOpeHU , 6ONHU , NoZ Bb3AEUCTBUMETO Ha HAPKOTULM ,
A/IKOXO/ MW NeKapcTBa .

* XopeTe , He baraliTe , KOraTo U3nNosa3BaHe Ha MallMHaTa

M3non3galiTe camo opurMHanHu unn ogobpeHn oT NPon3BOAUTENA PA3aHE YCTPOMCTBA .

® M3non3BaiiTe camo XpacTtopesa C NpaBWIHATA IMHUA HA pPA3aHe U ABeTe psA3aHe Kabenu c
npaBuAHATa Ab/XKUHA .

HoxbT € 3 ocTpureTa e noaxoaal 3a pA3aHe MaaKM XpacTu U XpacTu 40 2 CM B AMAMeTbP ;

* AKYMyNnaTOpHU pe3ayku He TpAbBa Aa 6bae M3N0/3BaHU 3a pPA3AHE KMB MJET , KAOHU UK
AbpPBO .
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1. Enektpuyeckun aBuraten

2. Pora

3. MNpepaBatenHa waHra

4. YCTpOWCTBO 3a 3awimTa

5. HamanseaHe Ha rmaBaTta

6. KnakcoHHa ckoba

7. JlocT 3a rasTa

8. OyHKUMA Ha HoXa

9. ®yHkuma Autocut

10. ByTOH 3a BkntoYBaHE/U3KIMOYBaHE.

11. HuBo Ha GaTepusiTa

N306paxeHusaTa ca ¢ uHdopmaTMBEH XxapakTep, AocTaBuMKbT ISI cu 3anasBa
npaBoTo Aa BbBexaa CTPykTypa M yHkuuss Ha MODs cnpsimo MaluuHaTa,
npeacTaBeHa B TOBa PbKOBOACTBO.

BaTtepunte RURIS ce Bb3nonaear ot dyHkumsaTa "a UP- Innovation RURIS " . Tasu
egnHcTBeHa (DyHKUMSI omara Ha batepusTta, Korato AOCTUrHE KPUTUYHMA mpar Ha
paspexgaHe. Ruris n3nese ¢ nHoBauusi B cuctemara Ha KIneTkuTe BbTpe B baTepusTa,
ypes KoATo GaTepusiTa Moxe Ja ce Npe3apeau crej nepvod oT AbMAro Bpeme, KoraTto e
6una paspegeHa. Taka notpebutenute Ha RURIS moraT pga ce Hacnagat Ha
HagexpaHocTTa n nHosaummTe Ha RURIS.

Crepn CbXpaHeHue , TO € NpenopbyYnUTEeNnHO 3apexjgaHe Ha uHTepsasn oT 6 meceua - 1
rognHa
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OBuraten Enektpuyecku, 6e3 yeTka
B 2x Li-lon 20V 4 Ah (He ca BknoYeHN B

aTepus

npoaykra)

MopT akymynatopu 2
O6uia mowHocCT Pw =160 Wh
ApPBbXKa EproHomunyeH — 2 cermeHTa
[OvameTbp Ha paA3aHe Ha Ten 300 mm
[OuameTbp Ha psizaHe Ha 255 mm
HOXa
OuameTbp Ha npbTOBaTa 26 MM
TpbO6a
MpenaBaHe Tebpa, MOAyneH
Hox 3 3bba
TexecT Mpexa c akcecoapu 3,8 kr

Mpeau MHcTanupaHe U NyckaHe B ekcrnoartauus Tpsibea aa ce yBepute, Ye Gatepusita
e npasuriHo criobeHa CbracHo nnaHa 3a crnobsisaHe U Aa crieasare UHCTPYKUUUTE B
ToBa pbKOBOACTBO. EABa cnep ToBa MoXeTe Aa NpemMuMHeTe KbM pearHo BbBexaaHe B

eKkcnnoaTaumsi.
MocTaBsiHe Ha poraTa

Pa3sxnabete BuUHTOBETE, pasnonoxeHn Ha ckobara, kaTo A

pa3sueTe, [OoKaTto ce ocBobogn oT pesﬁaTa, cneq  Koeto

duKcupaiiTe poroBeTe B paboTHo nonoxexue. (dur. 1).
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TpaHCMUCUOHEH cbeauHUTEN

3a MoaynHU TpaHCMUCUM , KOUTO UABAT pa3aerieHu B ABa CermeHTa, Tpsi6Ba aa ca
npucbeaMHUXa C MOMOLLTA Ha (pMKcUpallaTa ckoba U 3aknyBaHeTo ramka ( dwr.
2).

durypa 2
MoHTUpaHe Ha 3alWMTHO YCTPOWUCTBO ( NpegnasuTen )

MNMocTaBeTe npeanasuTens KbMm UKCUpaWMUTe TOYKM WU 3aTerHeTe BUHTOBETE
TBBLPAO .

ToBa uma KakTo ponsdTa Ha 3aumTa Ha ﬂOTpeﬁl/ITeﬂﬂ OT TBbpAW Tena , KOUTo mMoraT aAa
pukownpaT npun n3nons3BaHe, Taka U pondaTa Ha orpaHun4YuTen Ha HatoBapBaHeETO .

dur. 3

10
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BHumateneH ! He wusnonsBainte xpactope3a 6e3 npegnasHo ycTpouctBo (
npepnasuTenm ).

BG

MOHTaX-AeMOHTaX Ha pexelunsa AUCK U aBTomMaTta
3a ga npoabkuTe NpaBumHo, We TpsibBa Aa umate nog pbka cnegHuTe Heobxoammm
MNHCTPYMEHTU: BbTPELLEH KIOY U raeyveH KoY, NpeloCTaBeH ¢ XxpacTopesa .

Penbt 3a MOHTaXX-4eMOHTax e nokasaH Ha cwur. 4

Manonssante dukcupalms WecTocTeH, NpegocTaBeH ¢ XxpacTtopesa , U ro noctaBeTe B
3aKn4Ballmna OTBOP Ha pedyKTopHaTa rnaBsa U B 3aKrno4dBallnsa OTBOp Ha

OucTaHumnoHepa Ha ¢wur. 4 noas. 5.

C nomolTa Ha rae4Hu1s KoY, NpefoCTaBeH C XpacTopesa , 3aKpeneTe KoHTparaikata
1 2 3aBbPTETE 0B6PATHO HA YaCOBHMKOBATa CTperka, 3a Aa 3aTerHeTe, Uy no nocoka

Ha YacOoBHMKOBaTa CTperika, 3a Aa pa3xnabure.

Pexewmat amck ¢ 3 3bba (nos. 4 dur. 4) Moxe ga ce MOHTMpA Ha BCSAKA YacT C ABOWHO

3aTto4BaHe.
@ demontaj
4
2 3 Ns§
-©0o |0
- >
‘montaj
our. 4

MpoBepeTe Aanu UENUAT KOMMMEKT € NpaBUHO MOHTUPaH U Janu AUCKBLT € 3A4paBo
3aTerHat 6e3 akcuarnHa unm HanpeyHa xnabuHa.

11
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Mpn MoOHTUpaHe Ha aBTOoCcpe3a, no3vumn 1, 2, 3 n 4 OT cur. 4 He ca M3MNOMn3BaHW.
M3nonsBa ce dmKkcupaliaTa waiba (nos. 5, dour. 4), KoATo nomara fga ce 3akro4um octa
Ha rmaBaTa Ha pefyKTopa, cref KoeTo aBTOMaTUYHOTO U3ps3BaHe ce HaBuBa, 0bpaTHO
Ha YacoBHUKOBaTa CTpesika, Ha pbka, kaTo HY nMomara 3a Krnovarnkarta 1 ce 3atsra CUIHo

AKo He ycneeTe fa ro HanpasuTe, TpsbBa HesabaBHO Oa oTuaeTe [0 HaW-6nuskus
oTopuaupaH cepBu3 Ha Ruris, 3a ga oTcTpaHuTe To3u npobnem.

MocTaBsiHe Ha KonaHa

3a nocrtaBAHe Ha cbpysaTta Bue we TpsibBa ga ro nosvumoHupate Ha Bawwus
pameHeTe U crieq ToBa CUrypeH TO .

CbpysaTa moxe ga 6bae necHo mKcupaHn BbpXy TANOTO Ha noTpebuTtens ypes 6bp3a
HacTpoika enemeHTn , 6e3 notpebuTenaT ga rybu Bpeme unm ga ctpaga avckomdopt
no BpemMe Ha onepaumsi .

C Obps3a HacTpolka nOTpeduTensaT Moxe ga 3anodHe paboTa
BegHara .

3a ga MoXeTe Aa No3MLMOHMpaTe XpacTopesa NPaBuITHO B KoraHa
, yBepeTe ce , Ye To e GanaHcupaH 1 He JOKOCBa 3eMsiTa .

3apa 6anchmpaTe XpacTtopesa no OTHOLWEeHne Ha KkonaHa n
BUCOYMHATA Ha I'IOTpe6I/ITeﬂ$I, Bue e TpﬂﬁBa Aa n3nbliHUTE
CNneaHoTo MaHeBpKy :

- yBepeTe ce, Ye copysiTa 6e30nacHOCT € pasnonoxeH nog
6enpoTo Ha noTpebuTtens .

- NOCTaBeTe XpacTopesa B 6e3onacHoCTTa Ha KonaHa 1 HanycHeTe 6e3nnaTHo e

- aKo xpacTopesa He e GanaHcupaH 1 JOKOCBa 3eMsITa C PEXELLMS ANCK UK
XpacTope3a MMa CKIOHHOCT [ia Ce HaknaHs KbM ABuraTens, Bue Lue Tpsibea aa
npemecTtuTte ukcmpallata cuctema , pasnornoxeHa Ha TPAaHCMUCUOHHUS NPbT KbM
ABUraTens Uu pexeLumst Auck , aokato Bue HamepeTe ToukoBUs GanaHc Ha kocaTta. B
TO3M crnyyan ekcrinoataumsaTa we 6vaa CebpLueH necHo 6e3 nogabpXanikm
XpacTopesa Ha pbLeTe cH .

I'Ipe/:u/l Aa nycHeTe XpacTtopesa B ekcnnoartauus, TDHGBa ba ce yesepute, 4e ca
N3NbJIHEHW CnegHnUTe yCrnoBuUaA:

® B pagunyc ot 15 MeTpa OT ABeTe CTpaHU Ha MOTOpPHUA TPUOH Ja HAMa Xopa unu
npegmMmeTun, ¢ KOUTo TOW MOXe [a Briese B KOHTaKT.

12



RURIS

power for nature

%\?&:
BG

® XpacCTope3bT Ce NOoCTaBA B XOPU3OHTANTHO NOJ1I0XKEeHNe Ha 3emMdATa.

e KabenuTe ca npaBUTHO MOHTUPAHU.

©® KIakCoOHUTe Cca NpaBUNTHO MOHTUPAaHWU U 3aKpeneHu.

® [NaBaTa Ha peayKTopa e C rpanVlTeH Ba3esnnH.

® pEeXEeLWUNAT ANCK € MOHTUPaH n d’)MKCMpaH npasunHO, 3akpeneH CbC KOHTpaI’aVlKaTa.

©® 3ALLMNTHUAT KOXKYX € MOHTUPaH NnpaBuIiHoO.

® BCUYKM BonToBe Ha XpacTtopesa Cca 3apaBo 3aTerHaTu.

lMpoBepka Ha pexeLiMsa ANCK 1 aBTOMAaTUYHOTO psi3aHe.

BHumateneH! Korato MOHTMpaTe pexeLlums OUCK, U3MOn3BanTe KoHTparavkarta, 3a ga
pasBueTe 3artdrawjara ravika no nocoka Ha YacoBHMKOBaTa cTpenka. Cnep kato
MOHTUpaTe pexeLlums AUCK, yBepeTe ce, Ye ravikata e gobpe saterHara v pexewmsT
anck e gobpe dukenpaH, BOAEH U HAMa AedopManymn Unn NykHaTWHM NO MOBBbPXHOCTTA

CU, B NpOTUBEH cnyqaﬂ ro CMeHerTe.

BpywyTepute ¢ mapka RURIS ca npogyktu, kouTo B No3BONsIBaT necHo Aa u3buparte
pexvma Ha koceHe, 6e3 fa ce Hanara Aa M3BbpLUBATe nocnefoBaTenHn MaHeBpU 3a
perynupaHe unu nopgapbxka. BepuwkHute TpUoHM cb3fasaTt eqHo TAno ¢ notpebutens
1 ocurypsieat MakcumarneH KomdopT v nepdekTHa paborTa.

3a ga mMoxeTe Aa u3non3BaTte Xxpactopesa Mpu OnTUMasnHu paBoTHW YCroBuWs, Lie
Tpsi6Ba fja NpoBepuTe Npeau Aa 3anoyHeTe onepaumsTa no KoceHe Aanu ma npeamer,
MbHOBE, KAMBHU, XML, MyXU U AP. BbPXY NOBbLPXHOCTTA HAa KOCEHE. NPedMETH, C KOUTO
PEXeLUMAT AUCK MOXE [a Brie3e B KOHTaKT.

Ako HamMepuTe TakmBa npeamMmeTu, e Tpﬂ6Ba Oarv npemMmaxHeTe OT NOBbPXHOCTTA, KOATO
we kocute. B cbLyoTo BpeMe HepaBHOCTUTE U Opyru enemMmeHTn, KOUTo morat aa
3acTpawat Bawlata ©6e3onacHocT no BpeMe Ha eKcnnoartauud, TpﬂﬁBa na 6vaar
noavepTtaHu ¢ MapkKMpoBKa B T€3M 30HU.

BHumateneH! 3a ga moxete ga pabotute 6esonacHo ¢ xpactopesa , Wwe TpsibBa ga
npoyeTeTe PbKOBOACTBOTO M Aa B3emeTe NpeBua MapKUpPOBKUTE BbPXY YacTuTe Ha
pe3aukaTa.

3a6paHeHo € M3Non3BaHeTo Ha XpacTtopesa 6e3 konaH.

YBepeTe ce , ye npeau 3ano4Baliky onepauusTa , HAMa Xxopa Wiu
XWBOTHU B paguyc Han-manko 15 meTpa 4e Bue moxe ga ce HapaHu ,
3aLlOTO NPU MakcMmanHa CKOPOCT Ha pexeLuus AWUCK Ype3 KOHTaKT C
Yakbn B 3emaTa unu ap obektn Te morat Aa 6baaT NPOeKTMPaHu .

Y
&
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Crnepn CTapTupanu cte Xxpacrtopesa 1 cTe nosmunoHupanm B 6e3onacHocTTa Ha KonaHa
, MOXeTe [ja NpoabJIKNTE KbM HEro onepauua . 3a Bawwus 6e3onacHocT , usbsArsanTte
KOHTaKT Ha ANUCKa C KaMbHU 1N TBbpAUN NpeamMeTu .

3apeiicTBaHETO Ha TPaHCMKMCUATA € U3BBPLLBA Ce Ype3 3afecTBaHe Ha NocTa Ha rasra
Ha MakcuMym, Mo Bpeme Ha mpoueca Ha koceHe , 6e3 konebaHus, KOUTO cb3gaBam
CbTPECeHWs B TpaHCMUCUSTa U Aia Npeau3Brka HEMHOTO NPeXAEeBPEMEHHO N3HOCBaHE.

MeToau Ha KoceHe

KoceHe Ha cnupana vnu courypa 9 meton

e  3anoyHeTe Aa KOCWTe OTBLH MOBLPXHOCTTA , B CbLIOTO Bpeme
MN3bepeTe pexum Ha KOCeHe , MOXeTe Ja KOCUTE HaAsCHO wnu
HansiBo . TO € MpenopbYUTENIHO He KoceTe U B [ABETe 3HayeHust
3awoTo Bue puck cTbnBaiky BbpXy HEro CEHO KOCeHe B Mocoka Ha
BpbLUaHe, CbrnacHo dwur. 6

durypa 6

2. Mertop Ha koceHe [NpaBunHo
e [peou Oa 3anoyHeTe Aa kocuTe, 3afaiiTe BofeLla To4ka, [0 KOATO Le ce
npuaswxute. KoceHeTo MoXke a ce U3BbpLUM Ype3 OpUeHTUpaHe Ha
pbKOXBaTKUTE NOCNEAOBATENHO HAASICHO UMW HamNsBO B 3aBUCUMOCT OT
[eiCTBUTENHUSI PEXUM Ha KOCEHE.

14
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dur. 7

3. KoceHe meToq B HaKmnoH unu pamna
e  3apja kocuTe camu B 6€30MacHO NOMoXEHNE MNepneHANKYNsPHO Ha ocTa
Ha ckaTa ¥ BuMHaru obnerHeTe ce Ha Kpaka Ha pamnara , CbrmacHo cur.
8

ur. 8

MeTop Ha koceHe , n3nonaeaH 3a nouvcTaHe (cur. 9)
e  OGesnecsiBaHeTo TO € BMHarM CBbpLUEH ¢ NepdekTHO M3bpaH auck, B
3aBMCUMOCT OT XpacTuTe, KOUTO Le 6bAAT U3UNCTEH .

15
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e  3a GesonacHo pasyucTBaHe TpsibBa BUHArV 4a 3anoysare oT pbba Ha
30HaTa 3a KOCEHEe 1 HUKOra BbTpe Tasu 30Ha, 3a Aa usberHete
BBb3MOXHU UHLUMAEHTU.

dur. 9

5. KoceHe mMeTof Ha KoceHe ¢ momolyTa Ha autocut

e  3a pgawusnonaearte aBTOMaTUYHOTO U3psi3BaHe , TpsibBa Aa n3bepete
Tuna pesba ngeanHo 3a NOBbPXHOCTTA OKOCEHA .

e  TenbT, KONTO OOOpPYABa aBTOMATUYHUS HOX, Le HaKkbrua VHO
TpeBaTa.

e  Autocut MOXe ycneLlHO a ce U3rnonaea B 30HU C NPensATCTBUS, 3a
BEHTUNauus Ha AbpBeTa, B 30HM Ha dyru ¢ Gopatopm .

3a pa 6opaBwuTe C TenTa, We TpsibBa Aa paboTuTe C aBTOMaTUYHUS HOX ,

KaTo ro HaTUCHETE BbPXY 3EMSATA UNN KaTo S yAapuTe NeKo No 3eMsTa,

cbrnacHo ¢wur. 10

dur. 10

Tasu onepauus 3a o6paboTka Ha Ten e 6baa paboTn Ha MbIHU 06OPOTH Ha
asuraTensi..

8 . NOAAPBXKA

Mpeau oa nouncTuTe, MHCNeKTMpaTe Unv NonNpaBuTe BallaTa XxpacTopesa, yBepeTe ce,
Ye asuraTtenart e oxnageH. Mskniovete GatepusTta, 3a Oa npeaoTeBpaTMTE CriyyanHo
cTapTupaHe.
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nOTpe6VITeJ'IFIT MOXe Aa M3BbpLlBa caMo noagpbXKa U cepBU3HU UHTEPBEHUNU, KOUTO
ca onucaHn B TOBa pPbBKOBOACTBO. [Mo- cnoxHute WHTEepBEHUMN Ce un3BbpLuBaT B
OTOpU3npaH cepBuna.

3a ga moxeTe Ja 3aTouuTe pexelums AUCK, KaKTo U 3a APYrM MHTEepBEHUMU , TO e
npenopbYUTENHO € Aa oTuaeTe B oTopuaupaH cepeus Ha RURIS.

Hsikom 4acTu oT TpaHcMmucusiTa paGoTAT ¢ MeTpon ene . TO e Heobxogumo 3a
[JoMblIBaHE NETPOI XeNe 1 NpoBepeTe peaykTopa rnaea . KonnyecTBoTo nNeTpon xene
B pefykTopa rnaeara Tpsibea aa 6bae npoBepeHo npeay Beska ynotpeba.

Ako pexewnaT OUCK He pexe npaBuiHoO , MOXe Oa obae N30CTPEHU Unn eBeHTyarnHo
3aMeHeHNn .

3a BcAkakBu Npobrnemm unn HegopasyMeHnsi OTHOCHO HayuHa Ha paboTta ¢ MalmHaTa
ce cBbpXeTe € oTopuampaHusa amctpudyTtop Ha RURIS .

Ma3s xpacTope3 0cobeHO BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU , YNCTU. HUKOra He npbckanTe Boga
BbPXY TAMNOTO Ha ypeaa !

Hukora He nouncTBaWiTe XxpacTope3a W HEeWHWTE KOMMOHEHTW C pasTBopuTenu
3ananvMmn Unn TOKCUYHN TeYHOCTM . [ToYnCTM ro € BnaxkHa nnar .

M3nonsBanTe camMo OpUrMHarnHu akcecoapu 1 OpuriHanHu pesepBHu Yactu. MianonasaHe
Ha Ap pes3epBHU YacTu MOXe JoBefe A0 3M0Mnonyku/ HapaHsiBaHe Ha noTpebuTens.

Mons, cBbpxeTe ce ¢ otopusupaH cepBu3d Ha RURIS, ako TpsibBa akcecoapu wnu
pe3epBHU YacTu.

AKO TW He 13non3BanTe xpacTopes nNoBeve Bpeme (Hag cegmumua ) NpoabiikeTe Taka :

e  Yucra xpacTopesa .

e  CbXxpaHsiBalTe Ha e4HO MSCTO CyX0, KbAEeTo Aela He Mora AoCTUrHar .

e Motoc TpsibBa fa 6bAe CbXpaHsBaHW Ha CyXu, C MOKPVB U 3alUTEHN MecTa
cpeLly Bnara .
cmaxeTe Bcudku CTPAHWU akTMBHM MeTanu ¢ NeTpPOmHo Xerne.

® He cbxpaHsiBanTe Motoc B NpnbnunxaBalloto 3ananMmm obnacTv .

He u3xBbpnsante enekTpuyecku ypean obopyaBaHe , NPOMMULLIIEHO
erleKTPOHMKa U KOMNOHEeHTU B 6uTa otnagbum ! UHdopmauusa 3a OEEO.
Wmaiikn npeaBua pasnopen6ute Ha OUG 195/2005 - oTHOCHO ona3BaHe
Ha okonHata cpega u OYI 5/2015r. MoTpebuTtenu we uma npeaBua

17
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creAHUTe MoOKa3aHUA 3a JOCTaBKa Ha en oTnagbuu , yTouHssat [o-
pony :
- Motpebutenute wMaT 3aabIKEHVWETO [Oa HE W3XBbLPMAT OTNagbLu

enekTpuyeckn Wn enekTpoHHu obopyaBaHe (OEEO) kaTto HecopTupaHu
I 6GuroBy oTNagbuy M 3a cbbupaHe Tosa OEEO oTaenHo .

- KonekuwmsaTta ot Tean Ha ume otnagbum (OEEOQ) we 6baa ce nssbpLuBa Ypes Cnyxbarta
3a obLecTBeHO cbbupaHe B pamMKMTe BCEKM OKpPbr M 4pe3 cbbupaTenHu LeHTpoBe,
OopraHv3vipaHn OT MKOHOMMWYECKW ornepaTopy ymbrHOMOLLEeH 3a cbbupaHe Ha OEEO.
MHdopmauuata e npegoctaBeHa oT Environmental AgmuHucTtpauma Ha doHaa
www.afm.ro unm cnucaHmeTo Ha EBponenckms cbios.

- Motpebutenute morat pa npegagat OEEO 6GesnnatHo Ha npeaBapuTenHo
onpeaeneHn NyHKToBe 3a cbounpaHe.

18
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Drogi Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie jakim obdarzyliscie naszg
firme! RURIS istnieje na rynku od 1993 roku i przez caly ten czas stat sie silng marka,
ktéra zbudowata swojg reputacje dotrzymujac obietnic, ale takze poprzez ciggte
inwestycje majace na celu pomoc klientom w dostarczaniu niezawodnych, wydajnych i

wysokiej jakosci rozwigzan.

Jestedmy pewni, ze docenisz nasz produkt i bedziesz cieszy¢ sie jego dziataniem przez
diugi czas. RURIS nie oferuje swoim klientom samych maszyn, ale kompletne
rozwigzania. Waznym elementem relacji z klientem jest doradztwo zaréwno przed, jak i
po sprzedazy, gdyz klienci RURIS majg do dyspozyciji catg sie¢ sklepéw partnerskich i

punktéw serwisowych.

Aby cieszy¢ sig¢ zakupionym produktem prosimy o doktadne zapoznanie si¢ z instrukcjg
obstugi. Postepujgc zgodnie =z instrukcja, bedziesz mie¢ gwarancje dtugiego

uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad rozwojem swoich produktéw i dlatego zastrzega sobie
prawo do modyfikacji m.in. ich formy, wygladu i wykonania, bez koniecznosci

wczesniejszego informowania o tym.

Jeszcze raz dziekujemy za wybor produktéw RURIS!

Informacje i wsparcie dla klientéw :
Telefon: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro

RURIS

power for nature

PL

Niebezpieczenstwo!

Uwaga na odrzut!

Uwaga na rzucane przedmioty!

Niebezpieczenstwo obrazen ciata oséb znajdujacych sie w
poblizu pilarki!

Uwaga, podczas konserwacji nalezy odigczy¢ akumulator!

Nie uzywaj noza z 80 zgbami.

Nie uzywaj maszyny w niesprzyjajgcych warunkach
atmosferycznych.

Przeczytaj instrukcje obstugi!

Uzywaj kaskéw ochronnych!

Uzywaj rekawic ochronnych!

butéw ochronnych !
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Zanim uzytkowania kosy spalinowej , przeczytaj i postepuj zgodnie ze wszystkimi
zawartymi w niej ostrzezeniami, przestrogami i instrukcjami podrecznik .

UWAGA: co nastepuje Informacje dotyczgce bezpieczenstwa nie obejmujg wszystkich
mozliwych warunkéw i sytuacji. Przeczytaj catg instrukcje obstugi . Nieprzestrzeganie
instrukcji i informacji dotyczgcych bezpieczenstwa moze skutkowaé powaznymi
konsekwencjami obrazenia lub $mier¢ .

OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA
ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA.

OSTRZEZENIE: Nie uzywaé Ten kosa spalinowa dopdki przeczytates niniejszg
instrukcje obstugi i sg zaznajomione z instrukcjami bezpieczenstwa , obstugi i
konserwacji .

BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

 Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone .

* Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze zagrozonej wybuchem , np . w obecnosci
cieczy , gazéw lub oparéw paliwa . Elektronarzedzia tworzy¢ iskry mogace spowodowac
zapalenie gazoéw lub oparéw paliwa .

* Trzymaé dzieci i osoby postronne z dala . Wszyscy goscie i zwierzeta muszg by¢
zachowac bezpieczng odlegto$¢ od miejsca pracy .

*» Nie pozwalaj dzieci lub nieprzeszkoleni osoby do obstugi tej maszyny.

* Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu i wilgoci . Jesli woda sie dostanie w
elektronarzedzie , to _ bedzie zwiekszy¢ ryzyko porazenia pradem szok .

* Nie dotykaj wtyczki ani narzedzia z mokre rece.

* Nigdy nie pozwalaj dzieci do obstugi urzgdzenia . Nigdy nie pozwalaj osoby doroste do
obstugi urzadzenia bez wtasciwa instrukcja.

» Zawsze no$ okulary i maske ochronng .

» Strzyz diugie wiosy powyzej ramie poziom , aby zapobiec To z dostawanie ztapany
przez ruchome czesci.

* Nie wystawiaj urzgdzenia na dziatanie deszczu , przechowu;j je wewnatrz .

* Nie nalezy pracowac w warunkach stabego oswietlenia.

» Trzymaj wszystkie czesci ciata z daleka z kazdy ruchoma cze$¢ maszyny.

+» Nos dtugie spodnie, buty ochronne i rekawice . Unikaj luznej odziezy i bizuterii to moze
dosta¢ wplatane w ruchome czesci maszyny.

* Nie uzywaj sity.

* Nie uzywaj urzgdzenia boso lub w butach sandaty lub niewtasciwe obuwie . Nosi¢
obuwie ochronne .

» Zachowu;j stabilng postawe i rownowage, kiedy za pomocg kosy spalinowej .

* Nie uzywaj narzedzia , jesli przetacznik nie dziata .

» Trzymaj wszystkie osoby postronne , dzieci i zwierzgta w odlegto$ci co najmniej 50
metréow z dala . * Nie uzywaj tego urzadzenia , gdy jeste$ zmeczony , chory lub pod
wpltywem alkoholu , narkotykéw lub lekow .
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+ Trzymaj wszystkie czesci ciala z daleka z ruchome czesci i wszystkie gorgce

powierzchnie narzedzia .

» Sprawdz wczes$niej obszar pracy kazde uzycie. Usun wszystkie obiekty takie jak

kamienie, pottuczone szkio , gwozdzie , drut lub sznurek rzucony lub ztapany przez

maszyne.

» Uzywaj wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych i akcesoriow od producenta. Uzycie

dowolnego inna cze$¢ moze stworzy¢ zagrozenie lub spowodowac uszkodzenie

produktu .

* Nie taduj baterii narzedzie w deszczu lub w wilgotnym miejscu. Ta reguta bedzie

zmniejszy¢ ryzyko porazenia prgdem szok .

Nie wolno uzywac¢ narzedzi z akumulatorami podtgczony do instalacji elektrycznej wylot

; Wiec oni zawsze sag w pracy zamoéwienie . Bgdz swiadomy potencjatu _ zagrozenia

nawet gdy nie korzystasz z urzadzenia bezprzewodowego narzedzie lub kiedy wymiana

pieniedzy Akcesoria . Podgzajgc za tym reguta bedzie zmniejszyC ryzyko porazenia

pragdem _ porazenie , pozar lub powazne osobisty obrazenia .

» Odigcz akumulator zanim serwisowania lub czyszczenia maszyny.

» Uzywaj wytacznie baterii RURIS

* Nie wrzucaj baterii do ognia , ogniw méc eksplodowaé . Aby zapozna¢ sie z mozliwymi

ofertami specjalnymi , zapoznaj sie z lokalnymi przepisami instrukcje utylizacji .

* Nie otwieraj i nie niszcz baterii. Zwolniony elektrolit jest zragcy i moze powodowaé

podraznienie skory i oczu . Moze toksyczny w przypadku potknigcia .

» Nie umieszczaj baterii narzedzia lub ich baterie w poblizu ogien lub co$ innego zrodta

ciepta . To bedzie zmniejszy¢ ryzyko eksplozji .

* Nie zgniataj , nie upuszczaj ani nie niszcz baterii . Nie uzywaj uszkodzonego akumulator

lub tadowarke.

* Nie kieruj narzedzia w strone ludzi ani zwierzat.

» Gdy narzedzie nie jest uzywane powinien By¢ przechowywane w suchym, zamknigtym

pomieszczeniu , niedostgpnym dla dzieci .

» Trzymaj narzedzie z dbatoscig. Aby uzyska¢ wysokg wydajnosc¢, utrzymuj narzedzie w

czystosci . Postepuj zgodnie z instrukcjami dotyczacymi prawidtowej konserwacji.

* Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia prgdem wstrzas , nie wystawiaj urzadzenia na

dziatanie deszczu , nie uzywaj go na mokrych powierzchniach. Przechowuj to wewnatrz

» Trzymac te instrukcje. Odwotaj sie do nich czesto i wykorzystuj je do szkolenia innych
Kto moze korzysta¢ z tej maszyny.

* Trzymac¢ dzieci z dala z miejsca pracy i pod nadzorem osoby odpowiedzialnej dorosty .
* Nie pozwalaj dzieci do obstugi narzedzia .

OCHRONA OSOBISTA

* Wszystkie osoby , dzieci i zwierzeta muszg zachowac bezpieczna odlegtos¢ od miejsca pracy .
¢ Nie uzywaj narzedzia Kiedy jestes zmeczony lub pod wptywem narkotykéw , alkoholu lub lekéw
* Nie uzywaj tego narzedzia do zadnych celéw praca Inny niz to za co To Jest przeznaczony .

¢ Nie no$ luznej odziezy ani bizuterii Kiedy za pomocg narzedzia .

* No$ okulary zabezpieczenie boczne .

* Trzymaj wszystkie czesci ciata z daleka z kazdy ruchome czesci.

e Unika¢ przypadkowe uruchomienie. Upewnij sie , ze przetgcznik jest wczesniej w pozycji
wytgczonej podfaczenie akumulatora lub kiedy transport narzedzia .
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¢ Nie uzywaj narzedzia na drabinie lub na niestabilnym stojaku. Umozliwia to stabilna podstawa

na solidnym podtozu lepsza kontrola nad elektronarzedziem .

UZYTKOWANIE | KONSERWACJA

e Zapoznaj sie sie z narzedziem . Przeczytaj instrukcje doktadnie , poznaj jego zastosowania i

ograniczenia oraz specyfike potencjat zagrozenia powigzany z ta maszyna.

* Sprawdz, czy nie sg wyréwnane lub zaciete czesci ruchome , uszkodzone czesci i inne Inny wady

To moze mie¢ wptyw na dziatanie narzedzia . W przypadku uszkodzenia naprawic

elektronarzedzie _ zanim za pomoca To .

* Nie uzywaj elektronarzedzia na site . Uzyj elektronarzedzia poprawnie dla Twojej aplikacji.

e Odfagcz akumulator z elektronarzedzia zanim zrobienie korekty , zmiany akcesoriéw lub

przechowywania elektronarzedzi .

o Sprawdz dziatanie narzedzia zanim za pomoca To .

¢ Zachowaj ciecie _ ostrze ostry i czysty.

¢ Nie uzywaj narzedzia , jesli tak jest nie posiada czytelnej naklejki ostrzegawczej.

e Uzywaj elektronarzedzia zgodnie z te instrukcje, biorgc do wzigé pod uwage warunki pracy .

Uzywanie elektronarzedzia do operacji _ Inny niz te przeznaczony mdgt spowodowaé

niebezpieczna sytuacje .

Bezpieczenstwo baterii zasady

Nie wolno uzywac narzedzi z akumulatorami podtgczony do instalacji elektrycznej wylot ; dlatego

zawsze sg W pracy _ _ zamowienie . Podazajac za tym reguta bedzie zmniejszyé ryzyko porazenia

pradem _ porazenie , pozar lub powazne osobisty obrazenia .

OSTRZEZENIE: Gdy zawsze transportowac lub serwisowa¢ urzadzenie odtgczyé akumulator . _

o Utrzymuj stabilng pozycje do utrzymania saldo podczas _ operacji i pamietaj o wykorzystaniu

pracy uprzaz Kiedy za pomoca pradu kosa spalinowa

¢ Uzywaj wytacznie kosy spalinowej w ciggu dnia lub przy dobrym sztucznym swietle.

* Nie uzywaj wykaszarki w niewtasciwy sposdb zwtaszcza pogoda _ Kiedy Tam istnieje ryzyko

burzy. __

¢ Nie uzywaj kosy, jesli jestes zmeczony, chory, pod wptywem narkotykéw , alkoholu lub lekéw

¢ |dz, nie biegnij kiedy za pomoca maszyny
Uzywaj wytacznie oryginatéw lub materiatéw zatwierdzonych przez producenta cig¢ urzadzenia

e Uzywaj wylacznie wykaszarki z prawidtowa linig ciecia i jednym i drugim cig¢ sznurki o
odpowiedniej dtugosci .

N6z o trzech ostrzach Jest nadaje sie do ciecia mate krzewy i krzewy do 2 cm srednicy ;

o Pilarki akumulatorowe nie powinien by¢ uzywany do ciecia zywoptoty , gatezie lub drewno .
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1. Silnik elektryczny

2. Rogi

3. Drazek transmisyjny

4. Urzadzenie zabezpieczajgce

5. Glowica redukcyjna

6. Zacisk klaksonu

7. Dzwignia przepustnicy

8. Funkcja noza

9. Funkcja automatycznego ciecia
10. Przycisk wigczania/wylgczania.

11. Poziom baterii

Obrazy maja charakter informacyjny, dostawca ISI zastrzega sobie prawo do
poréwnania struktury i dziatania MOD6w z maszyng przedstawiong w tej instrukcji.

Akumulatory RURIS korzystajg z funkgji ,,a UP-Innowacja RURIS ” . Ta jedna funkcja
pomaga akumulatorowi osiggnac¢ krytyczny prog roztadowania. Ruris wymyslit innowacje
w postaci systemu ogniw znajdujgcych sig¢ wewnatrz akumulatora, dzigki ktoremu
akumulator moze zosta¢ ponownie natadowany po dtugim czasie roztadowania. Dzigki
temu uzytkownicy RURIS mogg cieszy¢ sie niezawodnoscig i innowacyjnoscig RURIS.

Po sktadowanie , To Jest Zalecana fadowanie w odstepie 6 miesiecy - 1 rok
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Silnik Elektryczny, bez szczotki
Bateria 2x Li-lon 20V 4pArgd(Sli§u\;VCh0dza w sktad
Akumulatory portowe 2

Catkowita moc Pw = 160 Wh
uchwyt Ergonomiczny — 2 segmenty
Srednica ciecia drutu 300 mm

Srednica ciecia noza 255 mm
Srednica rury preta 26 mm
Przenoszenie Sztywne, modutowe
Noz 3 zgby

S e

Przed instalacjg i uruchomieniem nalezy upewnic sig, ze akumulator jest prawidtowo
zmontowany zgodnie z planem montazu i postepowac zgodnie z instrukcjami zawartymi

w niniejszej instrukcji. Dopiero wtedy mozna przystapi¢ do wtasciwego uruchomienia.
Montaz rogéw

Poluzowac $ruby znajdujgce sie na obejmie, odkrecajac ja, az
do uwolnienia sie z gwintu, nastepnie zamocowacé rogi w pozycji

roboczej. (ryc. 1).

Ryc. 1
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Do przektadni modutowych , ktére sa podzielone do musza by¢ dwa segmenty _
Dotaczyt za pomoca klipsa mocujacego i ryglowania nakretka ( rys. 2).

Rysunek 2
Montaz urzadzenia zabezpieczajacego ( ostony )
Zamontuj ostone w punktach mocowania i dokre¢ sruby mocno .

Petni on zaréwno role zabezpieczenia uzytkownika przed twardymi ciatami , ktére w
czasie uzytkowania moga rykoszetowac , jak i role ogranicznika obcigzenia .

o

Ostrozny ! Nie uzywaj kosy spalinowej bez urzadzenia zabezpieczajacego ( oston

).

Montaz-demontaz tarczy tnacej i automatycznego ciecia

Ryc. 3

10
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narzedzia: blokade imbusows i klucz do rekojesci dotgczone do kosy spalinowej .
Kolejnos¢ montazu i demontazu pokazano na ryc. 4

Uzyj szesciokata blokujgcego dostarczonego z kosa spalinowg i umies¢ go w otworze
blokujgcym gtowicy redukcyjnej oraz w otworze blokujgcym elementu dystansowego na
rys. 4 poz. 5.

Za pomoca klucza dostarczonego z kosg dokre¢ nakretke zabezpieczajgca i obré¢ w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby dokreci¢, lub zgodnie z ruchem
wskazowek zegara, aby poluzowac.

Tarcza tngca z 3 zebami (poz. 4 rys. 4) moze byé zamontowana na dowolnej czesci
posiadajgcej podwdjne ostrzenie.

demontaj
<
) 2 3 g
o(tj @
- >
_montaj
Ryc. 4

Sprawdz, czy caly zespot jest prawidlowo zamontowany i czy tarcza jest dobrze
dokrecona, bez luzéw osiowych i poprzecznych.

W przypadku montazu automatycznego cigcia, punkty 1, 2, 3i4 z rys. 4 nie sg uzywane.

Wykorzystuje sie podktadke zabezpieczajgca (poz. 5, rys. 4), ktéra pomaga zablokowaé
o$ glowicy reduktora, a nastepnie naciecie automatyczne nakreca sie recznie w kierunku
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przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, pomagajgc nam przy blokadzie i mocno
dokrecajac .

Jesli tego nie zrobisz, musisz natychmiast uda¢ sie do najblizszego autoryzowanego
punktu serwisowego Ruris, aby rozwigza¢ ten problem.

Dopasowanie uprzezy

Aby dopasowac uprzaz Ty bedzie musisz umiesci¢ go na swoim ramiona i wtedy
bezpieczne To .

Uprzaz moze by¢ _ tatwo mocowane do ciata uzytkownika za pomocga szybkiej regulacji
elementéw , bez straty czasu i cierpienia uzytkownika dyskomfort podczas operacja .

Dzieki szybkiej regulacji uzytkownik moze rozpoczaé prace
natychmiast .
Aby mdc ustawi¢ wykaszarke prawidtowo w uprzezy , upewnij sie ,

ze To Jest zrbwnowazony i nie dotyka podioza .

Aby zréwnowazy¢ kose spalinowg w stosunku do uprzezy i wzrostu
uzytkownika, Ty bedzie nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci

_manewry :

- upewnij sie, ze uprzgz bezpieczenstwo Jest usytuowany ponizej

biodra uzytkownika .

- umies$¢ wykaszarke w zabezpieczeniu uprzezy i wyjdz to za darmo

- jesli kosa spalinowa nie jest zrownowazony i dotyka podtoza z tarcza tnacg lub kosg
ma tendencje do przechylania sie w kierunku silnika, ty bedzie musiat zmieni¢
potozenie systemu mocowania znajdujgcego sie na drgzku napedowym do silnika lub
tarczy tngcej do momentu Ty znajdz réwnowage punktowg kosy. W tym przypadku

wykorzystanie bedzie By¢ zrobione tatwo bez podpierajgc kose na rekach .

Przed uruchomieniem wykaszarki nalezy upewnic sie, ze zostaly spetnione nastepujace
warunki:

e w promieniu 15 metréw po obu stronach pilarki nie znajdujg sie ludzie ani przedmioty,
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z ktérymi mogtaby sie ona zetkna¢.

o Wykaszarke ustawia sie poziomo na podtozu.

e kable sg prawidtowo zamontowane.

o klaksony sg prawidtowo zamontowane i zabezpieczone.

e w glowicy reduktora znajduje sie wazelina grafitowa.

e tarcza tnaca jest prawidlowo zamontowana i zamocowana, zabezpieczona nakretkg

kontrujaca.

e osfona zabezpieczajgca jest prawidtowo zamontowana.

e wszystkie sSruby kosy sg mocno dokrecone.

Kontrola tarczy tnacej i automatycznego cigcia.

Ostrozny! Podczas montazu tarczy tngcej za pomocg nakretki zabezpieczajacej odkre¢
nakretke mocujgcg w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara. Po zamontowaniu
tarczy tngcej nalezy upewnic sie, ze nakretka jest dobrze dokrecona, a tarcza tngca jest
dobrze zamocowana, prowadzona i nie ma odksztatcen ani peknig¢ na powierzchni, w

przeciwnym razie nalezy jg wymienic.

Bruschuttery marki RURIS to produkty, ktére pozwalajg na tatwy wybér trybu koszenia,
bez koniecznosci wykonywania  kolejnych  manewrdw  regulacyjnych  czy
konserwacyjnych. Pilarki tworzg z uzytkownikiem jednolitg cato$¢ i zapewniajg
maksymalny komfort oraz perfekcyjng obstuge.

Aby méc korzysta¢ z wykaszarki w optymalnych warunkach pracy, przed rozpoczeciem
koszenia nalezy sprawdzi¢, czy na powierzchni koszonej nie znajdujg sie zadne
przedmioty, pniaki, kamienie, druty, muchy itp. przedmiotéw, z ktérymi moze zetkngc sie
tarcza tnaca.

Jesli znajdziesz takie przedmioty, bedziesz musiat je usungé z powierzchni
przeznaczonej do koszenia. Jednoczesnie nieréwnosci lub inne elementy, ktére mogtyby
zagrozi¢ Twojemu bezpieczenstwu podczas eksploatacji, bedg musialy zostaé
uwydatnione za pomocg oznaczen w tych miejscach.

Ostrozny! Aby méc bezpiecznie obstugiwaé kose spalinowg , nalezy zapoznac¢ sie z
instrukcja i wzig¢ pod uwage oznaczenia na czesciach pilarki.

Zabrania sig uzywania wykaszarki bez uprzezy.

Upewnij sie , ze zanim rozpoczynajgc operacje , nie ma ludzi ani zwierzat w promieniu
co najmniej 15 metrow To Ty moze spowodowac obrazenia ciata przy maksymalnej
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predkosci obrotowej tarczy tnacej poprzez kontakt ze zwirem w podtozu
lub innym obiekty oni moga by¢ przewidywane .

Po uruchomite$ kose spalinowg i ustawite$ ja _ go w bezpiecznym
miejscu uprzezy , mozesz przystgpi¢ do jego dziatania operacja . Dla
Twojego bezpieczenstwa , unikaj kontaktu dysku z kamieniami lub
twardymi przedmiotami .

Uruchomienie przektadni jest odbywa sie to poprzez maksymalne wcisnigcie dzwigni
gazu podczas koszenia , bez wahan tworzy¢é wstrzasy w przektadni i powoduja jej
przedwczesne zuzycie.

Metody koszenia

Koszenie spiralne lub figura 9 metoda

e  zacznij kosi¢ _ z zewnatrz powierzchni , jednoczesnie Wybierz _ tryb
koszenia , mozesz kosi¢ w prawo lub w lewo . To jest zaleca sig, aby
nie kosi¢ w obu przypadkach znaczenia poniewaz Ty ryzyko

nadepniecie na to siano koszenie w kierunku powrotu, zgodnie z rys.
6

Rysunek 6

2. Metoda koszenia Zgadza sie

e  Zanim przystapisz do koszenia, ustal punkt orientacyjny, do ktérego bedziesz
sie poruszat. Koszenie mozna wykonac¢ ustawiajgc uchwyty kolejno w prawo
lub w lewo w zaleznosci od aktualnego trybu koszenia.
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Ryc. 7

3.  Kosba metodg na zboczu lub rampie
e Aby samodzielnie kosi¢ w pozycji bezpiecznej prostopadle do osi
nachylenia i zawsze oprzyj sie o podnézek rampy , zgodnie z rys. 8

Ryc. 8

koszenia stosowany przy karczowaniu (rys. 9)
e  Wylesianie To Jest zawsze zrobione z doskonale wybrang tarcze, w
zaleznosci od krzakow, ktdre majg by¢ wyczyszczone .
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e Aby zapewni¢ bezpieczne czyszczenie , nalezy zawsze zaczynac od
krawedzi obszaru koszenia i nigdy wewnatrz tym obszarze, aby unikng¢
mozliwych wypadkoéw.

Ryc. 9

5. Kosba sposob koszenia za pomocg automatycznego ciecia
e  Aby skorzysta¢ z automatycznego wycinania , nalezy wybraé¢ rodzaj
gwintu idealnie dopasowany do powierzchni koszony .
e  Drut znajdujacy sie na wyposazeniu automatycznego noza drobno sieka
trawe.
e  Autocut mozna z powodzeniem stosowac¢ na terenach z przeszkodami,
do przewietrzania drzew, w miejscach potgczen z kraweznikami .
Aby poradzi¢ sobie z drutem, bedziesz musiat uzy¢ automatycznego ciecia ,
dociskajgc go do podtoza lub lekko uderzajgc nim o ziemig, zgodnie z rys. 10

Ryc. 10

Ta operacja obstugi drutu bedzie By¢ zrobione przy petnych obrotach silnika..

8. KONSERWACJA

Przed czyszczeniem, przegladem lub naprawa kosy spalinowej upewnij sie, ze silnik jest
zimny. Odtgcz akumulator, aby zapobiec przypadkowemu uruchomieniu.
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Uzytkownik moze wykonywa¢ wytacznie czynnosci konserwacyjne i serwisowe opisane
w niniejszej instrukcji. Bardziej skomplikowane interwencje przeprowadzane sg w
autoryzowanym warsztacie serwisowym.

Aby mdc naostrzy¢ tarcze tngca , a takze w przypadku innych interwencji , nalezy to
zrobi¢ Jest wskazane jest udanie sie do autoryzowanego serwisu RURIS.

Niektore czesci przekfadni pracujg w ropie naftowej galaretka . To jest konieczne do
uzupetnienia ropa naftowa galaretke i sprawdz reduktor gtowa . llo$¢ ropy naftowej _
galaretka w reduktorze glowa musi byé sprawdzony zanim kazde uzycie

Jesli tarcza tngca nie tnie wtasciwie , moze by¢ zaostrzony lub ostatecznie zastgpiony

Dla kazdego problemy lub nieporozumienia dotyczgce sposobu pracy z maszyng nalezy
skontaktowac sie z autoryzowanym dystrybutorem RURIS .

Trzymac kosa spalinowa zwtaszcza otwory wentylacyjne , czyste. Nigdy nie pryskaj wodg
korpusu urzadzenia !

Nigdy nie czy$¢ kosy ani jej elementéw za pomoca rozpuszczalniki , fatwopalne lub
toksyczne ptyny . Wyczys$¢ to z wilgocig tkanina .

Uzywaj wytagcznie oryginalnych akcesoriow i oryginalnych czesci zamiennych
Korzystanie z innych cze$ci zamienne moga spowodowa¢ wypadek/ obrazenie
uzytkownika.

takim przypadku prosimy o kontakt z autoryzowanym serwisem RURIS potrzebowaé
akcesoria lub cze$ci zamienne .

Jesli ty nie uzywaj kosy spalinowej wiecej czasu (ponad tydzien ) kontynuowa¢ Wiec :

e Wyczyscic kose spalinowg .

e  Przechowywa¢ w jednym miejscu, suchym, gdzie dzieci Nie moge zasieg .

e Motoc musi by¢ skiadowane w miejscach suchych, zadaszonych i
zabezpieczonych przeciwko wilgo¢ .
nasmaruj wszystkie aktywne metale STRONY wazeling .

® Nie przechowuj Motoca w strefie zblizania sig zapalny obszary .

Nie wyrzucaj sprzetu elektrycznego sprzet , przemystowy elektronika i
komponenty w gospodarstwie domowym marnowac¢ ! Informacje o ZSEE.
Majac na uwadze postanowienia OUG 195/2005 — dot ochrony srodowiska
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i OUG 5/2015. Konsumenci bedzie mial na uwadze nastepujace
wskazania dotyczace dostawy energii elektrycznej odpady , okreslone
ponize;j :
- Konsumenci majg obowigzek nie pozbywac sie odpaddw elektryczne i

I clektroniczne sprzetu (ZSEE) jako nieposortowane odpady komunalne i
zebra¢ tego WEEE oddzielnie .

- Zbiér tych o imieniu odpady (WEEE) beda By¢ prowadzone za posrednictwem
Publicznej Stuzby Zbiérki w ramach kazdy powiatowe oraz poprzez punkty zbiorki
organizowane przez podmioty gospodarcze operatorzy upowazniony do zbierania ZSEE.
Informacje przekazane przez Organizacje ds. Srodowiska Administracja Funduszu
www.afm.ro lub dziennik Unii Europejskiej .

- Konsumenci moga bezptatnie odda¢ ZSEE w wczesniejszym terminie okreslone punkty
zbiorki.
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Dragi klijent!

Zahvaljujemo Vam na Vas$oj odluci da kupite RURIS proizvod i na povjerenju koje ste
nam ukazali nasoj tvrtki! RURIS je na trzistu od 1993. godine i za sve to vrijeme postao
je snazan brend Kkoji je svoju reputaciju izgradio ispunjavanjem obecanja, ali i
kontinuiranim ulaganjima s ciliem pomo¢i kupcima pouzdanim, u€inkovitim i kvalitetnim

rieSenjima.

Uvjereni smo da ¢ete cijeniti na$ proizvod i uzivati u njegovim performansama dugo
vremena. RURIS svojim kupcima ne nudi samo strojeve, ve¢ cjelovita rieSenja. Vazan
element u odnosu s kupcem je savjetovanje prije i nakon prodaje, buduci da kupci

RURIS-a imaju na raspolaganju cijelu mrezu partnerskih trgovina i servisa.

Kako biste uzivali u kuplijenom proizvodu, pazljivo progitajte korisnicki priru¢nik. Slijedeci

upute, bit ¢e vam zajaméena duga upotreba.

Tvrtka RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda te stoga zadrzava pravo
izmjene, izmedu ostalog, njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obveze prethodne

obavijesti.

Jo$ jednom zahvaljujemo $to ste odabrali RURIS proizvode!

Informacije i podrska korisnicima :
Telefon: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro
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Opasnost!

Pozor na trzaj!

Cuvaijte se bagenih predmetal!

Opasnost od tjelesnih ozljeda za osobe u blizini motorne pile!

Paznja, prilikom odrzavanja odspojite akumulator!

Nemoijte koristiti noz s 80 zuba.

Nemaojte koristiti stroj u nepovoljnim vremenskim uvjetima.

Procitajte korisni€ki priru€nik!

Koristite zastitne kacige!

Koristite zastitne rukavice!

Koristite zastitne ¢izme ili cipele !
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Prije koriste¢i motornu kosu , pro€itajte i slijedite sva upozorenja, mjere opreza i upute u
ovome priruénik .

NAPOMENA : Sljede¢e sigurnosne informacije nisu namijenjene pokrivanju svih
mogucih stanja i situacija. Procitajte cijeli korisni¢ki priruénik . NeposStivanje uputa i
sigurnosnih informacija moze rezultirati ozbiljnim ozljeda ili smrt .

OPCA SIGURNOSNA PRAVILA
SACUVAJTE OVE SIGURNOSNE UPUTE.

UPOZORENJE: Nemoijte raditi ovaj reza¢ kista do procitali ste _ ovaj prirucnik s uputama
i upoznati s uputama za sigurnost , rad i odrzavanje.

SIGURNOST NA RADNOM PODRUCJU

» Odrzavaijte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim .

» Nemojte koristiti elektricne alate u eksplozivnim atmosferama , kao Sto su prisutnost
tekuc¢ina , plinova ili para goriva . Elektri¢ni alati stvoriti iskre koji mogu zapaliti gorive
plinove ili pare .

» Zadrzi djece i slu¢ajnih prolaznika daleko . Svi posjetitelji i kuéni ljubimci moraju biti
drzao sigurnu udaljenost od radnog podrucja .

* Ne dopustaju djeca ili neobucéeni osobe da koriste ovaj stroj.

* Ne izlazite elektricne alate kisi ili vlazi . Ako voda dobije u elektricni alat , to htjeti
povecati rizik od elektri€nih _ Sok .

* Nemojte rukovati utikacem ili alatom s mokre ruke.

» Nikad ne dopustite djeca da upravljaju opremom . Nikad ne dopustiti odrasli za
rukovanje opremom _ bez odgovaraju¢u uputu.

* Uvijek nosite naocale i zastitnu masku .

kosu kop&om iznad rame razini za sprjeCavanje to iz dobivanje zahvaceni pokretnim
dijelovima .

* Ne izlazZite stroj kiSi , spremite ga u zatvorenom prostoru .

» Nemojte raditi u uvjetima slabog osvijetljenja.

* Drzite sve dijelove tijela podalje iz bilo koji pokretni dio stroja.

* Nosite duge hlace, sigurnosne Cizme i rukavice . Izbjegavajte Siroku odjecu i nakit koji
moze dobiti zahvacéeni pokretnim dijelovima stroja.

» Nemojte forsirati stroj.

* Ne koristite opremu bosi ili s sandale ili neprikladno obuéa . Nosite zastitnu obucu .

+ Zadrzite Evrst stav i ravnotezu kada koriste¢i motornu kosu .

» Nemojte koristiti alat ako prekidac¢ nije u funkciji .

* Drzite sve promatrace , djecu i kuéne ljubimce najmanje 50 metara daleko . « Ne koristite
ovu jedinicu kada umorni ste , bolesni ili pod utjecajem alkohola , droga ili lijekova . _

« Drzite sve dijelove tijela podalje iz pokretnih dijelova i svih vru¢ih povrsina alata .

* Provjerite radno podrucje prije svaku upotrebu. Uklonite sve predmete kao $to su
kamenije, razbijeno staklo, ¢avli, Zica ili uzice koje mogu biti bacen ili uhvacéen u stroj.

« Koristite samo originalne rezervne dijelove i pribor od proizvodac¢a. Koristenje bilo kojeg
drugi dio moze stvoriti opasnost ili ostetiti proizvod .
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* Ne punite bateriju alat na kiSi ili na mokrom mjestu. Ovo pravilo htjeti smanijiti rizik od

elektricne _Sok .

« Alati s baterijama ne smiju biti spojen na elektriCnu izlaz ; tako uvijek su u poslu _

narudzba . Budite svjesni potencijala _ opasnosti ¢ak kada ne koristite bezicni _ alat ili

kada mijenjanje pribor . Slijedeci ovo Pravilo htjeti smanijiti rizik od elektricne _ Sok , pozar

ili ozbiljno osobni ozljeda .

» Odspojite bateriju _ prije servisiranje ili ¢iS¢enje stroja.

+ Koristite samo RURIS baterije

* Ne bacajte baterije u vatru , ¢elije svibanj eksplodirati . Konzultirajte lokalne propise za

moguce posebne upute za odlaganje .

+ Ne otvarajte i ne oStecuijte baterije. Oslobodeni elektrolit nagriza i moze izazvati iritaciju

koze i o€iju . Moze biti otrovno ako se proguta .

* Ne stavljajte bateriju alata ili njihovih baterija u blizini vatra ili drugo izvori topline . Ovo

¢e smanijiti rizik od eksplozije .

* Nemojte zgnjeciti , ispustiti ili oStetiti bateriju . Nemojte koristiti oStec¢eni bateriju ili

punjag.

* Nemojte usmjeravati alat prema ljudima ili ku¢nim ljubimcima.

» Kada nije u uporabi, alat trebao bi biti pohranjeno u zatvorenom prostoru na suhom,

zaklju¢anom mijestu izvan dohvata djece .

* Rukujte alatom s paznjom. Odrzavaijte alat Cistim za visoku ucinkovitost . Slijedite upute

za pravilno odrzavanje.

» Kako biste smanijili rizik od elektricnog udar , nemojte izlagati stroj kiSi , nemojte ga

koristiti na mokrim povr§inama. Spremite ga u zatvorenom prostoru .

» Zadrzi ove upute. Pozovite se na njih ¢esto i koristiti ih za obuku drugih WHO moze

koristiti ovaj stroj.

* Zadrzi djece daleko iz radnog prostora i pod nadzorom odgovorne osobe odrasla osoba

* Ne dopustaju djeca za rukovanje alatom .
OSOBNA SIGURNOST

* Sve osobe , djeca i kucni ljubimci moraju biti na sigurnoj udaljenosti od radnog podrucja .

* Nemojte koristiti alat kada umorni ste ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova .

¢ Nemojte koristiti alat ni za Sto raditi drugo od ono za $to to je namijenjen .

¢ Ne nosite Siroku odjecu ili nakit kada pomodu alata .

¢ Nosite naocale sa boc¢na zastita.

 Drzite sve dijelove tijela podalje iz bilo koji pokretni dijelovi.

¢ Izbjegavajte slucajno pokretanje. Prije toga provjerite je li prekidac u iskljuéenom polozaju
spajanje baterije ili kada _transport alata .

¢ Ne koristite alat na ljestvama ili na nestabilnom postolju. Stabilna baza na ¢vrstoj povrsini
omogucuje bolja kontrola elektricnog alata .

KORISTENJE | ODRZAVANJE

e Upoznajte se sami s alatom . Procitajte priru¢nik pazljivo , upoznajte se s njegovim primjenama
i ogranicenjima te specifi¢nim potencijal opasnosti pridruzen s ovaj stroj.

* Provjerite da nije poravnat ili zaglavljen pokretni dijelovi, slomljeni dijelovi i bilo $to drugo
drugo defekti da mogli utjecati na rad alata . Ako je oStecen , popravite elektri¢ni alat prije
koriStenjem ono .

* Ne forsirajte elektri¢ni alat . Koristite elektri¢ni alat ispravno za vasu aplikaciju.
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¢ Odspojite bateriju od elektri¢nog alata prije izrada prilagodbe , mijenjanje pribora ili cuvanja
elektri¢nih alata .

* Provjerite rad alata prije koriStenjem ono .

¢ ZadrZite rez oStrica oStar i Cist.

* Nemojte koristiti alat ako je nema Citljivu naljepnicu upozorenja.

o Koristite elektri¢ni alat u skladu s ove upute, uzimajuci u voditi ra¢una o radnim uvjetima.
Koristenje elektricnog alata za operacije drugo od oni namijenjeni mogao dovesti do opasne
situacije.

Sigurnost baterije pravila

o Alati s baterijama ne smiju biti spojen na elektri¢nu izlaz ; dakle, uvijek rade narudzba. Slijedeci
ovo Pravilo htjeti smanijiti rizik od elektricne Sok, pozar ili ozbiljno osobni ozljeda .
UPOZORENIJE: Kada transport ili servisiranje jedinice, uvijek odspojite bateriju .

e Zadrzite ¢vrst poloZaj za odrZavanje vasa ravnoteZa tijekom rad i obavezno koristiti djelo uprtac
kada pomocu elektri¢ne_rezac kista

e Koristite samo motornu kosu danju ili pri dobrom umjetnom osvjetljenju .

¢ Ne koristite motornu kosu u loSem stanju vrijeme , posebno kada tamo postoji opasnost od
oluje .

¢ Ne koristite motornu kosu ako ste umorni, bolesni, pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova

SRB HRV BIH

¢ Hodajte , nemoijte tréati kada pomocu stroja
Koristite samo original ili odobrenje od proizvodaca rezanje uredaji .
o Koristite samo motornu kosu s ispravnom linijom rezanja i oboje rezanje kabeli pravilne duljine

* NoZ s 3 ostrice je pogodan za rezanje mali grmovi i grmovi do 2 cm u promjeru ;
o Akumulatorske motorne pile ne bi trebalo biti koristi se za rezanje Zivice , grane ili drvo .
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1. Elektromotor

2. Rogovi

3. Prijenosna Sipka

4. Zastitni uredaj

5. Smanjenje glave

6. Stezaljka za rog

7. Poluga za gas

8. Funkcija noza

9. Autocut funkcija

10. Tipka za ukljucivanje/iskljuivanje.

11. Razina baterije

Slike su informativhog karaktera, dobavlja¢ ISI ima pravo donijeti strukturu i
funkciju MOD-a u odnosu na stroj prisutan u ovom priruéniku.

RURIS baterije imaju koristi od funkcije "a UP-Innovation RURIS " . Ova jedna funkcija
pomaze bateriji kada dosegne kriti€ni prag praznjenja. Ruris je smislio inovaciju u sustavu
Celija unutar baterije, pomo¢u koje se baterija moze ponovno napuniti nakon dugo
vremena kada je bila ispraznjena. Stoga korisnici RURIS-a mogu uzivati u pouzdanosti i
inovativnosti RURIS-a.

Nakon skladistenje , to je preporu¢eno ucitavanje u intervalu od 6 mjeseci - 1 godina
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Motor Elektriéni, bez Cetkice

Baterija 2x Li-lon 20V 4 Ah (nije uklju¢eno u
proizvod)

Port Akumulatori 2

Ukupna snaga Pw = 160 Wh

drska Ergonomski — 2 segmenta
Promjer rezanja zice 300 mm
Promjer rezanja nozem 255 mm
Promjer cijevi Sipke 26 mm

Prijenos Cvrst, modularan
Noz 3 zuba
Neto tezina s priborom 3,8 kg

Prije ugradnje i pustanja u pogon, morate osigurati da je baterija ispravno sastavljena

prema planu montaze i slijedite upute u ovom priru€niku. Tek tada mozete pristupiti

stvarnom pustanju u rad.

Postavljanje rogova

Otpustite vijke koji se nalaze na stezaljci, tako da je odvrnete,

dok se ne oslobodi navoja, a zatim fiksirajte rogove u radni

polozaj. (SI. 1).

Sl.1
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Prijenosna spojka
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Za modularne prijenose koji dolaze podijeljeni u dva segmenta, moraju biti spojen
uz pomo¢ kopce za pricvrséivanje i zaklju€avanja matica ( slika 2).

)
*:/7'?
o R

Slika 2

O,

Montaza zastitnog uredaja ( Stitnik )
Postavite Stitnik na pri¢vrsne tocke i zategnite vijke ¢vrsto .

Ovo ima i ulogu zastite korisnika tvrdih tijela koja se mogu odbiti tijekom upotrebe , kao i
ulogu ograni¢avaca opterecenja .

Slika 3

SN Ne?

oprezno ! Ne koristite motornu kosu bez zastitnih uredaja ( Stitnika ).

Montaza-demontaza reznog diska i autoreza

10
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Kako biste ispravno nastavili, morat ¢ete imati sljedece potrebne alate pri ruci: imbus
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osigurac i klju¢ s ru¢kom koji se isporucuje uz motornu kosu .
Redoslijed montaze-demontaze prikazan je na sl. 4

Upotrijebite Sesterokut za zaklju¢avanje koji ste dobili uz motornu kosu i postavite ga u
otvor za zakljuavanje glave reduktora i u otvor za zaklju€avanje odstojnika na sl. 4

poz. 5.

Pomocu klju¢a koji ste dobili uz motornu kosu , pri€vrstite sigurnosnu maticu i okrenite
je u smjeru suprotnom od kazaljke na satu da je zategnete ili u smjeru kazaljke na satu

da je olabavite.

Rezna ploc¢a s 3 zuba (poz. 4, slika 4) moze se montirati na bilo koji dio koji ima

dvostruko ostrenje.

demontaj
<
) 2 3 g
o@ @
- >
_montaj
Slika 4

Provijerite je li cijeli sklop ispravno montiran i je li disk ¢vrsto zategnut bez aksijalne ili
poprec€ne zracnosti.

Prilikom montaze auto-cut-a, stavke 1, 2, 3 i 4 sa sl. 4 se ne koriste. Koristi se podloSka
za zaklju€avanje (poz. 5, sl. 4), koja pomaze u zaklju€avanju osi glave reduktora, a auto-
cut se zatim narezuje, suprotno od kazaljke na satu, rukom, pomazuc¢i nam za bravu i
shazno zategnite .

11
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Ako to ne u€inite, morate odmah oti¢i do najblizeg ovlastenog Ruris servisa kako bi rijesili
ovaj problem.

Postavljanje pojasa

Zapostavljanje pojasa vas htjeti trebate ga postaviti na svoj ramenai zatim siguran
ono .

Uprta€ moze biti lako fiksiran na tijelu korisnika pomocu brzog podeSavanja elemenata
, bez gubitka vremena ili patnje korisnika nelagoda tijekom operacija .

Uz brzu prilagodbu , korisnik moze poceti raditi odmah .

Da histe mogli postaviti motornu kosu ispravno u pojasu , provjerite

je li to je uravnotezen i ne dodiruje tlo .

Da biste uravnotezili motornu kosu u odnosu na pojas i visinu

korisnika, vi htjeti trebate izvrsiti sljede¢e manevri :

- provjerite pojas sigurnost je nalazi se ispod kuka korisnika .

- postavite motornu kosu u sigurnosni pojas i otidite besplatno je

- ako je motorna kosa nije u ravnotezi i dodiruje tlo s diskom za rezanje ili motornom
kosom ima tendenciju naginjanja prema motoru, ti morat ¢e premjestiti sustav za
priévrScéivanje koji se nalazi na prijenosnoj Sipki na motor ili rezni disk dok vas pronaci
ravnotezu tocke kose. U ovom slu€aju, iskori§tavanje ¢e biti u€injeno lako bez drzeci

motornu kosu na rukama .

Prije puStanja u rad motorne kose, morate se uvjeriti da su ispunjeni sljedec¢i uvjeti:

e u krugu od 15 metara s obje strane motorne pile nema ljudi ili predmeta s kojima bi
mogla do¢i u kontakt.

e motorna kosa postavljena je u vodoravni polozaj na tlu.

e kabeli su ispravno montirani.

® sirena je ispravno montirana i osigurana.

e glava reduktora ima grafitni vazelin.

® je rezna ploca ispravno montirana i pricvrS¢ena, osigurana protumaticom.

e zastitni Stitnik je ispravno postavljen.

e svi vijci trimerske kose su Evrsto zategnuti.

12
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Provjera diska za rezanje i automatskog rezanja.

oprezno! Prilikom montiranja diska za rezanje, pomoc¢u sigurnosne matice odvrnite
steznu maticu u smjeru kazaljke na satu. Nakon ugradnje rezne ploCe provjerite je li
matica dobro zategnuta i rezna plo¢a dobro uévr§¢éena, vodena i nema deformacija ili

pukotina na povrsini, u protivnom je zamijenite.

Bruschutters robne marke RURIS su proizvodi koji vam omogucuju jednostavan odabir
nacina kosnje, bez potrebe za uzastopnim manevrima podeSavanja ili odrzavanja.
Motorne pile stvaraju jedinstveno tijelo s korisnikom i pruzaju maksimalnu udobnost i
savrSen rad.

Kako biste mogli koristiti motornu kosu u optimalnim radnim uvjetima, prije pocetka
koSnje morate provjeriti ima li na povrSini za koSenje predmeta, panjeva, kamenja, Zice,
mubha itd. predmete s kojima rezna plo¢a moze doci u kontakt.

Ako pronadete takve predmete, morat ¢ete ih ukloniti s povrSine koju Zelite kositi.
Istovremeno, neravnine ili druge elemente koji bi mogli ugroziti Vasu sigurnost tijekom
eksploatacije morat ¢ete na tim mjestima istaknuti oznakama.

oprezno! Kako biste mogli sigurno upravljati motornom kosom , morat ¢ete procitati
priruénik i uzeti u obzir oznake na dijelovima motorne pile.

Zabranjeno je Kkoristiti motornu kosu bez uprtaca.

Uvijerite se da prije pocinje operacija , nema ljudi ni Zivotinja u radijusu od
najmanje 15 metara da vas mogli ozlijediti jer pri najvec¢oj brzini diska za
rezanje kroz kontakt sa Sljunkom u zemlji ili drugom objekti oni mogu biti
projiciran .

Nakon pokrenuli ste motornu kosu i postavili ga u sigurnom pojasu ,
mozete nastaviti s njim operacija . Za tvoj sigurnost , izbjegavajte kontakt diska s
kamenjem ili tvrdim predmetima .

Aktivacija prijenosa je vrSi se maksimalnim radom rucice gasa , tijekom procesa kosnje ,
bez fluktuacija koje stvoriti udare u prijenosu i uzrokovati njegovu prerano trosenje.

Metode kos$nje
1. Spiralna ko3nja ili brojka 9 metoda

e  poceti kositi s vanjske strane povrSine , u isto vrijeme Odaberite
nacin koSnje , mozete kositi udesno ili ulijevo . to je preporuca se ne

13
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kositi u oba znacenja jer vas rizik nagazivsi na njega sijeno koSenje
u smjeru povratka, prema sl. 6

2. Metoda ko$nje Pravo
e  Prije nego pocnete kositi, postavite to¢ku vodilju do koje éete se kretati.
Kos$enje se moze obaviti usmjeravanjem rucki uzastopno udesno ili ulijevo,
ovisno o stvarnom nacinu ko$nje.

5

N\
B

punct de reper

AN @

Slika 7
3. Ko$nja metoda u nagibu ili rampi

e  Kako biste sami kosili u sigurnosnom polozaju okomito na os kosine i
uvijek oslonite se na podnozje rampe , premasl . 8

14
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Slika 8

Metoda kos$nje koja se koristi za ¢iS¢enje (sl. 9)
e  Kréenje Suma to je stalno ucinjeno sa savrSenom odabrani disk, ovisno
o grmlju koje treba ociSc¢eno .
e  Zasigurno ¢iSéenje morate uvijek krenuti od ruba podrucja kosnje i
nikada iznutra ovom podrucju kako biste izbjegli moguée nesrece.
Slika 9

5. KoSnja nacin kos$nje _ uz pomo¢ autocuta
e  Da biste koristili autocut , morate odabrati vrstu niti koja savr§eno
odgovara povrsini pokosen .
e  Zica kojom je opremljen autocutter fino ¢e usitniti travu.
e  Autocut se moze uspjesno koristiti u podrucjima s preprekama, za
prozraCivanje stabala, u podrucjima spojeva s rubnicima .

15
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Za rukovanje Zicom morat ¢ete upravljati autocutom pritiskom na tlo ili

laganim udarcem o tlo, prema sl. 10
Slika 10

Ova operacija rukovanja zicom htjeti biti radi na punoj brzini motora..

Prije ¢iS¢enja, pregleda ili popravka vase motorne kose, provjerite je li motor hladan.
Odspoijite bateriju kako biste sprijecili slu¢ajno pokretanje.

Korisnik moze obavljati samo zahvate odrzavanja i servisiranja koji su opisani u ovom
priruéniku. SloZeniji zahvati izvode se u ovlastenoj servisnoj radionici .

Kako bi se rezna plo¢a mogla naostriti , kao i za druge zahvate , nju je savjetuje se
odlazak u ovlasteni RURIS servis.

Odredeni dijelovi prijenosa rade u nafti Zele . to je potrebno nadopuniti _ nafta Zele i
provijerite reduktor glava . Koli¢ina petroleja Zele u reduktoru glava mora biti provjereno
prije svaku upotrebu.

Ako disk za rezanje ne reze ispravno , moze biti izoStreno ili eventualno zamijenjen .

Za bilo koje problema ili nesporazuma o tome kako raditi sa strojem, kontaktirajte
ovlastenog RURIS distributera .

Zadrzati rezac kista posebno ventilacijski otvori, €isti. Nikada ne prskajte vodu po kucistu
uredaja !

Nikada ne Cistite motornu kosu i njezine dijelove otapala , zapaljiva ili otrovna tekucine .
Ocisti to s vlaznom tkanina .

Koristite samo originalni pribor i originalne rezervne dijelove. KoriStenje drugog rezervni
dijelovi mogu dovesti do nezgoda/ ozljeda korisnika.

Obratite se ovlaStenom RURIS servisu ako potreba pribora ili rezervnih dijelova.

16
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Ako ti nemoijte koristiti motornu kosu viSe vremena (viSe od tjedan dana ) nastavite dakle

¢  Cistamotorna kosa .

Cuvati na jednom mjestu na suhom mjestu gdje djece Ne mozZete dohvatiti .

e  Motoc mora biti skladistiti na suhom, natkrivenom i zasti€enom mijestu protiv
vlaga .

namazite sve PARTIJE aktivhe metale vazelinom .

® Ne spremajte Motoc u Priblizavanje zapaljiv podrucja .

Nemojte odlagati elektricnu opremu oprema , industrijska elektronika i
komponente u kuéanstvu otpad ! Informacije o WEEE. S obzirom na
odredbe OUG 195/2005 - glede zastite okoliSa i OUG 5/2015. Potrosaci
imat ¢ée u vidu sljede¢e indikacije za isporuku elektricne otpad ,
I navedenoispod:
- Potro$aci imaju obvezu ne odlagati otpad elektricni i elektronic¢ki opremu (WEEE) kao
nerazvrstani komunalni otpad i skupljati ovaj WEEE zasebno .

- Zbirka ovih imenovani otpad (WEEE) ¢e biti provodi putem SluZzbe za javno prikupljanje
unutar svaki Zupanije i kroz sabirne centre u organizaciji gospodarskih operateri ovlasteni

za sakuplianje  WEEE. Informaciju je dostavio Environmental Uprava fondova
www.afm.ro ili asopis Europske unije .

- Potro$aci mogu besplatno predati WEEE na prethodno odredenim sabirnim mjestima.

17
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Véazeny klient!

Dakujeme Vam za Vas$e rozhodnutie kupit si produkt RURIS a za prejavenu déveru nasej
spolocnosti! RURIS je na trhu od roku 1993 a za cely ten €as sa z neho stala silna znacka,
ktora si vybudovala reputaciu dodrziavanim slubov, ale aj neustalymi investiciami

zameranymi na pomoc zakaznikom so spolahlivymi, efektivnymi a kvalitnymi rieSeniami.

Sme presvedCeni, ze nas produkt ocenite a budete sa dlho tesit z jeho vykonu. RURIS
svojim zékaznikom neponuka len stroje, ale kompletné rieSenia. Délezitym prvkom vo
vztahu so zakaznikom je poradenstvo pred predajom aj po fiom, kedZe zakaznici RURIS

maju k dispozicii celu siet partnerskych predajni a servisnych miest.

Aby ste si uzili zakupeny produkt, precitajte si pozorne navod na pouzitie. Dodrziavanim

pokynov budete mat zaru€ené dlhodobé pouZivanie.

Spolo¢nost RURIS neustéle pracuje na vyvoji svojich produktov, a preto si vyhradzuje
pravo menit okrem iného aj ich podobu, vzhlad a vykon bez toho, aby bola povinna o

tom vopred informovat’.

ESte raz dakujeme, Ze ste si vybrali produkty RURIS!

Informacie a podpora zakaznikov :
Telefén: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro
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Nebezpecenstvo!

Pozor na spatny raz!

Pozor na odhodené predmety!

Nebezpelenstvo poranenia oséb v blizkosti motorovej pily!

Pozor, pri vykonavani udrzby odpojte batériu!

Nepouzivajte néz s 80 zubami.

Nepouzivajte stroj v nepriaznivych poveternostnych
podmienkach.

Precitajte si navod na pouzitie!

Pouzivajte ochranné prilby!

Pouzivajte ochranné rukavice!

PouZzivajte ochranné topanky alebo obuv !
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Predtym pomocou krovinorezu si preCitajte a dodrziavajte vSetky upozornenia,
upozornenia a pokyny v tomto dokumente Manualny .

POZNAMKA : Nasledujlice bezpe&nostné informacie nie st ur&ené na pokrytie vietkych
moznych podmienok a situacii. Precitajte si cely navod na pouzitie . Nedodrzanie
pokynov a bezpe€nostnych informacii méze mat za nasledok vazne nasledky zranenie
alebo smrt'.

VSEOBECNE BEZPECNOSTNE PRAVIDLA
USCHOVAJTE TIETO BEZPECNOSTNE POKYNY.

UPOZORNENIE : Neprevadzkujte toto krovinorez kym ¢itali ste _ tento navod na pouzitie
a su oboznameni s pokynmi pre bezpe€nost' , prevadzku a udrzbu.

BEZPECNOST PRACOVNEHO PRIESTORU

 Udrzujte pracovny priestor Cisty a dobre osvetleny .

naradie nepouzivajte vo vybuSnom prostredi , napriklad v pritomnosti kvapalin , plynov
alebo vyparov paliva . Elektrické naradie vytvorit iskry ktoré mozu vznietit palivové plyny
alebo vypary .

» Udrzujte deti a okoloiduci pre¢ . VSetci navstevnici a domace zvieratd musia byt
dodrziavajte bezpe¢nu vzdialenost od pracovného priestoru .

* Neumoznuju deti alebo netrénované osoby, ktoré budu tento stroj pouzivat .

» Nevystavujte elektrické naradie dazdu ani vihkosti . Ak sa dostane voda do elektrického
naradia , to bude zvysit riziko el 3ok .

* Nemanipulujte so zastr¢kou alebo nastrojom s mokré ruky.

» Nikdy nedovolte deti na obsluhu zariadenia . Nikdy nedovolit dospelych na obsluhu
zariadenia _ bez spravne poucenie.

* Vzdy noste okuliare a ochranni masku .

» DIhé vlasy sponkou vysSie rameno uUrovni zabranit to od ziskanie zachytené v
pohyblivych &astiach.

« Stroj nevystavujte dazdu , skladujte ho v interiéri .

* Nepracujte pri slabom osvetleni .

« Udrzujte vSetky Casti tela mimo dosahu od akykolvek pohybliva €ast stroja.

* Noste dlhé nohavice, bezpe€nostné topanky a rukavice . Vyhnite sa volnému obleceniu
a Sperkom to mdze dostat zachytené v pohyblivych €astiach stroja.

* Netlacte na stroj nasilim.

Zariadenie nepouzivajte naboso alebo s nim sandale alebo nevhodné obuv . Noste
ochrannu obuv .

+ Udrzujte pevny postoj a rovnovahu, ked pomocou krovinorezu .

Ak spinac¢ nefunguje , naradie nepouzivajte .

» Udrzujte vSetky okolostojace , deti a doméace zvierata vo vzdialenosti najmenej 50
metrov prec . » Toto zariadenie nepouzivajte, ked ste unaveny , chory alebo pod vplyvom
alkoholu , drog alebo liekov .

» Udrzujte vSetky Casti tela mimo dosahu od pohyblivé Casti a vSetky horuce povrchy
naradia .
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Predtym skontrolujte pracovnu oblast’ kazdé pouzitie. Odstrarte vSetky predmety ako su

kamene, rozbité sklo, klince , droty alebo Snurky , ktoré mézu byt odhodené alebo

zachytené v stroji.

+ Pouzivajte iba originalne nahradné diely a prisluSenstvo od vyrobcu. Pouzitie

akéhokolvek ina ¢ast moéze spdsobit nebezpetenstvo alebo spodsobit poskodenie

produktu .

* Nenabijajte batériu naradie v dazdi alebo na mokrom mieste. Toto pravidlo bude znizit

riziko el Sok .

» Néaradie s batériami nesmie byt pripojeny na elektriku vystup ; tak st vzdy v praci _

objednat . Budte si vedomi potencialu nebezpecenstvo dokonca ked nepouZivate

bezdrétovy nastroj alebo kedy meniace sa prislu§enstvo . Po tomto pravidlo bude znizit

riziko el Sok , poziar alebo vazne osobné zranenie .

» Odpojte batériu _ predtym servis alebo Cistenie stroja.

* Pouzivajte iba batérie RURIS

» Nevhadzujte batérie do oha, ¢lanky smiet vybuchnut . Pripadné Specialne poziadavky

néajdete v miestnych predpisoch pokyny na likvidaciu .

« Batérie neotvarajte ani neposkodzujte. Prepusteni elektrolyt je Zieravy a méze spbsobit

podrazdenie pokozky a o€i . Mozno _ toxicky pri poziti .

* Nevkladajte batériu nastrojov alebo ich batérii v blizkosti oher alebo iné zdroje tepla .

Toto bude znizit riziko vybuchu .

« Batériu nestlacajte , nespustajte ani neposkodzujte . Nepouzivajte poskodené batériu

alebo nabijacku.

* Nemierte naradim na fudi alebo domace zvieraté.

» Ked' sa nastroj nepouziva by mal byt uloZzené vnutri v suchom, uzamknutom priestore

mimo dosahu deti .

* Manipulujte s naradim so starostlivostou. Pre vysoky vykon udrZujte naradie Cisté .

Postupuijte podl'a pokynov pre spravnu udrzbu.

* Na znizenie rizika elektrického pradu otrasom , nevystavujte stroj dazdu , nepouzivajte

ho na mokrom povrchu. UlozZte to v interiéri .

« Udrzujte tieto pokyny. Odvolajte sa na nich ¢asto a pouzivat ich na Skolenie ostatnych

SZ0O mbze pouzivat tento stroj.

* Udrzujte deti pre¢ z pracovného priestoru a pod dohladom zodpovedného dospely .

* Neumoznuju deti obsluhovat naradie .

OSOBNE ZABEZPECENIE

e VSetky osoby , deti a domdce zvieratd musia zostat v bezpeénej vzdialenosti od pracovného
priestoru .

* NepouZivajte naradie kedy ste unaveny alebo pod vplyvom drog , alkoholu alebo liekov .
Naradie na ni¢ nepouzivajte praca iné nez ze pre ktoré to je uréeny .

* Nenoste volné oblecenie alebo $perky kedy pomocou néstroja .

* Noste okuliare s bo¢nd ochrana.

e UdrZujte vietky Casti tela mimo dosahu od akykolvek pohyblivé ¢asti.

¢ Vlyhnite sa nahodné spustenie. Predtym sa uistite , Ze je vypinac vo vypnutej polohe pripojenie
batérie alebo kedy prepravu nastroja .

Naradie nepouZivajte na rebriku alebo na nestabilnom stojane. Stabilnd zakladria na pevnom
povrchu umoznuje lepSie ovladanie elektrického naradia .

POUZIVANIE A UDRZBA
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* Obozndmte sa seba s ndstrojom . Precitajte si navod pozorne sa dozviete o jeho aplikaciach a
obmedzeniach a Specifickych potencial nebezpecenstvo prislusného s tento stroj.

¢ Skontrolujte, ¢i nie je nespravne zarovnany alebo zaseknuty pohyblivé ¢asti, zlomené Casti a
iné iné vady Ze moze ovplyvnit ¢innost naradia . Ak je naradie poskodené , opravte ho predtym
pouZitim to .

naradie netlacte silou . PouZivajte elektrické naradie spravne pre vasu aplikaciu.

e Odpojte batériu z elektrického naradia predtym tvorby Upravy , zmeny prislusenstvo alebo
skladovanie elektrického naradia .

o Skontrolujte funkénost naradia predtym pouzitim to .

e UdrZujte rezanie Cepel ostré a Cisté.

Ak @no, naradie nepouzivajte nema Citatelny vystrazny Stitok .

o Elektrické nédradie pouZivajte v stlade s tieto pokyny, pricom do zohladnit pracovné podmienky
. Pouzivanie elektrického néradia na operécie iné neZ tie zamyslané mohol viest k nebezpecnej
situacii.

Bezpeclnost batérie pravidla

¢ Naradie s batériami nesmie byt pripojeny na elektriku vystup ; preto su vzdy v praci objednat .
Po tomto pravidlo bude zniZit riziko el Sok, poZiar alebo védZne osobné zranenie .

POZOR: Kedy vZdy pri preprave alebo udrzbe jednotky odpojte batériu .

e UdrZujte pevnu poziciu vas zostatok pocas prevadzku a urcite pracu pouZite postroj kedy
pomocou elektrického krovinorez

® PouZivajte iba krovinorez cez deri alebo pri dobrom umelom osvetleni .

Krovinorez nepouZzivajte v zZlom pocasie , najma kedy tam je riziko burky .

Krovinorez nepouZzivajte , ak ste unaveni, chori, pod vplyvom drog , alkoholu alebo liekov .

¢ Kracajte , nebehajte , ked pomocou stroja

PouZivajte iba originalne alebo vyrobcom schvélené rezanie zariadenia .

« Pouzivajte iba krovinorez so spravnou liniou rezu a oboje rezanie $ntry v spravnej dizke .

¢ 3-hranny néz je vhodné na rezanie malé kriky a kriky s priemerom do 2 cm ;

e Akumuldtorové retazové pily nemalo by byt pouZivané na rezanie Zivé ploty , konére alebo
drevo .

SK
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1. Elektromotor

2. Rohy

3. Prevodova ty¢

4. Ochranné zariadenie
5. Redukéna hlava

6. Klaksénova svorka
7. Packa plynu

8. Funkcia noza

9. Funkcia Autocut

o0

10. Tlagidlo zapnutia/vypnutia. T

11. Urovef nabitia batérie wan

Obrazky maju informativny charakter, dodavatel ISl si vyhradzuje pravo uviest’
Struktaru a funkciu MOD proti stroju uvedenému v tomto navode.

Batérie RURIS vyuzivaju funkciu ,,a UP-Innovation RURIS “ . Tato funkcia pomaha
batérii, ked dosiahne prah kritického vybitia. Ruris priSiel s inovaciou v systéme ¢lankov
vo vnutri batérie, cez ktoré je mozné batériu znovu nabit po dihSom Case, ked bola vybita.
Pouzivatelia RURIS si tak m6zu uzivat spolahlivost a inovaciu RURIS.

Po skladovanie , to je odporu¢ané zatazovanie v intervale 6 mesiacov - 1 rok



RURIS

power for nature

o

SK

Motor Elektricky, bez kefy
Batéri 2x Li-lon 20V 4 Ah (nie su suc¢astou
atéria ;
vyrobku)
Pristavné akumuléatory 2
Celkovy vykon Pw =160 Wh

rukovat’ Ergonomicky — 2 segmenty
Priemer rezania dr6tu 300 mm
Priemer rezu noza 255 mm
Priemer rurky tyce 26 mm

prislusenstvom

Prenos Pevné, modularne
No6z 3 zuby
Zatazova siet' s 3,8 kg

Pred instalaciou a uvedenim do prevadzky sa musite uistit, Ze batéria je spravne

zmontovana podla montazneho planu a postupujte podla pokynov v tomto navode. Az

potom mozete pristupit k skuto€énému uvedeniu do prevadzky.

Montaz klaksénov

Uvolnite skrutky umiestnené na svorke odskrutkovanim, az

kym nebude uvolnena zo zavitu, potom upevnite klaksény v

pracovnej polohe. (obr. 1).

Obr




RLURIS

o

Prevodové spojka
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Pre modularne prevodovky , ktoré su rozdelené do dva segmenty , musia byt sa
pripojil pomocou upevinovacej spony a aretacie matice ( obr. 2).

Obréazok 2
Montaz ochranného zariadenia ( ochranného krytu )
Nasad'te ochranny kryt na upevinovacie body a utiahnite skrutky pevne .

Toto pIni jednak Ulohu ochrany uZzivatela tvrdych telies , ktoré sa mézu pri ¢asovom
pouzivani odrazit', ako aj ulohu obmedzovaca zataze .

o

Opatrne ! Nepouzivajte krovinorez bez ochranného zariadenia ( krytov ).

Obr

Montaz-demontaz rezacieho kotii¢a a automatického rezu

10
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Aby ste mohli postupovat spravne, budete musiet mat po ruke nasledujuce potrebné

nastroje: imbus a kl't¢ na nasadu dodané s krovinorezom .
Poradie montaze-demontaze je znazornené na obr. 4

Pouzite uzamykaci Sesthran dodany s krovinorezom a umiestnite ho do uzamykacieho

otvoru redukénej hlavy a do uzamykacieho otvoru rozpery na obr. 4 poz. 5.

Pomocou kltu€a dodaného s krovinorezom zaistite poistni maticu a otac¢anim proti

smeru hodinovych ru€iciek ju utiahnite, alebo v smere hodinovych ruciciek povolte.

Rezny kotu¢ s 3 zubami (poz. 4 obr. 4) je mozné namontovat na akukolvek ¢ast' s
dvojitym ostrenim.

demontaj
<
) 2 3 g
O(Ej @
- >
_montaj
Obr

Skontrolujte, &i je cela zostava spravne namontovana a ¢i je kotd¢ pevne utiahnuty bez
axialnej alebo prie€nej vole.

Pri montazi automatického rezania polozky 1, 2, 3 a 4 z obr. 4 sa nepouzivaju. Pouziva
sa poistna podlozka (poz. 5, obr. 4), ktord pomaha zablokovat os redukénej hlavy a
automaticky rez je potom naskrutkovany proti smeru hodinovych ruéiCiek rucne,
pomocou zamku a silne dotiahnuty .

Ak tak neurobite, musite okamzite ist do najblizSieho autorizovaného servisného
strediska Ruris, aby tento problém vyriesili.

11
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Na nasadenie postroja vy bude treba ho umiestnit’ na svoje ramena a potom
zabezpedit' to .

Postroj méze byt fahko pripevnené na telo uzivatefa pomocou rychleho nastavenia prvky
bez toho , aby pouzivatel stracal ¢as alebo trpel nepohodlie po¢as prevadzka .

S rychlym nastavenim méze uzivatel zacat pracovat okamzite .

Aby bolo mozné umiestnit krovinorez spravne v postroji , dbajte na

to to je vyvazeny a nedotyka sa zeme .

Aby ste vyvazili krovinorez vo vztahu k popruhu a vyske

pouzivatela, vy bude je potrebné vykonat nasledovné manévre :

- skontrolujte postroj bezpecnost je Nachadza pod bedrom

uzivatela .

- umiestnite krovinorez do bezpecia popruhu a odidte je to zadarmo

- ak krovinorez nie je vyvazeny a dotyka sa zeme s reznym kotucom alebo
krovinorezom ma tendenciu sa naklanat' smerom k motoru, ty budete musiet
premiestnit upevnovaci systém umiestneny na prevodovej ty¢i k motoru alebo reznému
kotu€u , kym vy najst bodovu rovnovahu kosy. V tomto pripade bude vykoristovanie byt
hotovy l'ahko bez podopretie krovinorezu na rukéach .

Pred uvedenim krovinorezu do prevadzky sa musite uistit, Ze su splnené nasledujuce
podmienky:

e v okruhu 15 metrov na oboch stranach retazovej pily sa nenachadzaju ziadne osoby
ani predmety, s ktorymi by mohla prist do kontaktu.

e krovinorezy umiestnené vo vodorovnej polohe na zemi.

e kable su spravne namontované.

o klaksony su spravne namontované a zaistené.

e hlavica redukcie ma grafitovu vazelinu.

e rezaci kotu¢ je spravne namontovany a upevneny, zaisteny poistnou maticou.

® je ochranny kryt spravne namontovany.

o vSetky skrutky krovinorezu su pevne utiahnuté.

12
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Kontrola rezacieho koti¢a a automatického rezu.

Pozor! Pri montazi rezného kotu¢a pouzite poistni maticu na odskrutkovanie upinace;j
matice v smere hodinovych rugiciek. Po inStalacii rezacieho kotuca sa uistite, ze je matica
dobre dotiahnuta a rezny kotu¢ je dobre upevneny, vedeny a nema na povrchu zZiadne

deforméacie alebo praskliny, v opaénom pripade ho vymerite.

Krovinorezy znacky RURIS su produkty, ktoré vam umoznia jednoduchy vyber rezimu
kosenia bez toho, aby ste museli vykonavat postupné nastavovanie alebo udrzbové
manévre. Retazové pily tvoria s pouzivatelom jednotné telo a poskytuju maximalny
komfort a perfektnt obsluhu.

Aby ste mohli pouzivat krovinorez v optiméalnych pracovnych podmienkach, musite pred
zacatim kosenia skontrolovat, i sa na povrchu kosenia nenachadzaju predmety, pne,
kamene, dréty, muchy atd. predmety, s ktorymi méze prist rezny kotu¢ do kontaktu.

predmety najdete, budete ich musiet odstranit’ z povrchu, ktory chcete kosit. Nerovnosti
alebo iné prvky, ktoré by mohli ohrozit vaSu bezpecnost pri exploatacii, budi musiet byt
zaroven zvyraznené znacenim v tychto oblastiach.

Pozor! Aby ste mohli krovinorezy bezpec¢ne obsluhovat’ , musite si precitat navod a vziat
do uvahy oznacenia na Castiach motorove;j pily.

Je zakazané pouzivat krovinorez bez postroja.

Uistite sa , Ze predtym pri spusteni prevadzky sa nenachadzaju Ziadni
fudia ani zvierata v okruhu najmenej 15 metrov Ze vy by sa mohli zranit',
pretoze pri maximalnej rychlosti rezacieho kotic¢a pri kontakte so Strkom
v zemi alebo inym predmety mézu byt projektovany .

Po nastartovali ste krovinorez a umiestnili ste ho je v bezpedi postroja ,
mdzete pristupit k jeho prevadzka . Pre teba bezpe€nost , zabrarite kontaktu disku s
kamenmi alebo tvrdymi predmetmi .

Ovladanie prevodovky je sa vykonava ovladanim akceleracnej paky na maximum, poc¢as
procesu kosenia , bez kolisania , ktoré vytvorit razy v prevodovke a spdsobuju jej
pred¢asné opotrebovanie.
Spoésoby kosenia

Kosenie po $pirale alebo obrazku 9 metéda

e  zacat kosit z vonkajSej strany povrchu , zaroven Vyberte v rezime
kosenia mozete kosit doprava alebo dolava . to je odporuca sa

13
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nekosit v oboch vyznamy pretoze vy riziko Sliapat na to seno
kosenie v smere navratu, podla obr. 6

Obrazok 6

2. Spodsob kosenia Spravne
e  Pred zac¢atim kosenia si nastavte vodiaci bod, na ktory sa budete pohybovat.
Kosenie je mozné vykonavat postupnou orientaciou rukovati doprava alebo
dolava v zavislosti od aktualneho rezimu kosenia.

5

N\
B

punct de reper

AN @

Obr. 7
3. Kosenie spbsob vo svahu alebo rampe

e  Aby ste kosili v bezpeénostnej polohe sami kolmo na os svahu a vzdy
opriet sa o nohu rampy podla obr . 8

14
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kosenia pouzita na Cistenie (obr. 9)
e  Odlesnovanie to je vzdy hotovy s dokonale zvoleny disk, v zavislosti od
krikov, ktoré maju byt vycisteny .
e  Pre bezpecné Cistenie musite vzdy zacat od okraja plochy kosenia a
nikdy vnutri tato oblast, aby ste predisli moznym nehodam.
Obr. 9

5. Kosenie spdsob kosenia pomocou autocutu
e Ak chcete pouzit automaticky rez , musite vybrat typ zavitu dokonale
pre povrch, ktory ma byt pokoseny .
e  Drot, ktorym je automaticka kosacka vybavena , jemne naseka travu.
e  Autocut mozno uspeSne pouzit v priestoroch s prekazkami, na vetranie
stromov, v miestach spojov s obrubnikmi.

15
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Na manipulaciu s drétom budete musiet pouzit autocut stlacenim na zem
alebo lahkym Gderom na zem, podla obr. 10

Obr. 10

Tato operacia manipulacie s drétom bude byt robené pri plnych otackach
motora..

Pred cistenim, kontrolou alebo opravou krovinorezu sa uistite, Ze je motor studeny.
Odpojte batériu, aby ste zabranili nAhodnému spusteniu.

Uzivatel m6ze vykonavat iba udrzbu a servisné zasahy, ktoré su popisané v tomto
navode. ZlozitejSie zasahy sa vykonavaju v autorizovanom servise.

Aby bolo mozné nabrusit rezny kotu¢ , ako aj na iné zasahy , to je odporu¢ame obratit’
sa na autorizovany servis RURIS.

Niektoré Casti prevodovky funguju v rope zelé . to je potrebné doplnit ropa zelé a
skontrolujte reduktor hlava . MnozZstvo ropy Zzelé v reduktore hlava musi byt
skontrolované predtym kazdé pouzitie.

Ak rezny kotl¢ nereze spravne , moze byt zaostrené alebo prip nahradil .

Pre akékolvek problémy alebo nedorozumenia pri praci so strojom kontaktujte
autorizovaného distribttora RURIS .

Udrzujte krovinorez vycistite najmé vetracie otvory . Nikdy nestriekajte vodu na telo
pristroja !

Krovinorez a jeho sucasti nikdy necistite pomocou rozpustadla , horfavé alebo toxické
kvapaliny . Vycisti to s vihkom platno .

Pouzivajte iba originalne prisluSenstvo a originalne nahradné diely. Pouzitie inych
nahradné diely mézu viest k nehodadm/ zraneniam pouzivatela.

16
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mate, kontaktujte autorizovany servis RURIS potrebu prislusenstvo alebo nahradné
diely.

Ak ty nepouzivajte krovinorez pokracovat viac €asu (viac ako tyzden ) . takze :

e  Vygistite krovinorez .

e  Skladujte na jednom suchom mieste, kde deti neméze dosiahnut' .

e  Motoc musi byt skladované na suchom mieste, so strechou a chranené proti
vlhkost' .
namazte vSetky aktivne kovy PARTIES vazelinou .

® Neuchovavajte Motoc v Approaching horlavy oblasti .

Nelikvidujte elektrické zariadenia , priemyselné elektronika a
komponenty v doméacnosti mrhat’ ! Informacie o OEEZ. Vzhfadom na
ustanovenia OUG 195/2005 - tykajuce sa ochrany zivotného prostredia
a OUG 5/2015. Spotrebitelia bude mat’ na paméti nasledujice pokyny
I pre dodavku el odpad , $pecifikovany nizsie :
- Spotrebitelia maju povinnost nezbavovat sa odpadu elektrické a elektronické zariadeni
(WEEE) ako netriedeny komunalny odpad a zbierat tento OEEZ samostatne .

- Zbierka tychto pomenovany odpadov (WEEE) . byt vykonavané prostrednictvom
Verejnej zbernej sluzby v ramci kazdy kraja a prostrednictvom zbernych stredisk
organizovanych hospodar operatorov opravneny na zber OEEZ. Informéacie poskytol
Environmental Sprava fondu www.afm.ro alebo vestnik Eurépskej Gnie .

- Spotrebitelia mdézu odovzdat OEEZ bezplatne na predchadzajucej adrese uréené
zberné miesta.

17



RURI§

mnernature

IT

Decespugliatore a
batteria RURIS 3044E




RURIS

power for nature
IT

I T {oTo U4 o] o = R RR TP 3
2. IStruzioni di SICUMEZZA .......eevveiiiiiieiiiiee e 4

2.1 Etichette sulla MACCING ........oouiiiiiiiii e 4

2.2 Informazioni SUlla SICUMEZZA .........cceiiiiiiiiiiiie et 5
T - g1 =11 1o OO PPPRRR 8
4, DAl TECNICH 1oeiiiiiiiee et e e e e e 9
L 1 o ] = o o | o PPNt 9
6. MESSA IN SEIVIZIO ..iiiiiiiiiiiiei et e e 12
7. Sfruttamento del decespugliatore .........ccccceviiiiiiniiie e, 13
8. MANULENZIONE ....ooiiiiiiiiiiiiii et 16

9. Stoccaggio dell'attrezzatura .........cccceeeviiieeeiiiiiee e 17



RURIS

power for nature

o

Gentile cliente!

Grazie per aver deciso di acquistare un prodotto RURIS e per la fiducia riposta nella
nostra azienda! RURIS & sul mercato dal 1993 e durante tutto questo tempo & diventato
un marchio forte, che ha costruito la sua reputazione mantenendo le promesse, ma
anche grazie a continui investimenti volti ad aiutare i clienti con soluzioni affidabili,

efficienti e di qualita.

Siamo certi che apprezzerete il nostro prodotto e ne godrete le prestazioni per molto
tempo. RURIS non offre ai propri clienti solo macchine, ma soluzioni complete. Un
elemento importante nel rapporto con il cliente € la consulenza sia prima che dopo la
vendita, poiché i clienti RURIS hanno a disposizione un'intera rete di negozi e punti

assistenza partner.

Per goderti il prodotto acquistato, leggi attentamente il manuale dell'utente. Seguendo le

istruzioni ti sara garantito un lungo utilizzo.

La societa RURIS lavora continuamente allo sviluppo dei suoi prodotti e pertanto si
riserva il diritto di modificarne, tra I'altro, la forma, I'aspetto e le prestazioni, senza avere

I'obbligo di comunicarlo in anticipo.

Grazie ancora per aver scelto i prodotti RURIS!

Informazioni e supporto clienti :
Telefono: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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Pericolo!

Attenzione al rinculo!

Attenzione agli oggetti lanciati!

Pericolo di lesioni personali per le persone che si trovano
nelle vicinanze della motosega!

Attenzione, scollegare la batteria durante la manutenzione!

Non utilizzare un coltello con 80 denti.

Non utilizzare la macchina in condizioni atmosferiche
sfavorevoli.

Leggi il manuale utente!

Utilizzare i caschi protettivi!

Utilizzare guanti protettivi!

scarpe protettive !
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Prima utilizzando il decespugliatore , leggere e seguire tutte le avvertenze, le precauzioni
e le istruzioni in esso contenute Manuale .

NOTA: quanto segue le informazioni sulla sicurezza non sono destinate a coprire tutte
le possibili condizioni e situazioni. Leggere I' intero manuale utente . La mancata
osservanza delle istruzioni e delle informazioni sulla sicurezza pud provocare gravi danni
lesioni o morte .

NORME GENERALI DI SICUREZZA
CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI DI SICUREZZA.

AVVERTENZA: non utilizzare Questo decespugliatore Fino a hai letto _ questo manuale
di istruzioni e hanno familiarita con le istruzioni di sicurezza , funzionamento e
manutenzione.

SICUREZZA SULL'AREA DI LAVORO

* Mantenere |' area di lavoro pulita e ben illuminata.

*» Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive , come in presenza di liquidi , gas
o vapori di carburante . Utensili elettrici creare scintille che possono incendiare gas o
vapori combustibili .

* Mantenere bambini e passanti lontano . Tutti i visitatori e gli animali domestici devono
esserlo mantenere una distanza di sicurezza dalla zona di lavoro .

» Non permettere bambini o inesperti persone ad utilizzare questa macchina.

» Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o all'umidita . Se I'acqua arriva in uno
strumento elettrico , esso Volere aumentare il rischio elettrico _ shock .

» Non maneggiare la spina o l'utensile con mani bagnate.

* Non permettere mai bambini a utilizzare I' apparecchiatura . Non permettere mai adulti
per utilizzare I' apparecchiatura senza istruzioni adeguate .

* Indossare sempre occhiali e maschera protettiva .

» Tagliare i capelli lunghi Sopra spalla livello da prevenire Esso da ottenere intrappolati
nelle parti in movimento .

» Non esporre la macchina alla pioggia , conservarla al chiuso .

* Non utilizzare in condizioni di scarsa illuminazione.

* Tenere lontane tutte le parti del corpo da Qualunque parte mobile della macchina.

* Indossare pantaloni lunghi, stivali di sicurezza e guanti . Evitare abiti larghi e gioielli che
puo ottenere intrappolati nelle parti in movimento della macchina.

* Non forzare la macchina.

* Non utilizzare I' attrezzatura a piedi nudi o con sandali o inappropriati calzature .
Indossare calzature protettive .

» Mantenere una posizione ferma ed equilibrio quando utilizzando il decespugliatore .

* Non utilizzare lo strumento se l'interruttore non funziona .

» Mantenere tutti gli astanti , i bambini e gli animali domestici ad almeno 50 metri lontano
. *» Non utilizzare questa unita quando sei stanco , malato o sotto l'influenza di alcol ,
droghe o farmaci .
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* Tenere lontane tutte le parti del corpo da parti mobili e tutte le superfici calde

dell'utensile .

« Controllare prima I' area di lavoro ogni utilizzo. Rimuovi tutti gli oggetti come pietre, vetri

rotti, chiodi , fili o spaghi che possono essere gettato o intrappolato nella macchina.

« Utilizzare solo ricambi e accessori originali dal produttore. Utilizzo di qualsiasi I'altra

parte potrebbe creare un pericolo o causare danni al prodotto .

* Non caricare la batteria strumento sotto la pioggia o in un luogo umido . Questa regola

Volere ridurre il rischio elettrico shock .

« Gli utensili dotati di batterie non devono esserlo collegato ad un impianto elettrico presa

; COSI sono sempre al lavoro ordine . Sii consapevole del potenziale pericoli Anche

quando non si utilizza il cordless strumento o quando mutevole Accessori . Seguendo

questo regola Volere ridurre il rischio elettrico shock , incendio o gravi personale

infortunio .

* Scollegare la batteria Prima manutenzione o pulizia della macchina.

« Utilizzare solo batterie RURIS

» Non smaltire le batterie nel fuoco , le celle Maggio esplodere . Consultare le normative

locali per eventuali speciali istruzioni per lo smaltimento .

» Non aprire o danneggiare le batterie. Il rilasciato elettrolita & corrosivo e pud causare

irritazione alla pelle e agli occhi . Forse tossico se ingerito .

* Non posizionare la batteria utensili o le relative batterie nelle vicinanze fuoco o altro

fonti di calore . Questo sara ridurre il rischio di esplosione.

*Non schiacciare , far cadere o danneggiare la batteria . Non utilizzare un prodotto

danneggiato batteria o caricabatterie.

* Non puntare I' utensile verso persone o animali domestici.

* Quando non in uso, lo strumento Dovrebbe Essere immagazzinato all'interno , in un

luogo asciutto e chiuso a chiave , fuori dalla portata dei bambini .

» Maneggiare I' utensile con cura. Mantenere lo strumento pulito per prestazioni elevate.

Seguire le istruzioni per una corretta manutenzione.

* Per ridurre il rischio elettrico urti , non esporre la macchina alla pioggia , non utilizzarla

su superfici bagnate . Conservalo _ al chiuso .

* Mantenere queste istruzioni. Fare riferimento a loro frequentemente e usali per

addestrare gli altri Chi puo utilizzare questa macchina.

» Mantenere bambini lontano dall'area di lavoro e sotto la supervisione di un responsabile

adulto .

* Non permettere bambini a utilizzare lo strumento .

SICUREZZA PERSONALE

¢ Tutte le persone, bambini e animali domestici devono rimanere a distanza di sicurezza dall'area
dilavoro .

¢ Non utilizzare lo strumento Quando sei stanco o sotto I'effetto di droghe , alcol o farmaci .

« Non utilizzare lo strumento per nessun motivo lavoro altro di quello per cui Esso E destinato .
* Non indossare abiti larghi o gioielli Quando utilizzando lo strumento .

¢ Indossare gli occhiali con protezione laterale .

* Tenere lontane tutte le parti del corpo da Qualunque parti mobili .

e Evitare avvio accidentale . Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima collegamento
della batteria o quando trasportare lo strumento .

¢ Non utilizzare I' utensile su una scala o su un supporto instabile . Lo consente una base stabile
su una superficie solida migliore controllo dell'utensile elettrico .
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USO E MANUTENZIONE

¢ Familiarizzare te stesso con lo strumento . Leggi il manuale attentamente , conoscere le sue

applicazioni, i suoi limiti e le specifiche potenziale pericoli associato con questa macchina.

¢ Controllare se sono disallineati o inceppati parti mobili, parti rotte e altro altro difetti Quello

potrebbero compromettere il funzionamento dello strumento . Se danneggiato , riparare I'

utensile elettrico Prima utilizzando Esso .

e Non forzare I' utensile elettrico . Utilizzare I' utensile elettrico correttamente per la tua

applicazione.

¢ Scollegare la batteria dall'utensile elettrico Prima fabbricazione aggiustamenti, cambiamenti

accessori o riporre utensili elettrici .

¢ Controllare il funzionamento dell'utensile Prima utilizzando Esso .

¢ Conservare il taglio lama nitido e pulito.

* Non utilizzare lo strumento in caso contrario non ha un'etichetta di avvertenza leggibile .

o Utilizzare I' utensile elettrico in conformita con queste istruzioni, prendendo in conto delle

condizioni di lavoro . Utilizzo dell'utensile elettrico per le operazioni altro di quelli destinato

Potevo comportare una situazione pericolosa .

Sicurezza della batteria regole

¢ Gli utensili dotati di batterie non devono esserlo collegato ad un impianto elettrico presa ;

pertanto , sono sempre in funzione ordine . Seguendo questo regola Volere ridurre il rischio

elettrico _ shock , incendio o gravi personale infortunio .

AVVERTIMENTO: Quando trasportare o eseguire la manutenzione dell'unita, sempre scollegare

la batteria .

* Mantenere una posizione ferma da mantenere il tuo saldo durante funzionamento e assicurarsi

di utilizzare il lavoro imbracatura Quando utilizzando I' elettrico decespugliatore

o Utilizzare esclusivamente il decespugliatore durante il giorno o con una buona luce artificiale .

* Non utilizzare male il decespugliatore meteo , soprattutto Quando La c'é il rischio di una

tempesta .

* Non utilizzare il decespugliatore se si & stanchi, malati, sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci

e Cammina , non correre quando utilizzando la macchina

Utilizzare solo prodotti originali o approvati dal produttore taglio dispositivi .

o Utilizzare solo il decespugliatore con la linea di taglio corretta ed entrambi taglio cavi alla
lunghezza corretta .

coltello a 3 tagli E adatto per il taglio piccoli cespugli e arbusti fino a 2 cm di diametro ;

* Motoseghe a batteria non dovrebbe essere usato per tagliare siepi, rami o legno .
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1. Motore elettrico
2. Corna 1 »
3. Asta di trasmissione

4. Dispositivo di protezione

5. Riduzione della prevalenza
6. Morsetto clacson

7. Leva dell'acceleratore

8. Funzione coltello

9. Funzione di taglio automatico
10. Pulsante di
accensione/spegnimento.

11. Livello della batteria

Le immagini hanno carattere informativo, il fornitore ISI si riserva il diritto di
apportare MOD, struttura e funzionamento alla macchina presente nel presente
manuale.

Le batterie RURIS beneficiano della funzione "a UP- Innovation RURIS " . Questa
funzione aiuta la batteria quando raggiunge la soglia di scarica critica. Ruris ha ideato
un'innovazione nel sistema delle celle all'interno della batteria, attraverso il quale la
batteria puo ricaricarsi dopo un lungo periodo di scarica. Pertanto , gli utenti RURIS
possono godere dell'affidabilita e dell'innovazione di RURIS .

Dopo magazzinaggio , Esso E consigliato caricamento ad un intervallo di 6 mesi - 1 anno
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Motore Elettrico, senza spazzola

Batteria 2x Li-lon 20V 4 Ah (non incluse nel
prodotto)

Accumulatori portuali 2

Potenzatotale Pw = 160Wh

maniglia Ergonomia — 2 segmenti
Diametro di taglio del filo 300 mm
Diametro di taglio del coltello 255 mm
Diametro del tubo dell'asta 26 mm

Trasmissione

Rigido, modulare

Coltello

3 denti

Peso netto con accessori

3,8 chilogrammi

Prima dell'installazione e della messa in servizio, &€ necessario assicurarsi che la batteria

sia correttamente assemblata secondo lo schema di montaggio e seguire le istruzioni

contenute in questo manuale. Solo successivamente si potra procedere alla messa in

servizio vera e propria.

Montaggio delle corna

Allentare le viti poste sul morsetto, svitandolo, fino a liberarlo

dalla filettatura, quindi fissare le corna in posizione di lavoro. (Fig.

1).
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Fig. 1

Accoppiamento di trasmissione

Per trasmissioni modulari che vengono divise in due segmenti , devono essere
partecipato con l'aiuto della clip di fissaggio e del bloccaggio dado ( fig. 2).

figura 2
Montaggio del dispositivo di protezione (guardia)
Montare la protezione sui punti di fissaggio e serrare le viti fermamente .

Questo ha sia il ruolo di proteggere I'utilizzatore da corpi duri che possono rimbalzare nel

tempo, sia il ruolo di limitatore di carico .
ﬂQ

Attento ! Non utilizzare il decespugliatore senza il dispositivo di protezione (
protezioni ).

Figura 3

10
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Montaggio-smontaggio del disco da taglio e dell'auto- taglio
Per procedere correttamente € necessario avere a portata di mano i seguenti attrezzi
necessari: la chiave a brugola e la chiave a manico in dotazione al decespugliatore .

L'ordine di montaggio-smontaggio & mostrato in fig. 4

Utilizzare I'esagono di bloccaggio fornito con il decespugliatore e posizionarlo nel foro
di bloccaggio della testata del riduttore e nel foro di bloccaggio del distanziale in fig. 4
posizioni 5.

Utilizzando la chiave fornita con il decespugliatore , fissare il dado di bloccaggio e
ruotare in senso antiorario per serrare o in senso orario per allentare.

Il disco da taglio a 3 denti (pos. 4 Fig. 4) puo essere montato su qualsiasi parte dotata
di doppia affilatura.

demontaj
<
) 2 3 g ©
C)(Ej @
n >
_montaj
Figura 4

Verificare che tutto il gruppo sia montato correttamente e che il disco sia ben serrato
senza giochi assiali o trasversali.

Quando si monta l'auto-cut, gli elementi 1, 2, 3 e 4 della fig. 4 non sono utilizzati. Si
utilizza la rondella di bloccaggio (pos. 5, fig. 4), che aiuta a bloccare I'asse della testa del
riduttore, e l'autotaglio viene poi filettato, in senso antiorario, a mano, aiutandoci a
bloccare e serrare con forza .

11



RURIS

power for nature
IT
In caso contrario, € necessario recarsi immediatamente al punto di assistenza
autorizzato Ruris piul vicino per far risolvere il problema.

Montaggio dell'imbracatura

Per adattarsi all'imbracatura Voi Volere € necessario posizionarlo sul tuo spalle e
poi sicuro Esso .

L' imbracatura puo essere facilmente fissato sul corpo dell'utilizzatore mediante
regolazione di tipo rapido elementi , senza che l'utente perda tempo o soffra malessere
durante operazione .

Con una regolazione rapida , I'utente puo iniziare a lavorare subito .

Per poter posizionare il decespugliatore correttamente
nellimbracatura , assicurarsi che Esso E equilibrato e non tocca

terra .

Per bilanciare il decespugliatore in relazione all'imbracatura e
all'altezza dell'utente , & necessario Volere € necessario eseguire

quanto segue manovre :

- assicurarsi dellimbracatura sicurezza E situato sotto I' anca dell'utente .

- posizionare il decespugliatore nella sicurezza dell'imbracatura e partire & gratis

- se il decespugliatore non é in equilibrio e tocca terra con il disco da taglio o con il
decespugliatore tende ad inclinarsi verso il motore, tu dovra riposizionare il sistema di
fissaggio posto sull'asta di trasmissione al motore o al disco di taglio fino Voi trova il
punto di equilibrio della falce. In questo caso, lo sfruttamento lo fara Essere Fatto

facilmente senza sostenendo il decespugliatore con le mani.

Prima di mettere in funzione il decespugliatore & necessario assicurarsi che siano
soddisfatte le seguenti condizioni:

e entro un raggio di 15 metri su entrambi i lati della motosega non ci siano persone o
oggetti con cui essa possa entrare in contatto.

e il decespugliatore sia posizionato orizzontalmente sul terreno.

e i cavi siano montati correttamente.

12
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e gli avvisatori acustici siano montati e fissati correttamente.

e |a testa del riduttore ha vaselina di grafite.

e il disco da taglio sia montato e fissato correttamente, fissato con il dado di bloccaggio.
e |a protezione & montata correttamente.

e tutti i bulloni del decespugliatore siano serrati saldamente.

Controllo del disco da taglio e del taglio automatico.

Attento! Quando si monta il disco da taglio, utilizzare il dado di bloccaggio per svitare il
dado di bloccaggio in senso orario. Dopo aver installato il disco da taglio, assicurarsi che
il dado sia ben serrato e che il disco da taglio sia ben fissato, guidato e non presenti

deformazioni o crepe sulla sua superficie, altrimenti sostituirlo.

| decespugliatori a marchio RURIS sono prodotti che permettono di scegliere facilimente
la modalita di taglio, senza dover effettuare successive manovre di regolazione o
manutenzione. Le motoseghe creano un corpo unitario con l'utilizzatore e garantiscono
il massimo comfort e un funzionamento perfetto.

Per poter utilizzare il decespugliatore in condizioni di lavoro ottimali, &€ necessario
verificare prima di iniziare I'operazione di taglio se sulla superficie di taglio sono presenti
oggetti, ceppi di legno, sassi, fili, mosche, ecc. oggetti con i quali il disco da taglio
potrebbe entrare in contatto.

Se trovi tali oggetti dovrai rimuoverli dalla superficie da falciare. Allo stesso tempo,
dislivelli o altri elementi che potrebbero mettere a repentaglio la vostra sicurezza durante
lo sfruttamento dovranno essere evidenziati mediante segnaletica in tali zone.

Attento! Per poter utilizzare il decespugliatore in sicurezza , dovrai leggere il manuale e
tenere conto delle marcature presenti sulle parti della motosega.

E vietato utilizzare il decespugliatore senza imbracatura.

Assicurati che Prima all'inizio dell'operazione non sono presenti persone
0 animali entro un raggio di almeno 15 metri Quello Voi potrebbe ferirsi
perché alla massima velocita del disco da taglio a causa del contatto con
la ghiaia del terreno o altro oggetti possono essere proiettato .

Dopo avete avviato il decespugliatore e posizionato it nella sicurezza
dell'imbracatura , si puo procedere al suo operazione . Per il tuo sicurezza , evitare il
contatto del disco con pietre o oggetti duri .

13
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L'attuazione della trasmissione e effettuata azionando la leva dell'acceleratore al
massimo, durante il processo di falciatura , senza fluttuazioni creare shock nella
trasmissione e provocarne la rottura usura prematura .

Metodi di falciatura

Falciatura a spirale o a figura 9 metodo

e iniziare a falciare dall'esterno la superficie, allo stesso tempo Scegli
In modalita di taglio & possibile tagliare a destra o a sinistra . E _si
consiglia di non falciare in entrambi significati Perché Voi rischio
calpestandolo _ _ fieno falciare nella direzione di ritorno, secondo la
fig. 6

Figura 6

2. Metodo di falciatura Giusto
e  Primadiiniziare a tagliare I'erba, imposta un punto guida verso il quale ti
sposterai. La falciatura pud essere eseguita orientando le impugnature
consecutivamente verso destra o sinistra a seconda della modalita di
falciatura effettiva.

14



RURIS

power for nature

Figura 7

3. Falciatura metodo in pendenza o rampa
e  Per falciare da soli in posizione di sicurezza perpendicolare all'asse del
pendio e sempre appoggiarsi ai piedi della rampa , secondo fig. 8

Figura 8

di falciatura utilizzato per lo sgombero (fig. 9)
e  Deforestazione Esso E Sempre Fatto con un perfettamente disco scelto
, a seconda dei cespugli che saranno cancellato .
e  Per uno sgombero sicuro & necessario iniziare sempre dal bordo
dell'area di taglio e mai dentro questa zona per evitare possibili incidenti.
Figura 9

5. Falciatura metodo di falciatura con l'aiuto del taglio automatico
e  Per utilizzare il taglio automatico , € necessario scegliere il tipo di filo
perfettamente adatto alla superficie da realizzare falciato .
e |l filo che equipaggia il tagliaerba tritera finemente I'erba.
e L'autocut puo essere utilizzato con successo in zone con ostacoli, per
la ventilazione di alberi, in zone di giunti con cordoli.

15
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Per movimentare il filo si dovra azionare I' autocut premendolo a terra oppure
colpendolo leggermente a terra, secondo fig. 10

Figura 10

Questa operazione di gestione del filo Volere Essere fatto a pieno regime..

Prima di pulire, ispezionare o riparare il decespugliatore, assicurarsi che il motore sia
freddo. Scollegare la batteria per evitare avviamenti accidentali.

L'utente pud eseguire solo gli interventi di manutenzione e di servizio descritti nel
presente manuale. Gli interventi piu complessi vengono eseguiti presso un'officina
autorizzata .

Per poter affilare il disco da taglio , cosi come per altri interventi , esso E consigliabile
rivolgersi ad un servizio autorizzato RURIS.

Alcune parti della trasmissione funzionano nel petrolio gelatina . E necessario ricaricare
petrolio gelatina e controllare il riduttore Testa . La quantita di petrolio gelatina nel
riduttore la testa deve essere controllato Prima ogni utilizzo.

Se il disco da taglio non taglia correttamente , pud essere affilato o eventualmente
sostituito .

Per ogni problemi o incomprensioni su come lavorare con la macchina, contattare il
distributore autorizzato RURIS .

Mantenere decespugliatore soprattutto i fori di ventilazione , puliti. Non spruzzare mai
acqua sul corpo dell'apparecchio !

Non pulire mai il decespugliatore e i suoi componenti con solventi , infiammabili o tossici
liquidi . Puliscilo con un umido stoffa .

Utilizzare solo accessori e ricambi originali . Uso di altro i pezzi di ricambio possono
causare incidenti/ lesioni all'utente.
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Si prega di contattare un servizio autorizzato RURIS se si Bisogno accessori o pezzi di
ricambio .

Se tu non usare il decespugliatore procedere per piti tempo (pit di una settimana ) . COSI

e  Decespugliatore pulito .

Conservare in un luogo asciutto, dove bambini non puo portata .

e  Motoc deve essere immagazzinato in luoghi asciutti, coperti e protetti contro
umidita .

ungere tutte le parti metalliche attive con vaselina.

® Non conservare Motoc in avvicinamento infammabile le zone .

Non smaltire I' elettricita attrezzature , industriali elettronica e
componentistica domestica sciupare ! Informazioni sui RAEE. Visto
quanto previsto dall'OUG 195/2005 - in merito tutela dell'ambiente e OUG
5/2015. Consumatori avra presente le seguenti indicazioni per la
I consegnadell'energia elettrica rifiuti , precisato sotto :
- | consumatori hanno l'obbligo di non smaltire i rifiuti elettrici ed elettronici
apparecchiature (RAEE) come rifiuti urbani indifferenziati e da raccogliere questo RAEE
separatamente .

- Laraccolta di questi di nome rifiuti (RAEE) lo faranno Essere effettuato tramite il Servizio
Pubblico di Riscossione interno ogni contea e attraverso i centri di raccolta organizzati
per economia operatori autorizzato alla raccolta dei RAEE. Informazioni fornite
dall'Assessorato alllAmbiente Fund Administration www.afm.ro o la rivista dell'Unione
Europea .

- | consumatori possono consegnare i RAEE gratuitamente in precedenza punti di
raccolta specificati .
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Sehr geehrter Kunde!

Vielen Dank fiir Ihre Entscheidung, ein RURIS-Produkt zu kaufen und fir lhr Vertrauen
in unser Unternehmen! RURIS ist seit 1993 auf dem Markt und hat sich in dieser Zeit zu
einer starken Marke entwickelt, die ihren Ruf durch das Einhalten von Versprechen, aber
auch durch Kkontinuierliche Investitionen, die darauf abzielen, den Kunden mit
zuverlassigen, effizienten und qualitativ hochwertigen Lésungen zu helfen, aufgebaut
hat.

Wir sind davon Uberzeugt, dass Sie unser Produkt schatzen und lange Freude an seiner
Leistung haben werden. RURIS bietet seinen Kunden nicht nur Maschinen, sondern
Komplettlésungen. Ein wichtiger Bestandteil der Kundenbeziehung ist die Beratung
sowohl vor als auch nach dem Verkauf, denn RURIS-Kunden steht ein ganzes Netzwerk

an Partnerfilialen und Servicestellen zur Verfiigung.

Um Freude an dem gekauften Produkt zu haben, lesen Sie bitte die Bedienungsanleitung
sorgféltig durch. Wenn Sie die Anweisungen befolgen, ist Ihnen eine lange Nutzung

garantiert.

Das Unternehmen RURIS arbeitet kontinuierlich an der Weiterentwicklung seiner
Produkte und behélt sich daher das Recht vor, unter anderem deren Form, Aussehen
und Leistung zu &andern, ohne dass eine Verpflichtung besteht, dies im Voraus

mitzuteilen.

Nochmals vielen Dank, dass Sie sich fir RURIS-Produkte entschieden haben!

Informationen und Support fiir Kunden :
Telefon: 0351.820.105

Email: info@ruris.ro
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Gefahr!

Achtung RuickstoR3!

Vorsicht vor herumgeworfenen Gegenstanden!

Es besteht Verletzungsgefahr fur Personen in der Nahe der
Kettensage!

Achtung, bei Wartungsarbeiten die Batterie abklemmen!

Verwenden Sie kein Messer mit 80 Zahnen.

Benutzen Sie die Maschine nicht bei ungilnstigen
Wetterbedingungen.

Lesen Sie die Bedienungsanleitung!

Benutzen Sie Schutzhelme!

Schutzhandschuhe verwenden!

Benutzen Sie Schutzstiefel oder -schuhe !
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Vor Lesen und befolgen Sie alle Warnungen, VorsichtsmaRnahmen und Anweisungen
in diesem Dokument , bevor Sie die Motorsense verwenden Handbuch .

Beachte das Folgende Die Sicherheitsinformationen decken nicht alle moglichen
Bedingungen und Situationen ab . Lesen Sie die gesamte Bedienungsanleitung . Die
Nichtbeachtung der Anweisungen und Sicherheitshinweise kann schwerwiegende
Folgen haben Verletzung oder Tod .

ALLGEMEINE SICHERHEITSBESTIMMUNGEN
Bewahren Sie diese Sicherheitshinweise auf.

WARNUNG: Nicht betreiben Das Freischneider bis Du hast gelesen dieser
Bedienungsanleitung vertraut sind mit den Sicherheits- , Betriebs- und
Wartungsanweisungen.

SICHERHEIT IM ARBEITSBEREICH

* Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet .

Elektrowerkzeuge nicht in explosionsgefahrdeten Bereichen , beispielsweise in der Nahe
von Flussigkeiten , Gasen oder Kraftstoffdampfen . Elektrowerkzeuge _ erstellen Funken
die Brenngase oder -dampfe entziinden kénnen .

* Halten Kinder und Umstehende weg . Alle Besucher und Haustiere miissen sein einen
Sicherheitsabstand zum Arbeitsbereich einhalten . _ _

+ Nicht zulassen Kinder oder Untrainierte Personen, die diese Maschine benutzen durfen

» Setzen Sie Elektrowerkzeuge weder Regen noch Feuchtigkeit aus . Wenn Wasser
kommt in ein Elektrowerkzeug , es Wille erhéhen das Risiko von Stromschlagen Schock

Berlihren Sie weder den Stecker noch das Werkzeug mit nasse Hande.

* Nie erlauben Kinder , um das Gerat zu bedienen . Nie erlauben Erwachsene dirfen das
Gerét nicht bedienen ohne richtige Unterweisung.

* Tragen Sie immer eine Schutzbrille und eine Schutzmaske .

+» Schneiden Sie lange Haare uber Schulter Niveau zu verhindern Es aus bekommen von
beweglichen Teilen erfasst werden .

+ Setzen Sie die Maschine nicht dem Regen aus , sondern lagern Sie sie drinnen .

* Nicht bei schlechten Lichtverhaltnissen betreiben .

« Halten Sie alle Kérperteile fern aus beliebig beweglicher Teil der Maschine.

+» Tragen Sie lange Hosen, Sicherheitsstiefel und Handschuhe . Vermeiden Sie lockere
Kleidung und Schmuck das kann bekommen sich in beweglichen Teilen der Maschine
verfangen .

» Wenden Sie keine Gewalt an der Maschine an.

Gerat nicht barfuld oder mit Sandalen oder ungeeignet Schuhwerk . Tragen Sie
Schutzschuhe .

* Behalten Sie einen festen Stand und das Gleichgewicht bei mit dem Freischneider .
Werkzeug nicht , wenn der Schalter nicht funktioniert .
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* Halten Sie einen Abstand von mindestens 50 Metern zu allen Unbeteiligten , Kindern

und Haustieren ein weg . * Benutzen Sie dieses Geréat nicht, wenn Sie sind mude , krank

oder stehen unter dem Einfluss von Alkohol , Drogen oder Medikamenten .

* Halten Sie alle Korperteile fern aus Bewegliche Teile und alle heilRen Oberflachen des

Werkzeugs .

+ Uberpriifen Sie vorher den Arbeitsbereich jede Verwendung. Entfernen Sie alle

Gegenstande B. Steine , Glasscherben , Nagel , Drahte oder Schnire in die Maschine

geworfen oder gefangen werden .

» Verwenden Sie nur Original- Ersatzteile und -Zubehér vom Hersteller. Verwendung

jeglicher Anderer Teil kann eine Gefahr darstellen oder das Produkt beschadigen .

Akku nicht auf Bewahren Sie das Gerat nicht im Regen oder an einem nassen Ort auf.

Diese Regel Wille Reduzieren Sie das Risiko von Stromschlagen Schock .

» Werkzeuge mit Batterien dirfen nicht verwendet werden an einen Strom angeschlossen

Auslauf ; Also Sie sind immer in Arbeit Befehl . Seien Sie sich des Potenzials bewusst

Gefahren sogar wenn Sie das kabellose Gerét nicht verwenden Werkzeug oder wann

Andern Zubehor . Im Anschluss daran Regel Wille Reduzieren Sie das Risiko von

Stromschlégen Schock , Feuer oder ernste Folgen personlich Verletzung .

« Batterie abklemmen Vor Wartung oder Reinigung der Maschine.

* Verwenden Sie ausschlieRlich RURIS-Batterien

und Zellen nicht ins Feuer Mai explodieren . Informieren Sie sich uber mogliche

Besonderheiten vor Ort Entsorgungshinweise .

» Batterien nicht 6ffnen oder beschadigen. Die freigegeben Elektrolyt ist atzend und kann

Haut- und Augenreizungen verursachen . Vielleicht _ giftig beim Verschlucken .

die Batterie nicht ein Halten Sie Werkzeuge oder deren Batterien in der Nahe Feuer oder

anderes Warmequellen . Dieser Wille die Explosionsgefahr verringern .

Akku nicht zerdrticken , fallen lassen oder beschadigen . Benutzen Sie kein beschadigtes

Produkt Akku oder Ladegerét.

Werkzeug nicht auf Personen oder Haustiere.

* Wenn das Werkzeug nicht verwendet wird sollen Sei gelagert drinnen an einem

trockenen, verschlossenen Ort au3erhalb der Reichweite von Kindern .

» Behandeln Sie das Werkzeug mit Vorsicht. Halten Sie das Werkzeug sauber, um eine

hohe Leistung zu erzielen. Befolgen Sie die Anweisungen fiir eine ordnungsgemafe

Wartung.

» Um das Risiko von Stromschlagen zu verringern Schiitzen Sie die Maschine vor Stéfien

, setzen Sie sie keinem Regen aus und verwenden Sie sie nicht auf nassen Oberflachen.

Bewahren Sie es auf drinnen .

* Halten diese Anleitung. Beziehen Sie sich auf sie haufig und verwenden Sie sie , um

andere zu schulen WHO durfen diese Maschine verwenden .

+ Halten Kinder weg aus dem Arbeitsbereich und unter der Aufsicht eines

Verantwortlichen Erwachsener .

* Nicht zulassen Kinder , um das Werkzeug zu bedienen .

PERSONLICHE SICHERHEIT

¢ Alle Personen , Kinder und Haustiere mlssen einen Sicherheitsabstand zum Arbeitsbereich
einhalten .

Werkzeug nicht Wann Sie sind miide oder stehen unter dem Einfluss von Drogen , Alkohol oder
Medikamenten .

Werkzeug nicht fir andere Zwecke arbeiten andere als das woflir Es Ist beabsichtigt .



RURIS

power for nature

@ig-;:
DE

* Tragen Sie keine lockere Kleidung oder Schmuck Wann Verwendung des Tools .

* Tragen Sie eine Brille mit Seitenschutz .

¢ Halten Sie alle Korperteile fern aus beliebig bewegliche Teile.

¢ Vermeiden versehentlicher Start. Stellen Sie vorher sicher, dass der Schalter ausgeschaltet ist

Anschlieen der Batterie oder wann Transport des Werkzeugs .

Gerat nicht auf einer Leiter oder auf einem instabilen Untergrund. Eine stabile Basis auf einem

festen Untergrund ermdglicht bessere Kontrolle tber das Elektrowerkzeug .

VERWENDUNG UND WARTUNG

* Machen Sie sich vertraut selbst mit dem Werkzeug . Lesen Sie das Handbuch Informieren Sie

sich sorgfaltig Uber seine Anwendungen und Einschrankungen sowie liber seine Besonderheiten

Potenzial Gefahren damit verbundenen mit diese Maschine.

Fehlausrichtung oder Verklemmung prifen bewegliche Teile, gebrochene Teile usw andere

Mangel Das konnte die Funktion des Werkzeugs beeintrachtigen . Bei Beschadigung das

Elektrowerkzeug reparieren Vor verwenden Es .

Elektrowerkzeug keine Gewalt an . Benutzen Sie das Elektrowerkzeug richtig fur lhre

Anwendung.

o Batterie abklemmen vom Elektrowerkzeug Vor Herstellung Anpassungen , Verdanderungen

Zubehor oder zum Aufbewahren von Elektrowerkzeugen .

 Uberpriifen Sie die Funktion des Werkzeugs Vor verwenden Es .

¢ Behalten Sie den Schnitt bei Klinge scharf und sauber.

Werkzeug nicht, wenn es beschadigt ist verfligt iber kein lesbares Warnschild .

e Benutzen Sie das Elektrowerkzeug gemiaR diese Anweisungen, nehmen hinein die

Arbeitsbedingungen beriicksichtigen . Verwendung des Elektrowerkzeugs fir Operationen

andere als diese beabsichtigt konnte zu einer gefahrlichen Situation fihren .

Batteriesicherheit _ Regeln

e Werkzeuge mit Batterien dirfen nicht verwendet werden an einen Strom angeschlossen

Auslauf ; Daher sind sie immer in Betrieb Befehl . Im Anschluss daran Regel Wille Reduzieren Sie

das Risiko von Stromschlagen Schock , Feuer oder ernste Folgen personlich Verletzung .

WARNUNG: Wann Transportieren oder Warten des Gerats Batterie abklemmen .

* Behalten Sie eine feste Position bei, die es zu behaupten gilt Ihr Gleichgewicht wahrend Betrieb

und stellen Sie sicher, dass Sie die Arbeit verwenden Geschirr Wann mit der elektrischen

Freischneider

* Benutzen Sie ausschlieBlich den Freischneider tagsiiber oder bei gutem Kunstlicht .

Motorsense nicht bei unsachgemaRer Verwendung Wetter , besonders Wann Dort Es besteht

Sturmgefahr .

Motorsense nicht, wenn Sie mide oder krank sind oder unter dem Einfluss von Drogen , Alkohol

oder Medikamenten stehen .

* Gehen Sie, rennen Sie nicht, wenn Verwendung der Maschine

Verwenden Sie nur Originale oder vom Hersteller genehmigte Produkte Schneiden Gerate .

¢ Benutzen Sie nur die Motorsense mit der richtigen Schnittlinie und beidem Schneiden Kabel in

der richtigen Lange .

® Das 3-schneidige Messer Ist zum Schneiden geeignet kleine Biische und Straucher bis 2 cm

Durchmesser ;

 Akku- Kettensigen sollte nicht _ zum Schneiden verwendet Hecken , Aste oder Holz .
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1. Elektromotor
2. Horner 1 -
3. Ubertragungsstange
4. Schutzvorrichtung
5. Reduzierkopf

6. Hupenklemme

7. Gashebel

8. Messerfunktion

9. Autocut- Funktion
10. Ein-/Aus-Taste.

11. Batteriestand

Die Bilder haben informativen Charakter. Der Lieferant ISI behélt sich das Recht
vor, die Struktur und Funktion der MODs mit der in diesem Handbuch dargestellten
Maschine zu vergleichen.

RURIS-Batterien profitieren von der Funktion ,,a UP-Innovation RURIS “ . Diese eine
Funktion hilft der Batterie, wenn sie die kritische Entladeschwelle erreicht. Ruris
entwickelte eine Innovation im System der Zellen im Inneren der Batterie, durch die sich
die Batterie nach langerer Entladung wieder aufladen kann. Somit kénnen RURIS-
Benutzer die Zuverlassigkeit und Innovation von RURIS geniel3en .

Nach Lagerung , Es Ist empfohlen Beladung im Abstand von 6 Monaten — 1 Jahr
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Motor Elektrisch, ohne Burste

Batterie 2x Li-lon 20V 4 Ah (nicht im Produkt
enthalten)

Port-Akkumulatoren 2

Gesamtleistung Pw =160 Wh

handhaben Ergonomisch — 2 Segmente
Drahtschneiddurchmesser 300 mm
Messerschnittdurchmesser 255 mm
Stangenrohrdurchmesser 26 mm

Ubertragung Starr, modular
Messer 3 Z&hne
Gewichtsnetz mit Zubehor 3,8 kg

Vor der Installation und Inbetriebnahme muissen Sie sicherstellen, dass die Batterie

gemal dem Montageplan korrekt zusammengebaut ist und die Anweisungen in dieser

Anleitung befolgen. Erst dann kénnen Sie mit der eigentlichen Inbetriebnahme fortfahren.

Montage der Horner

Lésen Sie die Schrauben an der Klemme, indem Sie sie
abschrauben, bis sie sich vom Gewinde I6st, und befestigen Sie
dann die Horner in der Arbeitsposition. (Abb.1).

Abb. 1
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Fir modulare Getriebe , die geteilt geliefert werden hinein zwei Segmente, das
missen sie sein beigetreten mit Hilfe des Befestigungsclips und der Verriegelung
Mutter ( Abb. 2).

Figur 2
Montage der Schutzeinrichtung ( Guard )

Montieren Sie den Schutz an den Befestigungspunkten und ziehen Sie die
Schrauben fest fest .

Dies hat sowohl die Funktion , den Benutzer vor harten Kdrpern zu schitzen , die im
Laufe der Zeit abprallen kdnnen , als auch die Funktion eines Belastungsbegrenzers .

\“"ﬁ' 2

!
Vorsichtig ! Benutzen Sie nicht den Freischneider ohne die Schutzvorrichtung (
Guards ) .

Abb. 3
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Um ordnungsgeman vorgehen zu kénnen, mussen Sie die folgenden notwendigen
Werkzeuge zur Hand haben: den Inbusschlissel und den mit der Motorsense
gelieferten Stielschlussel .

Die Montage-Demontage-Reihenfolge ist in Abb. dargestellt. 4

Motorsense gelieferten Verriegelungssechskant und positionieren Sie ihn im
Verriegelungsloch des Reduzierkopfes und im Verriegelungsloch des Distanzstiicks in
Abb. 4 Pos. 5.

Befestigen Sie die Kontermutter mit dem mit der Motorsense gelieferten
Schraubenschlissel und drehen Sie sie zum Festziehen gegen den Uhrzeigersinn oder
zum Lésen im Uhrzeigersinn.

Die Trennscheibe mit 3 Z&hnen (Pos. 4 Abb. 4) kann an jedem Teil mit Doppelschliff

montiert werden.

demontaj
<

6
) 2 3 5
C)(t) @

:
_montaj
Abb. 4

Uberpriifen Sie, dass die gesamte Baugruppe korrekt montiert ist und dass die Scheibe
fest und ohne Axial- oder Querspiel angezogen ist.

11
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Bei der Montage des Automaten missen die Punkte 1, 2, 3 und 4 aus Abb. 4 werden
nicht verwendet. Es wird die Sicherungsscheibe (Pos. 5, Abb. 4) verwendet, die dabei
hilft, die Achse des Reduzierkopfes zu fixieren. AnschlieBend wird der Auto-Cut von Hand

gegen den Uhrzeigersinn eingeschraubt, um die Arretierung zu erleichtern und fest
anzuziehen .

Wenn Sie dies nicht tun, mussen Sie sich umgehend an die nachstgelegene autorisierte
Ruris-Servicestelle wenden, um das Problem beheben zu lassen.

Anbringen des Geschirrs

Passend zum Geschirr Du Wille Sie missen es auf lhrem Gerét positionieren
Schultern und dann sicher Es .

Das Geschirr kann sein leicht mittels Schnellverstellung am Koérper des Benutzers fixiert
Elemente , ohne dass der Benutzer Zeit oder Leiden verliert Unbehagen wahrend Betrieb

Mit der Schnellverstellung kann der Benutzer mit der Arbeit
beginnen sofort .

12
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Um die Motorsense positionieren zu kénnen Stellen Sie sicher , dass es richtig im

Kabelbaum sitzt Es Ist ausbalanciert ist und den Boden nicht beriihrt .

Um die Motorsense im Verhéltnis zum Gurt und zur Kérpergré3e des Benutzers
auszubalancieren, missen Sie Folgendes tun: Wille missen Sie Folgendes

durchfihren Mandver :

- Stellen Sie sicher, dass der Gurt vorhanden ist Sicherheit Ist gelegen unterhalb der

Hufte des Benutzers .

- Positionieren Sie die Motorsense in der Sicherung des Gurts und verlassen Sie sie Es
ist frei

- wenn der Freischneider ist nicht im Gleichgewicht und beriihrt den Boden mit der
Trennscheibe oder der Motorsense neigt dazu , sich zu neigen Richtung Motor, du
missen Sie das Befestigungssystem an der Ubertragungsstange am Motor oder an der
Trennscheibe neu positionieren Du Finden Sie die Punktbalance der Sense. In diesem
Fall kommt es zur Ausbeutung Sei Erledigt leicht ohne Stiitzen Sie die Motorsense auf
Ilhren Handen.

Bevor Sie die Motorsense in Betrieb nehmen, miissen Sie sicherstellen, dass folgende
Bedingungen erfillt sind:

e Im Umkreis von 15 Metern auf beiden Seiten der Kettensage befinden sich keine
Personen oder Gegenstande, mit denen sie in Beriihrung kommen konnte.

e Die Motorsense wird horizontal auf dem Boden platziert.

o die Kabel korrekt montiert sind.

e die Hupen korrekt montiert und befestigt sind.

e Der Reduzierkopf enthélt Graphitvaseline.

o die Trennscheibe richtig montiert und fixiert ist, gesichert mit der Kontermutter.

e das Schutzgitter korrekt montiert ist.

e alle Schrauben des Freischneiders fest angezogen sind.

Uberpriifung der Trennscheibe und des automatischen Schnitts.

13
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Vorsichtig! Bei der Montage der Trennscheibe die Spannmutter mit Hilfe der
Kontermutter im Uhrzeigersinn abschrauben. Stellen Sie nach dem Einbau der
Trennscheibe sicher, dass die Mutter fest angezogen ist und die Trennscheibe gut
befestigt und gefiihrt ist und keine Verformungen oder Risse auf der Oberflache aufweist.

Andernfalls ersetzen Sie sie.

Bei den Bruschuttern der Marke RURIS handelt es sich um Produkte, mit denen Sie den
Mahmodus einfach wahlen konnen, ohne aufeinanderfolgende Einstell- oder
Wartungsmandver durchfiihren zu missen. Kettenségen bilden mit dem Benutzer eine
Einheit und bieten maximalen Komfort und perfekte Bedienung.

Um die Motorsense unter optimalen Arbeitsbedingungen nutzen zu kénnen , missen Sie
vor Beginn des Méhvorgangs priifen, ob sich Gegenstande, Holzstliimpfe, Steine, Dréhte,
Fliegen usw. auf der Mahflache befinden. Gegenstande, mit denen die Trennscheibe in
Berthrung kommen kénnte.

Gegenstande finden, missen Sie diese von der zu mahenden Flache entfernen.
Gleichzeitig missen Unebenheiten oder andere Elemente, die lhre Sicherheit wahrend
des Betriebs gefahrden konnten, durch Markierungen in diesen Bereichen
hervorgehoben werden.

Vorsichtig! Um die Motorsense sicher bedienen zu koénnen , mussen Sie die
Bedienungsanleitung lesen und die Markierungen auf den Teilen der Kettenséage
berucksichtigen .

Motorsense ohne Tragegurt zu verwenden .

Stelle sicher das Vor Zu Beginn der Operation gibt es weder Menschen
noch Tiere in einem Umkreis von mindestens 15 Metern Das Du Bei
maximaler Geschwindigkeit der Trennscheibe kann es zu Verletzungen
durch Kontakt mit dem Kies im Boden oder anderem kommen Objekte
Sie kdnnen sein projiziert .

Nach Sie haben die Motorsense gestartet und positioniert Wenn Sie es in der Sicherheit
des Gurtzeugs verstauen , kdnnen Sie damit fortfahren Betrieb . Fir dein Vermeiden Sie
aus Sicherheitsgrinden den Kontakt der Scheibe mit Steinen oder harten Gegenstanden

Betatigung des Getriebes ist Dies geschieht durch maximales Betétigen des Gashebels
wahrend des Mahvorgangs , ohne dass es zu Schwankungen kommt erstellen
Erschitterungen im Getriebe und dessen Ursache vorzeitiger Verschleif3.

Mahmethoden

14
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1 Das Spiral- oder 9er- Mahen Methode
Fangen Sie an zu méhen von aufen die oberflache , gleichzeitig
Waébhlen Im M&hmodus kdnnen Sie nach rechts oder Imks mahen .
Es ist Es wird empfohlen, nicht in beide Richtungen zu méahen
Bedeutungen Weil Du Risiko darauf treten _ Heu Mahen in
Rucklaufrichtung gemaf Abb . 6

Abbildung 6

2. Mahmethode Richtig
e  Bevor Sie mit dem Méahen beginnen, legen Sie einen Orientierungspunkt fest,
zu dem Sie sich bewegen moéchten. Das Mahen kann durchgefuhrt werden,
indem die Griffe abhangig vom tatsachlichen Mdhmodus nacheinander nach
rechts oder links ausgerichtet werden.

Abb. 7

3. Mahen Methode im Hang oder Rampe _

15
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e Um selbst in der Sicherheitsposition zu méhen _ senkrecht zur
Hangachse und immer Lehnen Sie sich gemafR Abb . auf den Ful der
Rampe . 8

Mahverfahren zur Rodung (Abb. 9)

e  Abholzung Es Ist stets Erledigt mit einem perfekt gewéhlte Scheibe,
abhéngig von den zu bestiickenden Buchsen geldscht .

e  Um sicher zu rhumen , miissen Sie immer am Rand der Mahflache
beginnen und niemals innen Betreten Sie diesen Bereich nicht, um
mogliche Unfélle zu vermeiden .

Abb. 9

5. Mahen Methode des M&hens mit Hilfe des Autocuts
e  Um den Autocut nutzen zu kénnen , missen Sie den Fadentyp perfekt
fur die zu bearbeitende Oberflache auswéhlen geméht .

e  Der Draht, mit dem der Autocutter ausgestattet ist , zerkleinert das Gras
fein.

16
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Beluftung von Baumen, in Fugenbereichen mit Bordsteinen eingesetzt
werden.

Um den Draht zu handhaben, missen Sie den Autocut betétigen , indem Sie

ihn auf den Boden druicken oder ihn leicht auf den Boden schlagen, siehe

DE

Abb. 10

Abb. 10

Dieser Kabelhandhabungsvorgang Wille Sei bei voller Motordrehzahl gemacht

Stellen Sie vor der Reinigung, Inspektion oder Reparatur lhres Freischneiders sicher,
dass der Motor abgekihlt ist. Klemmen Sie die Batterie ab, um ein versehentliches
Starten zu verhindern.

Der Benutzer darf nur Wartungs- und Serviceeingriffe durchfiihren, die in dieser Anleitung
beschrieben sind. Komplexere Eingriffe werden in einer autorisierten Servicewerkstatt
durchgefuhrt .

Um die Trennscheibe scharfen zu kénnen , aber auch fiir andere Eingriffe , ist sie
geeignet Ist Es ist ratsam, sich an einen autorisierten RURIS-Service zu wenden .

Bestimmte Teile des Getriebes arbeiten mit Erddl Gelee . Es ist Nachfillen notwendig
Petroleum Gelee und iberpriifen Sie das Reduzierstiick Kopf . Die Menge an Erddl Gelee
im Reduzierer Kopf muss sein tberprift Vor jede Verwendung.

Wenn die Trennscheibe nicht schneidet Richtig, das kann sein gescharft oder schlieRlich
ersetzt .

Fur jeden Probleme oder Missverstandnisse bei der Arbeitsweise Bei Problemen mit der
Maschine wenden Sie sich bitte an den autorisierten RURIS- Handler .

Halten Freischneider Vor allem die Beliiftungslocher , sauber. Sprilhen Sie niemals
Wasser auf das Gehéuse des Geréts !
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Reinigen Sie die Motorsense und ihre Komponenten niemals mit Ldsungsmittel ,
brennbar oder giftig Flussigkeiten . Putze es mit einer feuchten Tuch .

Verwenden Sie nur Originalzubehdr und Originalersatzteile . Verwendung anderer
Ersatzteile kdnnen kann zu Unféllen/ Verletzungen des Benutzers fiihren.

Bitte wenden Sie sich in diesem Fall an einen autorisierten RURIS-Service brauchen
Zubehor oder Ersatzteile .

Wenn du Verwenden Sie keinen Freischneider mehr Zeit (Uber eine Woche ) fortfahren
Also :

e  Freischneider reinigen .
An einem trockenen Ort aufbewahren Kinder kann nicht erreichen .
e  Motoc muss sein An trockenen, Uberdachten und geschitzten Orten lagern
gegen Feuchtigkeit .
Fetten Sie alle aktiven Metalle mit Vaseline ein.

® Motoc nicht in der Nahe auf brennbar Bereiche .

Elektrogerate nicht Ausriistung, Industrie Elektronik und Komponenten
im Haushalt Abfall ! Informationen zu WEEE. Unter Berlcksichtigung
der Bestimmungen der OUG 195/2005 — bzgl Umweltschutz und OUG
5/2015. Verbraucher Beachten Sie bei der Lieferung von Elektrogeraten
I die folgenden Hinweise Abfall , spezifiziert unten :
- Verbraucher haben die Pflicht, Abfalle nicht zu entsorgen elektrisch und elektronisch
Geréate (WEEE) als unsortierten Siedlungsabfall entsorgen und sammeln dieses WEEE
separat .

- Die Sammlung davon genannt Abfélle (WEEE) werden Sei erfolgt tber den 6ffentlichen
Inkassodienst innerhalb jede Kreis und lber Sammelstellen, die von der Wirtschaft
organisiert werden Betreiber autorisiert fur die Sammlung von Elektro- und
Elektronikaltgeraten. Informationen der Umweltbehdrde Fondsverwaltung www.afm.ro
oder die Zeitschrift der Européischen Union.

- Verbraucher kdnnen Elektro- und Elektronik-Altgeréte bei der angegebenen Adresse
kostenfrei abgeben angegebenen Sammelstellen.
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